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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 Τα τελευταία χρόνια έχει συνειδητοποιηθεί διεθνώς η ανάγκη για διάσωση και 

προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Οι σύγχρονες πολιτιστικές αξίες επιβάλλουν 

πλέον τη διατήρηση όλων των µνηµείων των παρελθόντων ετών και εποµένως 

αναλαµβάνονται προσπάθειες µεγάλης κλίµακας, που σκοπό έχουν να αποκαταστήσουν 

τις φθορές που υπέστησαν κατά το παρελθόν και να προστατεύσουν από φθορές που θα 

συµβούν στο µέλλον. Η ανάγκη, λοιπόν, για σοβαρές και εµπεριστατωµένες µελέτες 

πάνω στην επιλογή του τρόπου αντιµετώπισης, συντήρησης και προστασίας των δοµικών 

λίθων των µνηµείων, µε ιστορικό, πολιτιστικό και καλλιτεχνικό ενδιαφέρον, κρίνεται 

µεγάλη και επιβάλλεται να γίνεται πάνω σε αυστηρά επιστηµονική βάση. 

 Στην συγκεκριµένη εργασία παρουσιάζονται αρχικά τα δοµικά υλικά των 

µνηµείων, δηλαδή το είδος των υλικών που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή των 

µνηµείων και των αγαλµάτων. Αναφέρονται οι κατηγορίες των δοµικών αυτών υλικών 

και πιο συγκεκριµένα αναλύεται το είδος και η σύσταση των κυριοτέρων φυσικών 

δοµικών υλικών και ιδιαίτερα των δοµικών λίθων, δηλαδή των πετρωµάτων. Ακόµα, 

γίνεται αναφορά και σε κάποια παλαιότερα υλικά που είχαν χρησιµοποιηθεί στο 

παρελθόν στην δηµιουργία µνηµείων.  

Στη συνέχεια, αναπτύσσεται το θέµα της διάβρωσης των δοµικών υλικών των 

µνηµείων και οι διεργασίες και οι συνθήκες που οδηγούν στην εµφάνισή της. Στην 

εργασία αυτή ενδιαφέρουν περισσότερο η διάβρωση των δοµικών λίθων των µνηµείων  

Έπειτα, παρουσιάζεται το αντικείµενο της συντήρησης των δοµικών υλικών και 

συγκεκριµένα των δοµικών λίθων των µνηµείων. Αναπτύσσονται τόσο η δοµική 

συντήρηση, όσο και η συντήρηση της επιφάνειας των πέτρινων υλικών των µνηµείων και 

αναλύονται διεξοδικά οι µέθοδοι καθαρισµού, στερέωσης και προστασίας τους. 

 Τέλος, µελετάµε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στους δοµικούς λίθους ενός 

υστεροβυζαντινού µνηµείου στο νοµό Τρικάλων.  
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Τα ιστορικά και τα καλλιτεχνικά µνηµεία είναι η πιο ‘εµφανής’ άποψη της 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Αυτά τα µνηµεία, συχνά κατασκευασµένα από πέτρα, 

απειλούνται παγκοσµίως από την µόλυνση, την αστικοποίηση, την δηµόσια πρόσβαση, 

τις καιρικές συνθήκες και άλλους ανθρωπογενή και φυσικά φαινόµενα. [11]  

 Η αποκατάσταση και η συντήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς είναι 

απαίτηση των σύγχρονων κοινωνιών διότι συµβάλλουν στη διαφύλαξη της εθνικής 

ταυτότητας κάθε λαού.[6] Οι σύγχρονες πολιτιστικές αξίες επιβάλλουν τη διατήρηση 

όλων των µνηµείων των παρελθόντων ετών και εποµένως αναλαµβάνονται προσπάθειες 

µεγάλης κλίµακας, που σκοπό έχουν αφ’ ενός να αποκαταστήσουν τις φθορές που 

υπέστησαν κατά το παρελθόν και αφ’ ετέρου να τα προστατεύσουν από φθορές που θα 

συµβούν στο µέλλον, έτσι ώστε να παραδοθούν στις επόµενες γενιές, σαν οι 

σηµαντικότερες αποδείξεις της ιστορικής συνέχειας της πολιτιστικής εξέλιξης του 

ανθρώπου επάνω στη γη.[2] Εξίσου σηµαντικοί λόγοι διατηρήσεως των αρχιτεκτονικών 

µνηµείων είναι οι ιστορικές κι επιστηµονικές πληροφορίες που µεταφέρουν, καθώς και 

το αισθητικό και καλλιτεχνικό ενδιαφέρον που προκαλούν. Επιπλέον, ορισµένα κτίσµατα 

µετά την αποκατάστασή τους αλλάζουν χρήση και επαναλειτουργώντας καλύπτουν 

ανάγκες διαφόρων χρήσεων (π.χ. µουσεία).[6] 

Ιδιαίτερα η συντήρηση και η αποκατάσταση λίθινων µνηµείων, είτε πλήρη είτε σε 

κατεστραµµένη κατάσταση, είναι µεταξύ των πιο σηµαντικών δραστηριοτήτων στην 

διατήρηση κτηρίων. Αν οι επισκευές εκτελεσθούν µε σύνεση και προσοχή, η ζωή της 

λίθινης κατασκευής µπορεί να επιµηκυνθεί, ενώ αν αυτές γίνουν αµελώς και χωρίς 

τεχνικές γνώσεις άσκοπες καταστροφές και παραµορφώσεις θα λάβουν χώρα.[12]  

Το πρόβληµα της φθοράς του λίθου είναι ένα εξαιρετικά πολύπλοκο φαινόµενο. 

Οι αρχιτέκτονες και οι άλλοι υπεύθυνοι για την επισκευή ή τη συντήρηση παλιών 

λίθινων κατασκευών  πρέπει να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να διαγνώνουν τα 

προβλήµατα, να ξέρουν που τα κατάλληλα υλικά για τη συντήρηση µπορούν να 

αποκτηθούν και να γνωρίζουν ποιοι έχουν τις κατάλληλες ικανότητες και την ειδίκευση 

για να εκτελεσθεί σωστά η δουλεία.[12] 

Για αυτό, αξιώνεται πλέον να εφαρµόζονται εµπεριστατωµένες µελέτες και 

εργασίες, να αναπτύσσονται κριτικές απόψεις για τις µεθόδους και τα υλικά που 
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χρησιµοποιούνται στις επεµβάσεις των ιστορικών µνηµείων σήµερα και να αντλούνται 

τρόποι σκέψης, ώστε να επιλέγεται η κατάλληλη «συνταγή» επέµβασης στην κάθε 

περίπτωση, ως κατάληξη επιστηµονικής αναζήτησης, και απόρροια της υπάρχουσας 

βιβλιογραφίας και των κεκτηµένων πλέον γνώσεις των επιστηµών.[1] 

Το αντικείµενο και οι αρχές της αποκατάστασης των αρχιτεκτονικών µνηµείων 

παρουσιάζονται στο Χάρτη της Βενετίας (1964). Η ορθή επιλογή των υλικών και 

µεθόδων αποκατάστασης είναι ιδιαίτερα δύσκολη εξαιτίας της ταχύτατης εξέλιξης της 

τεχνολογίας, της πληθώρας των νέων υλικών που χρησιµοποιούνται στις επισκευές, 

καθώς και του ότι ο Χάρτης της Βενετίας ορίζοντας µόνο το πλαίσιο χρήσης των υλικών 

αφήνει µεγάλα περιθώρια επιλογών . Θεωρείται ότι, ο καλύτερος τρόπος για να 

επιτευχθεί η ζητούµενη συµβατότητα και ανθεκτικότητα είναι η χρήση ″παραδοσιακών″ 

υλικών και αναστρέψιµων µεθόδων επέµβασης, στο µέτρο του δυνατού.[6]  

Οι διάφορες επιστήµες και ειδικότητες που συσχετίζονται µε τα θέµατα της 

∆ιάβρωσης και της Συντήρησης Μνηµείων και υλικών, οπού θίγονται θέµατα στατικά, 

γεωλογικά, χαρακτηρισµού υλικών, βιολογικά, ειδικά χηµικά και συντήρησης και  οι 

οποίες πρέπει να συνεργάζονται µεταξύ τους, είναι οι ακόλουθες: Χηµική Μηχανική 

(Περιβαλλοντικά κ.α.), Φυσική (Αρχαιοµετρία – Προσδιορισµός – Αναγνώριση, 

Προέλευση, Χρονολόγηση Πετρωµάτων), Γεωλογία (Πετρώµατα, Προσδιορισµός – 

Αναγνώριση), Ορυκτολογία,  Βιολογία, Αρχαιολογία, Πολιτική Μηχανική (Στατικά), 

Αρχιτεκτονική, Συντήρηση, κ.α.[1,11] 
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3. ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
 Η πέτρα είναι ένα δοµικό υλικό που έχει χρησιµοποιηθεί από τον άνθρωπο από 

την προϊστορική εποχή σαν δοµικό στοιχείο, σαν όπλο, σαν εργαλείο και σαν µέσο 

καλλιτεχνικής έκφρασης, µε σκοπό την εξυπηρέτηση των φυσικών και πνευµατικών του 

αναγκών. Επειδή η πέτρα σαν υλικό είναι πολύ ανθεκτική στην φθορά του χρόνου, έχουν 

διασωθεί µέχρι τις µέρες µας πολύ αξιόλογα έργα αρχιτεκτονικής και γλυπτικής από 

πέτρινα υλικά και αποτελούν σαφή τεκµήρια των πολιτισµών που έχουν προηγηθεί και 

τα έχουν δηµιουργήσει.[2] 

Για την καλύτερη κατανόηση του θέµατος της διάβρωσης και της συντήρησης 

των δοµικών λίθων µνηµείων κρίνεται σκόπιµο να διευκρινιστούν κάποιοι πρωταρχικοί 

ορισµοί όπως το ποια δηµιουργήµατα χαρακτηρίζονται ως «µνηµεία» ή «ιστορικά 

µνηµεία».[1] 

«Ετυµολογικά, η λέξη µνηµείο προέρχεται από το ρήµα µνάοµαι-µιµνήσκω 

(λατινικά moneo-monere => monumentum), που σηµαίνει θυµάµαι κάτι, προειδοποιώ 

για κάτι, αφήνω υποθήκη στους επερχόµενους». [3] 

Σύµφωνα µε την «Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια» του Πυρσού, Ιστορικά 

µνηµεία είναι : «τα αρχαιολογικής και ιστορικής καθόλου σηµασίας µνηµεία 

,ειδικώτερον : εκείνα άτινα, λόγω υπερόχου αξίας, ανεγνωρισµένης, απέβαλον ούτως 

ειπείν συν τω χρόνω εις την κοινήν συνείδησιν των πεπολιτισµένων λαών την εθνότητα 

των και απέβησαν πνευµατική κληρονοµιά όλων …» 

Εποµένως, ο χαρακτηρισµός ενός δηµιουργήµατος ως ιστορικού µνηµείου 

εξαρτάται από την ιστορική αξία του, την ηλικία του, τον προορισµό του, την αισθητική, 

συµβολική, τεχνολογική και τεχνική αξία του. ∆εν είναι απαραίτητο να ισχύουν 

συγχρόνως όλα αυτά τα κριτήρια και, επίσης, δεν απαιτείται να ισχύει αναγκαστικά ο 

παράγων της ηλικίας του. Έτσι, περιλαµβάνονται σ' αυτόν τον ορισµό και νεώτερα 

δηµιουργήµατα, που κρίνονται ως διατηρητέα γιατί ικανοποιούν κάποιον από τους 

άλλους παράγοντες και κυρίως την ιστορική ή και τη συµβολική του σηµασία. 

Όλα αυτά τα είδη των µνηµείων πρέπει να συντηρηθούν, αλλά βέβαια ανάγκη 

συντήρησης έχουν και τα σύγχρονα κτίσµατα, ενώ σε όσα χτίζονται πρέπει να 

λαµβάνονται µέτρα για τη φθορά των υλικών τους.[1] 
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Οι απαιτήσεις αποκατάστασης κάθε ιστορικού κτίσµατος είναι διαφορετικές και 

εξαρτώνται από την ηλικία, το ύψος των διαθέσιµων πόρων και τη σπουδαιότητα του 

κτίσµατος (που καθορίζει την έκταση των ερευνών για την επιλογή της µεθόδου 

αποκατάστασης). Πάντως στις απαραίτητες παραµέτρους σχεδιασµού της επισκευής 

ανήκουν η δοµή και η ποιότητα των υλικών. Για το χαρακτηρισµό των παλαιών υλικών 

δόµησης χρησιµοποιούνται οι ισχύοντες κανονισµοί για τα σύγχρονα υλικά δόµησης και 

οι µοντέρνες τεχνικές ανάλυσης, διότι δεν υπάρχουν θεσµοθετηµένοι κανόνες ελέγχου 

″ιστορικών″ υλικών.  

Σε κάθε περίπτωση αποκατάστασης είναι απαραίτητη η ακριβής εκτίµηση των παλαιών 

υλικών και των παραγόντων που συντέλεσαν στην αλλοίωσή τους. Επιπλέον, ιδιαίτερη 

προσοχή δίδεται σε ορισµένες παραµέτρους των παλαιών υλικών, όταν αυτά έχουν 

αποφασισθεί να χρησιµοποιηθούν εκ νέου στην επισκευή ενός κτίσµατος.[6]   
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4. ∆ΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ 
Η γνώση του είδους των υλικών κατασκευής των µνηµείων και των αγαλµάτων, 

συµπεριλαµβανοµένων των συνδετικών υλικών (από την κατασκευή τους, ή από παλιές ή 

νεώτερες επεµβάσεις), οι τρόποι σχηµατουργίας ή παρασκευής τους και οι ιδιότητες τους 

είναι πολύτιµα πρωταρχικά στοιχεία για την κατανόηση της διάβρωσης και της 

συντήρηση τους. Μπορούν έτσι να πιστοποιηθούν πιο εύκολα τα είδη της φθοράς που 

έχουν υποστεί τα δοµικά υλικά και, µε βάση αυτά, να προβλεφθούν, να σχεδιαστούν και 

να επιλεγούν οι µέθοδοι και τα υλικά συντήρησης της επιφάνειας, ο καθαρισµός, η 

στερέωση και η προστασία. Τονίζεται ότι δοµικά υλικά είναι µόνο στερεά σώµατα ή 

σώµατα που στερεοποιούνται. [1,24] 

 

 

4.1 Κατηγορίες δοµικών υλικών των µνηµείων 
∆ιακρίνονται, γενικά, τρεις κατηγορίες δοµικών υλικών των µνηµείων, που 

διαφέρουν µεταξύ τους ως προς την επεξεργασία των µητρικών υλών, από τις οποίες 

προήλθαν, και που χρησιµοποιήθηκαν για την κατασκευή τους ή κατά τις επεµβάσεις 

συντήρησης [4]: 

 

α) Τεχνητά υλικά Ι 

Είναι δοµικά υλικά που, για την παρασκευή τους, οι αντίστοιχες πρώτες ύλες 

έχουν υποστεί από τον άνθρωπο σηµαντικές αλλοιώσεις της χηµικής και κρυσταλλικής 

σύστασης τους και αλλοιώσεις της δοµής των µορίων τους. Τέτοια υλικά είναι τα 

µέταλλα και τα κράµατα, τα οποία προέρχονται από τα µεταλλεύµατα, ο ασβέστης και ο 

γύψος.[1,4] 

 

β) Τεχνητά υλικά ΙΙ 

  Ισχύει ότι και για τα τεχνητά υλικά Ι, αλλά τα υλικά αυτά δεν προέρχονται από 

ένα συγκεκριµένο πέτρωµα, µετάλλευµα ή ορυκτό. Αποτελούνται από πολλές πρώτες 

ύλες. Τέτοια υλικά είναι, γενικά, τα τσιµέντα, τα κονιάµατα, το σκυρόδεµα, τα γυαλιά, τα 

τούβλα, τα κεραµίδια, τα πολυµερή (πλαστικά). 
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Είναι φανερό ότι ορισµένα κράµατα, τσιµέντα, κονιάµατα, σκυρόδεµα, γυαλιά, 

τούβλα, κεραµίδια, πολυµερή, εφ' όσον το µνηµείο είναι παλαιότερο από την έναρξη 

χρήσης των υλικών αυτών, θα έχουν τοποθετηθεί σε επεµβάσεις, ενώ αν είναι νεώτερο 

θα έχουν τοποθετηθεί κατά την κατασκευή ή τις επεµβάσεις. [1,4] 

Σε αυτήν όµως την εργασία, θα περιοριστούµε στην τρίτη κατηγορία των 

δοµικών υλικών των µνηµείων, που είναι τα φυσικά υλικά, και κυρίως στην πέτρα καθώς 

το µνηµείο που θα µελετήσουµε είναι κατασκευασµένο από λίθους. 

 

γ) Φυσικά υλικά 

Πρόκειται για δοµικά υλικά που χρησιµοποιούνται χωρίς να αλλοιωθεί η χηµική 

και κρυσταλλική σύσταση ή η δοµή των µορίων της αντίστοιχης πρώτης ύλης, απ' όπου 

προήλθαν, και αποτελούν τα κύρια δοµικά υλικά των µνηµείων. Τέτοια υλικά είναι οι 

πέτρες ή πετρώµατα, που προήλθαν από µηχανική µόνο επεξεργασία (σχηµατουργία) της 

αντίστοιχης µητρικής πρώτης ύλης: πέτρωµα, ορυκτό υλικό. Στην ίδια κατηγορία 

υπάγονται το ξύλο, το δέρµα και το ύφασµα (στα ταφικά ευρήµατα), που, ανεξάρτητα 

από µερικές πρόσθετες - πέρα από τις µηχανικές – επεξεργασίες (όπως η δέψη για το 

δέρµα, το λουστράρισµα για το ξύλο ή η βαφή για το ύφασµα), διατηρούν σε γενικές 

γραµµές την αρχική χηµική σύσταση και δοµή τους.[1,4] 

 

4.2 Είδη και σύσταση των δοµικών λίθων (πέτρες – πετρώµατα) 

Τα φυσικά δοµικά υλικά των αρχαίων µνηµείων, είναι κυρίως πετρώµατα (λίθοι). 

Τα πρώτα γραπτά κείµενα που αφορούν το λίθο, αλλά και το µέταλλο προέρχονται από 

τους Έλληνες, όπως διαπιστώθηκε, µετά από µια αποκρυπτογράφηση των σφραγίδων της 

Κρήτης, των Μυκηνών και της Πύλου. 

 Πατέρας της επιστήµης των λίθων είναι ο Θεόφραστος και σύµφωνα µε αυτόν τα 

ορυκτά έχουν χαρακτηριστικές ιδιότητες, όπως χρώµα,, λάµψη, σκληρότητα, 

οµοιογένεια, διαφάνεια, θραυσµό, αντοχή, βάρος, κ.α. 

 Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του λίθου, όπως είναι η ορυκτολογική του 

σύσταση, το χρώµα, ο θραυσµός, το µέγεθος των κρυστάλλων, τα απολιθώµατα, το 

πορώδες, η παρουσία στυλόλιθων, φλεβιδίων κ.α., τα οποία οφείλονται στον τρόπο 

γέννησής τους και στην εξελικτική πορεία των δεκάδων έως εκατοντάδων εκατοµµυρίων 
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χρόνων από τη γένεση του, ελέγχουν τις φυσικοµηχανικές ιδιότητες καθώς και τη φθορά 

του.[24] 

 Ο λίθος είναι µεταξύ των πιο ανθεκτικών υλικών, αλλά η διαδικασία 

αποσάθρωσής της από µόνη της επιβεβαιώνει ότι και αυτή είναι τελικά τρωτή.[11] Η 

ορυκτολογική – πετρολογική µελέτη, η µικροφασική ανάλυση και η µελέτη των 

εξαλλοιώσεων που έχουν υποστεί αποτελεί το βασικό βήµα για τον προσδιορισµό του 

είδους των δοµικών λίθων και των εντοπισµό των αιτιών της φθοράς τους. [24] 

Αφού τα φυσικά υλικά, όπως οι πέτρες, προέρχονται µόνο από µηχανική 

κατεργασία της µητρικής πρώτης ύλης, και αυτή είναι τα πετρώµατα, οι πέτρες µπορούν 

γενικά να ονοµαστούν και πετρώµατα.[1] Πετρώµατα ονοµάζονται τα ορυκτά ή οι 

οµάδες ορυκτών που σχηµατίζουν και αποτελούν µέρος του στερεού φλοιού της γης. 

Από έρευνα που έγινε στα πετρώµατα που υπάρχουν στα πρώτα 16 χιλιόµετρα του 

στερεού φλοιού της γης, προκύπτει η εξής σύσταση: 95% πυριγενή πετρώµατα, 4% 

άργιλοι, 0.75% αµµόλιθοι, 0.25% ασβεστόλιθοι. Τα πετρώµατα της επιφάνειας της γης 

είναι κατά µέσο όρο 5% πυριγενή, 4% µεταµορφωσιγενή, 75% ιζηµατογενή και η 

υπόλοιπη επιφάνεια καλύπτεται από πάγους.[2] 

∆ιακρίνονται τρία είδη πετρωµάτων: τα πυριγενή (igneous rocks), τα ιζηµατογενή 

(sedimentary rocks) και τα µεταµορφικά ή µεταµορφωσικά ή µεταµορφωσιγενή ή 

µεταµορφωµένα (metamorphic rocks). Περιγράφονται κυρίως φυσικά υλικά που 

συναντούνται στον ελλαδικό χώρο. [1,2,24] 

Τα πυριγενή πετρώµατα σχηµατίστηκαν από την ψύξη του τηγµένου φλοιού της 

Γης, του «µάγµατος», και χαρακτηρίζονται και ως «πρωτογενή πετρώµατα». 

∆ιακρίνονται σε «πλουτωνικά» (plutonics), που σχηµατίστηκαν σε µεγάλο βάθος και 

είναι χονδροκρυσταλλικά, και σε «ηφαιστειογενή» (volcanic), που σχηµατίστηκαν στην 

επιφάνεια της Γης και είναι µικροκρυσταλλικά ή υαλώδους δοµής. Ως χαρακτηριστικά 

πυριγενή πετρώµατα αναφέρονται οι γρανίτες (granites), που είναι όξινα πλουτωνικά 

πετρώµατα ποικίλου χρώµατος και οι κρύσταλλοι τους (άστριοι, χαλαζίας, µαρµαρυγίας) 

διακρίνονται χωρίς µεγέθυνση, και οι βασάλτες (basalts), που είναι ηφαιστειογενή 

πετρώµατα, βασικής σύστασης, µικροκρυσταλλικά (πλαγιόκλαστα, πυρόξενοι, 

κεροστίλβη) ή υαλώδους δοµής. 
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Τα κύρια πετρογενετικά ορυκτά των πυριγενών πετρωµάτων είναι: χαλαζίας, 

άστριοι (ορθόκλαστα, πλαγιόκλαστα), µαρµαρυγίες, αµφίβολοι, πυρόξενοι, ολιβίνης, 

γρανάτες, κ.α.. [1] 

Τα ιζηµατογενή πετρώµατα σχηµατίστηκαν από τη διάβρωση και εξαλλοίωση 

των πυριγενών πετρωµάτων και γι' αυτό ονοµάζονται επίσης «δευτερογενή πετρώµατα». 

Τα πετρώµατα αυτά σχηµατίστηκαν κυρίως σε θαλάσσιες και λιµναίες λεκάνες µε τρεις 

τρόπους [24]: 

α. Με µηχανικό τρόπο, δηλ. µε αποσύνθεση των πρωτογενών πυριγενών 

πετρωµάτων υπό την επίδραση των καιρικών συνθηκών και µεταφορά από το νερό. 

β. Με χηµικό τρόπο, π.χ. µε καταβύθιση (ανακρυστάλλωση) ανθρακικού 

ασβεστίου (ασβεστόλιθου) σε νερό κορεσµένο σε δισανθρακικό ασβέστιο: 

( ) )(2)(2)(3)(
2
23

2
lgssol OHCOCaCOHCOCa ++→−+

γ. Με οργανικό τρόπο, ως αποτέλεσµα κατακάθισης θαλάσσιων 

µικροοργανισµών, φυτών ή µαλακοστράκων, οπότε το πέτρωµα είναι ασβεστόλιθος ή 

πυριτία (SiO2). [1] 

Στα ιζηµατογενή πετρώµατα ανήκουν οι ψαµµίτες (αµµόλιθοι: sandstone) και 

ανθρακικά πετρώµατα, όπως οι ασβεστόλιθοι (limestone) και οι δολοµίτες (dolomites). 

Οι ψαµµίτες αποτελούνται κυρίως από πυρίτια µε τη µορφή κόκκων άµµου 

(χαλαζία) και προέρχονται από την αποσύνθεση των πρωτογενών πετρωµάτων, συνήθως 

µε µηχανικό τρόπο. Οι κόκκοι αυτοί συνδέονται µεταξύ τους µε υλικό είτε πυριτικό 

(πυρίτια), είτε ασβεστιτικό (ασβεστίτης), είτε σιδηρούχο (οξείδια σιδήρου, ερυθροί 

ψαµµίτες), είτε αργιλικό (αργιλικά ορυκτά). Η συνεκτικότητα τους, εκτός από το είδος 

του συνδετικού υλικού, εξαρτάται και από την υγρασία. Μερικοί από αυτούς καταρρέουν 

µε πολλή ή λίγη υγρασία, κυρίως αυτοί που έχουν αργιλικό συνδετικό υλικό, και δεν 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως δοµικά υλικά. 

Τα ανθρακικά πετρώµατα δηµιουργήθηκαν µε χηµικό ή οργανικό τρόπο. Σε αυτά 

περιλαµβάνονται οι ασβεστόλιθοι, µε κύριο ορυκτό τον ασβεστίτη (τριγωνική 

κρυσταλλική µορφή του CaCO3), και οι δολοµίτες. Στους ασβεστόλιθους µπορεί να 

συνυπάρχει σηµαντικό ποσό δολοµίτη. Οι ασβεστόλιθοι και οι δολοµίτες µπορεί να 

έχουν µεγάλο πορώδες και µικρή µηχανική αντοχή, όπως η κιµωλία, και σ' αυτή την 

περίπτωση δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως δοµικά υλικά. Μερικοί από αυτούς 
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παρουσιάζουν µεγάλη σκληρότητα, πυκνότητα και µηχανική αντοχή, παρόµοια µε τα 

πυριγενή πετρώµατα ή τα µάρµαρα. Το χρώµα τους µπορεί να είναι άσπρο, γκρίζο, 

γαλάζιο, ρόδινο ή κίτρινο. 

Το πορώδες των ιζηµατογενών πετρωµάτων κυµαίνεται µεταξύ 0,25-25% 

(ψαµµίτες),  5-20% (ασβεστόλιθοι), 1-5% (δολοµιτικοί ασβεστόλιθοι).[1] 

Όσον αφορά τα µεταµορφωσιγενή πετρώµατα, µεταµόρφωση καλείται η 

µεταβολή ενός πετρώµατος κάτω από την επιφάνεια της Γης, σε πιέσεις και 

θερµοκρασίες πολύ µεγαλύτερες από αυτές που επικρατούν στην επιφάνεια. Τα 

µεταµορφωσιγενή πετρώµατα προέρχονται από τη µεταµόρφωση ιζηµατογενών ή 

πυριγενών πετρωµάτων. Το είδος των µεταµορφωσιγενών πετρωµάτων εξαρτάται από τη 

σύσταση του αρχικού πετρώµατος, αλλά και από τις θερµοκρασίες και πιέσεις που 

επικράτησαν κατά τον σχηµατισµό τους. Χαρακτηριστικά µεταµορφωσιγενή πετρώµατα 

είναι τα µάρµαρα (marbles) και οι σχιστόλιθοι (schists).[1] 

Τα µάρµαρα προήλθαν από τη µεταµόρφωση ασβεστόλιθων ή δολοµιτών. Είναι 

κρυσταλλικά και έχουν πολύ καλές µηχανικές ιδιότητες. ∆ιακρίνονται σε ασβεστιτικά 

και δολοµιτικά, ανάλογα µε την επικράτηση του ασβεστίτη ή δολοµίτη ως κύριου 

ορυκτού. Συχνά περιέχουν προσµείξεις, είτε διάσπαρτες, είτε υπό µορφή φλεβών, που 

αποτελούνται κυρίως από οξείδια σιδήρου, σιδηροπυρίτη, αργιλοπυριτικές ενώσεις ή/ και 

χαλαζία ή/ και µαρµαρυγία. Οι µηχανικές ιδιότητες τους ποικίλουν, όπως και το πορώδες 

τους (συνήθως µικρό), το µέγεθος των κρυστάλλων τους και το χρώµα τους (άσπρο, 

γκρίζο, ρόδινο, κόκκινο, κίτρινο, πράσινο, καστανό κ.λ.π.). [1] Στο εµπόριο µάρµαρο 

είναι κάθε πέτρωµα που χρησιµοποιείται για διακόσµηση µνηµείων, οικοδοµηµάτων και 

είχε την ίδια έννοια στους Ρωµαϊκούς χρόνους.[24]  

Οι σχιστόλιθοι προήλθαν κυρίως από τη µεταµόρφωση αργιλικού υλικού. Έχουν 

φυλλοειδή δοµή και εύκολα αποκολλώνται σε φύλλα ή πλάκες. Η ιδιότητα τους αυτή 

οφείλεται στην άφθονη παρουσία και στον προσανατολισµό φυλλοπυριτικών ορυκτών. 

Στις καλές ποιότητες σχιστόλιθων, τα φύλλα ή οι πλάκες δεν αποκολλώνται µε τον 

παγετό. Χαρακτηριστικά µεταµορφωµένα πετρώµατα είναι επίσης οι γνεύσιοι (gneiss), 

που αποτελούνται κυρίως από αστρίους (συνήθως αλκαλικούς), χαλαζία και µαρµαρυγία, 

και οι χαλαζίτες (quartzite), που αποτελούνται κυρίως από χαλαζία. 
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Το πορώδες των µεταµορφωµένων πετρωµάτων κυµαίνεται µεταξύ 0,5-2% για τα 

µάρµαρα, 0,5-1,5% για τους γνεύσιους και 0,1-0,5% για χαλαζίτες και σχιστόλιθους.[1]  
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5. ∆ΙΑΒΡΩΣΗ 
5.1 Εισαγωγή – Γενικά 
 Με τον όρο διάβρωση εννοείται η καταστροφή, η φθορά ή και η λειτουργική 

αχρήστευση ενός υλικού εξαιτίας χηµικής ή ηλεκτροχηµικής ή µηχανικής δράσης του 

υλικού µε το περιβάλλον.[7] Η διάβρωση ή φθορά συνήθως οδηγεί σε µείωση της 

αντοχής, αύξηση της ευθραυστότητας και απώλεια υλικού που ξεκινά εξωτερικά και 

προχωρά βαθµιαία προς το εσωτερικό του υλικού.[17] Ο όρος δεν είναι µονοσήµαντος 

και αναφέρεται τόσο στο φαινόµενο της δράσης, όσο και στο αποτέλεσµά της.[7]  

Ο γενικός ορισµός της διάβρωσης των τεχνητών υλικών Ι, II και των φυσικών 

υλικών, όπως προκύπτει από τον συνδυασµό των ορισµών που δόθηκαν στα πλαίσια; του 

∆ιεθνούς Συµβουλίου για τη ∆ιάβρωση (International Corrosion Council), της 

Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας ∆ιάβρωσης (European Federation of Corrosion), των RILEM, 

1COMOS, UNESCO, IPAC, COIPM, είναι ο ακόλουθος : 

«∆ιάβρωση είναι κάθε αυθόρµητη, ακόµη και εκβιασµένη, χηµικής, 

ηλεκτροχηµικής, φυσικής, µηχανικής, βιολογικής φύσης διεργασία αλλοίωσης της 

επιφάνειας [εξωτερικής και εσωτερικής (πόροι)] των υλικών, που οδηγεί σε απώλεια 

υλικού».[8] 

Με πιο απλά λόγια η διάβρωση µπορεί να οριστεί ως «η διαδικασία της 

αλλοίωσης της σύστασης ή της µορφής των υλικών στο πέρασµα του χρόνου». 

Η διαδικασία της διάβρωσης είναι µια σύνθετη διαδικασία κατά την οποία το 

τελικό προϊόν είναι θερµοδυναµικά σταθερότερο από το αρχικό αντικείµενο και η 

σύστασή του εξαρτάται άµεσα από τη φύση του αντικειµένου και από το περιβάλλον µε 

το οποίο έρχεται σε άµεση επαφή.[27] 

Ο βαθµός πολυπλοκότητας του φαινοµένου καθορίζεται από τον αριθµό των 

πιθανών «δρόµων µεταβολής» που µπορεί να ακολουθήσει το αρχικό αντικείµενο. Όσο 

το περιβάλλον εµπλουτίζεται µε διάφορα συστατικά ρύπους τόσο η πιθανότητα να 

αλλοιωθούν τα αντικείµενα που βρίσκονται σε αυτό αυξάνει εκθετικά.[26] 

 Ισχύει για όλα τα υλικά που αναφέρθηκαν, µε ορισµένες παραλλαγές ως προς τη  

συνύπαρξη και την ενδεχοµένη συνεργεία ορισµένων κατηγοριών αλλοίωσης και ως 

προς την ένταση τους.[8]  
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Η διάβρωση µπορεί να διακριθεί σε αυθόρµητη και εκβιασµένη. Η αυθόρµητη 

αλλοίωση έχει, βέβαια, εδώ τη θερµοδυναµική έννοια του αυθόρµητου φαινοµένου χωρίς 

περιορισµό ως τις συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας (σε συνθήκες περιβάλλοντος), 

αλλά περιέχει και την έννοια της εκδήλωσης του φαινοµένου σε καθαρό φυσικό 

περιβάλλον, σε αντιδιαστολή µε ρυπασµένο περιβάλλον. Εποµένως, εκβιασµένη 

διάβρωση είναι εκείνη που επιβάλλεται: από έντονες µη φυσιολογικές συνθήκες (υψηλές 

θερµοκρασίες από φωτιά, ραδιενέργεια, εκρήξεις κ.λ.π.), από ρυπαντές στον αέρα, στο 

έδαφος, στη θάλασσα, στα ποτάµια και στις λίµνες, από ηθεληµένη επιβολή έντονων 

διαβρωτικών συνθηκών, από απότοµες αλλαγές των συνθηκών του περιβάλλοντος (όπως 

είναι η απότοµη επαφή ταφικών ευρηµάτων µε τον αέρα και η απότοµη πλύση 

υποθαλάσσιων ευρηµάτων µε απιονισµένο νερό, και από κακές επεµβάσεις. Η 

εκβιασµένη διάβρωση είναι προφανώς εντονότερη και ταχύτερη της αυθόρµητης.[1] 

Πρέπει ακόµη να διευκρινιστεί ότι ως επιφάνεια δεν νοείται µόνο η γεωµετρική 

επιφάνεια του σχήµατος του υλικού, αλλά η πραγµατική, δηλ. η γεωµετρική του 

σχήµατος, µαζί µε τις επιφανειακές ανωµαλίες, τους πόρους, τα ενεργά κέντρα και τους 

ενεργούς δρόµους από αταξίες δοµής. Τονίζεται ιδιαίτερα, ότι µόνο αυτή η επιφάνεια 

είναι έδρα των φαινοµένων της διάβρωσης και όχι ολόκληρη η µάζα του σώµατος που 

διαβρώνεται. 

Ο ορισµός αναφέρει ακόµη, ως συνέπεια της διάβρωσης, και την απώλεια υλικού. 

∆ιευκρινίζεται ότι αυτό δεν σηµαίνει πάντοτε ότι ελαττώνεται το βάρος του σώµατος που 

διαβρώνεται, γιατί είναι δυνατός ο σχηµατισµός στην επιφάνεια ενώσεων, µε έντονη 

πρόσφυση σε αυτήν, µε συνέπεια την αύξηση του βάρους του υλικού. Ως απώλεια 

υλικού νοείται εδώ και η απώλεια ως προς την αρχική του µορφή.[1] 

Η διάβρωση µπορεί να είναι χηµικής, φυσικής ή βιολογικής φύσης και καθώς 

είναι συνδεδεµένη µε τους περιβαλλοντικούς παράγοντες, σχετίζεται ακόµη και µε τα 

χαρακτηριστικά του κάθε υλικού.[17] 

Τα βασικά είδη διάβρωσης, που πραγµατοποιούνται, κατά περίπτωση, στα 

διάφορα είδη διαβρωτικού περιβάλλοντος για τα διάφορα υλικά διακρίνονται στα 

ακόλουθα [1,8]: 

Οµοιόµορφη ή γενική διάβρωση: Ονοµάζεται έτσι η διάβρωση, όταν στην 

επιφάνεια του υλικού δηµιουργείται ένα οµοιόµορφο, περίπου ισόπαχο, στρώµα 
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προϊόντος διάβρωσης (λ.χ. οξείδωση στα µέταλλα, γυψοποίηση στα ανθρακικά υλικά) ή 

όταν πραγµατοποιείται µια περίπου οµοιόµορφη διάλυση της επιφάνειας. 

∆ιάβρωση µε βελονισµούς: Πρόκειται για εκλεκτικό τοπικό σχηµατισµό 

προϊόντος διάβρωσης (λ.χ. αυτό που για τις πέτρες ονοµάζεται και ζαχαροειδής φθορά) -

ακόµη και όταν, το υλικό είναι καλυµµένο µε τα προϊόντα της διάβρωσης ή µε 

«προστατευτικά υλικά»- ή για εκλεκτική τοπική διάλυση της επιφάνειας (βελονισµοί) ή, 

κυρίως, των περατωτικών ορίων των κρυστάλλων (ζαχαροειδής ή κυψελοειδής φθορά). 

∆ιάβρωση µε µηχανική καταπόνηση, που οδηγεί σε ψαθυρή θραύση: Αυτό το 

είδος διάβρωσης είναι το πιο επιβλαβές από την άποψη του αποτελέσµατος, οδηγώντας 

σε εξαιρετικά µεγάλες καταστροφές µε σηµαντικές οικονοµικές επιπτώσεις για µικρή 

πραγµατική απώλεια υλικού από διάβρωση. Όταν από διάβρωση µε βελονισµούς ή 

µηχανικές κακώσεις δηµιουργηθεί εσοχή (βελονισµός) στην επιφάνεια τµήµατος ενός 

µνηµείου, µιας µηχανής ή εγκατάστασης που καταπονείται µηχανικά (σφόνδυλοι κιόνων 

που καταπονούνται µηχανικά από το βάρος τους, οριζόντιοι δοκοί, πρόβολοι 

ανυψωτικών µηχανηµάτων και µηχανηµάτων οδοποιίας, γέφυρες, κατασκευές από 

οπλισµένο σκυρόδεµα κ.λ.π.), τότε µπορεί να λάβει χώρα ψαθυρή θραύση ολόκληρου 

του τµήµατος, ακόµη και αν η µηχανική καταπόνηση είναι µικρότερη του 10% του 

φορτίου θραύσης του τµήµατος αυτού. Μια παραλλαγή αυτού του καταστροφικού είδους 

διάβρωσης είναι η θραύση από κόπωση (fatigue), εξαιτίας εναλλασσόµενης φόρτισης µε 

συνύπαρξη ή µη διάβρωσης. 

Σπηλαιώδης µηχανική διάβρωση: Αυτό το είδος διάβρωσης είναι καθαρά 

µηχανικό. Κατ' αυτό, δηµιουργούνται εσοχές, σπήλαια ή κρατήρες από τοπική εξάχνωση 

υλικού, εξαιτίας δηµιουργίας υποπίεσης. Εµφανίζεται στην περίπτωση ροής ρευστών σε 

σωλήνες, έντονης βροχής, ποτάµιου ρεύµατος σε επαφή µε µνηµείο, σε πτερύγια 

αντλιών, ελίκων πλοίων και αεροπλάνων. 

Μπορούµε να διακρίνουµε και άλλα είδη διάβρωσης, όµως όλα µπορούν να 

αναχθούν στα τέσσερα παραπάνω. Οι άλλοι χαρακτηρισµοί που χρησιµοποιούνται στη 

συντήρηση, όπως ρηγµάτωση, αποφλοίωση, απολέπιση, αποσάθρωση, διαφορική ή 

ζαχαροειδής φθορά, δεν είναι είδη διάβρωσης, αλλά συνέπειες της.[1,8] 
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5.2 ∆ιάβρωση δοµικών υλικών µνηµείων 
Η σταθερότερη µορφή της ύλης - εποµένως και των µητρικών πρώτων υλών των 

δοµικών υλικών (πετρώµατα, ορυκτά, µεταλλεύµατα κ.λ.π.) - είναι εκείνη µε την οποία 

απαντά στη Φύση, σε συνδυασµό µε το τοπικό φυσικό περιβάλλον. Αυτές οι πρώτες ύλες 

βρίσκονται σε κατάσταση ισορροπίας, σχετικής χηµικής και φυσικής νάρκης. ∆εν 

µπορούν να αλλοιωθούν φυσικά (ενδεχοµένως µόνο µηχανικά) ή χηµικά και να 

ανταλλάξουν ενέργεια, γιατί έχουν ήδη υποστεί όλες τις µεταβολές που τους επέβαλαν η 

φύση τους, το τοπικό περιβάλλον και τα διάφορα τοπικοχρονικά επεισοδιακά φυσικά 

αίτια, όπως σεισµοί, εκρήξεις ηφαιστείων, νεροποντές, παλίρροιες, καύσωνες κ.λ.π. 

Είναι, δηλαδή, φυσικά και χηµικά γηρασµένες.[1]  

Αν οι µητρικές ύλες υποστούν κάποιες επεξεργασίες και µετατραπούν σε δοµικά 

υλικά για την κατασκευή µνηµείων και αγαλµάτων, τα δοµικά αυτά υλικά είναι 

ενεργειακά αναβαθµισµένα. Με τη συµβολή του νέου επιθετικού περιβάλλοντος, όπου 

τοποθετούνται, δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για την αφύπνιση και την προδιάθεση 

τους για φυσικές (µηχανικές) και χηµικές, ηλεκτροχηµικές και βιολογικές µεταβολές, 

δηλ. για τη διάβρωση (φθορά) τους. Αυτό πραγµατοποιείται εξαιτίας της επιταγής του 

αµείλικτου 2ου θερµοδυναµικού νόµου, που καθορίζει την αυθόρµητη ροή των 

φαινοµένων προς µικρότερη ελεύθερη ενέργεια (F), ελεύθερη ενθαλπία (G), χηµικό 

δυναµικό (µ) και µεγαλύτερη εντροπία (S) : ∆F < 0, ∆G < 0, ∆µ < 0, ∆S > 0  

Οι διεργασίες αυτές οδηγούν σε ενεργειακή υποβάθµιση των υλικών και, όπου 

αυτό είναι δυνατό, σε επάνοδο στην αρχική κατάσταση τους, στην κατάσταση της 

σταθερότερης µητρικής πρώτης ύλης. Αν αυτό δεν είναι δυνατό, γιατί το νέο περιβάλλον 

δεν περιέχει τα κατάλληλα χηµικά στοιχεία, τότε µετατρέπονται σε σταθερότερες 

ενώσεις.[1] 

Οι λίθοι που χρησιµοποιούνται ποικίλουν ως προς τη γεωλογική τους προέλευση, 

την σύσταση, τις φυσικές ιδιότητες και την µηχανική αντοχή. Εκτός όµως των 

διαφορετικών χαρακτηριστικών, ενίοτε λίθοι της ίδιας προέλευσης και υπό τις 

φαινοµενικά συνθήκες, εµφανίζουν διαφορετική αντοχή, λόγω της ανοµοιογένειας του 

φυσικού πετρώµατος από το οποίο προέρχονται, αλλά και από τη θέση τους στο κτίριο 

και την ενδεχόµενη λάξευσή τους.[6] Όσο πιο έντονη είναι η κατεργασία της µητρικής 

πρώτης ύλης για την παρασκευή των δοµικών υλικών και όσο αυτά διαφέρουν 
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περισσότερο από τη µητρική πρώτη ύλη, τόσο πιο βίαιες είναι οι µεταβολές των δοµικών 

υλικών στο ίδιο περιβάλλον και τόσο πιο έντονες οι φθορές τους. Φυσικά, η ταχύτητα 

και η ένταση των φθορών εξαρτώνται και από την επιθετικότητα του περιβάλλοντος, από 

τις ιδιότητες του υλικού, από τους µηχανισµούς των δράσεων και τις τιµές της σταθεράς 

της ταχύτητας. Αυτές οι διεργασίες ενεργειακής υποβάθµισης είναι φυσικές (µηχανικές), 

χηµικές, ηλεκτροχηµικές, βιολογικές ή και µικτές και αποτελούν, συνεπώς, συνάρτηση 

του είδους του υλικού, της µικροδοµής του, του περιβάλλοντός του και της επεξεργασίας 

της µητρικής ή των µητρικών πρώτων υλών του.[1] 

Όσον αφορά τις φυσικές και µηχανικές διεργασίες, ήδη κατά την εξόρυξη του 

µητρικού πετρώµατος των φυσικών υλικών (µάρµαρα, πέτρες) η επιφάνεια του 

τραυµατίζεται. Στη συνέχεια, η µηχανική κατεργασία για να σχηµατουργηθεί επιτείνει 

αυτόν τον τραυµατισµό. Βασικά, ο τραυµατισµός αυτός συνεπάγεται την αφαίρεση της 

σταθερής, γηρασµένης από όλα τα είδη των διεργασιών, επιδερµίδας του και την 

εµφάνιση νέων επιφανειών, ευαίσθητων και ανανεωµένων. 

Πέραν των ήπιων φυσικών δράσεων, πραγµατοποιούνται και εντονότατες 

καταστρεπτικές µηχανικές δράσεις, που προέρχονται από την πήξη του νερού, την 

αναρρίχηση αλάτων, την ψηγµατοβολή, τη διόγκωση των µεταλλικών συνδέσµων και 

σκελετών από τη διάβρωση, τη διόγκωση των αργιλοπυριτικών ενώσεων και φλεβών, τη 

ρηγµάτωση από διαφορά των συντελεστών θερµικής διαστολής, την ανάπτυξη µακρό- 

και µικροφυτικών ή ζωικών οργανισµών, από κακές επεµβάσεις και από επισκέπτες. 

Επιπλέον, εµφανίζονται έντονες χηµικές ή ηλεκτροχηµικές ή βιολογικές δράσεις που 

προκαλούνται από το επιθετικό περιβάλλον και που οδηγούν σε αλλαγές της δοµής των 

µορίων και του κρυσταλλικού πλέγµατος των υλικών. 

Όσον αφορά τις βιολογικές περιβαλλοντικές διεργασίες, έχει παρατηρηθεί ότι 

διάφορα είδη φυτικών ή ζωικών οργανισµών προκαλούν φθορές σε όλες τις κατηγορίες 

των υλικών, δηµιουργώντας αποικίες. Οι φθορές αυτές είναι µηχανικές (επέκταση των 

ρηγµατώσεων και αποκόλληση τεµαχίων, αν αναπτυχθούν ρωγµές), χηµικές (οξείδωση) 

διάλυση των ασβεστόλιθων και των µαρµάρων και αισθητικές (λερώνουν την επιφάνεια). 

Υπάρχει, ακόµα και η περίπτωση των µικτών διεργασιών όπου ορισµένες 

φυσικές, χηµικές ή ηλεκτροχηµικές διεργασίες, όπως η κρυστάλλωση και ο σχηµατισµός 

ένυδρων ή µη αλάτων, η διάβρωση των µετάλλων ή η γυψοποίηση, έχουν ως συνέπεια 
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την άσκηση µηχανικών καταπονήσεων στα φυσικά υλικά, µε αποτέλεσµα 

µικρορηγµατώσεις ή και ρήξεις.[1] 

Τέλος, µεγάλη φθορά υφίστανται τα µνηµεία από κακές επεµβάσεις, που εξαιτίας 

τους οι πιο πάνω διεργασίες επιταχύνονται. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα παραπάνω, οι διεργασίες – δράσεις που οδηγούν στη 

διάβρωση των δοµικών υλικών είναι φυσικές, µηχανικές, χηµικές, ηλεκτροχηµικές και 

βιολογικές και εντείνονται (εκτός από ορισµένες εξαιρέσεις) ή δηµιουργούνται από τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες, από τη ρύπανση και τις κακές επεµβάσεις. Βέβαια, µερικές 

από αυτές µπορεί να µη πραγµατοποιούνται για κάποιο υλικό και να κυριαρχεί µία από 

τις άλλες. 

 Κρίνεται, ακόµα, σκόπιµο να αναφερθούν οι µακροσκοπικές και 

µικροσκοπικές συνθήκες που επιδρούν στην ταχύτητα της διάβρωσης και επηρεάζουν 

όλες τις παραπάνω διεργασίες. Οι κυριότερες, λοιπόν, συνθήκες περιβάλλοντος 

(Εξωγενείς παράγοντες) που επηρεάζουν την διάβρωση των δοµικών υλικών των 

µνηµείων είναι [1]: 

i. Είδος και συγκεντρώσεις ρυπαντών 

ii. Θερµοκρασία. Γενικά, η αύξηση της θερµοκρασίας επιταχύνει τις φυσικές, χηµικές, 

ηλεκτροχηµικές και βιολογικές διεργασίες φθοράς. Μόνο ορισµένες από τις µηχανικές 

διεργασίες δεν επηρεάζονται ή επιβραδύνοντα. 

iii. Υγρασία. Η υγρασία και οι βροχοπτώσεις επιταχύνουν όλες τις κατηγορίες διεργασιών 

που ισχύουν για κάθε υλικό.  

iv. ∆ι- ή τριεπιφάνειες. Όλα τα είδη διεργασιών που οδηγούν σε διάβρωση επηρεάζονται 

από τις δι- ή τριεπιφάνειες, δηλαδή τις επιφάνειες όπου συναντώνται δύο ή τρία είδη 

διαφορετικών υλικών ή ουσιών. Τέτοιες επιφάνειες είναι: µέταλλο-τσιµέντο, µέταλλο – 

κονίαµα – έδαφος, µέταλλο – τσιµέντο – αέρας, µέταλλο – κονίαµα – αέρας, κ.λ.π. Τα 

ίδια ισχύουν, αν η λέξη µέταλλο αντικατασταθεί µε τη λέξη πέτρα ή τούβλο. Αυτό 

συµβαίνει γιατί οι δι- ή τριεπιφάνειες, εξαιτίας της ασυµµετρίας και του ακόρέστου των 

δυνάµεων συνοχής των υλικών, παρουσιάζουν µεγαλύτερη ευαισθησία στους 

διαβρωτικούς παράγοντες. 
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v. Αγωγιµότητα, περιβάλλοντος, pΗ. Οι χηµικές και, κυρίως, οι ηλεκτροχηµικές 

διεργασίες φθοράς επιταχύνονται όσο πιο αγώγιµο και πιο όξινο ή αλκαλικό είναι το 

περιβάλλον. 

vi. Εναλλαγή ή αλλαγή συνθηκών. Όλα τα είδη διεργασιών επιταχύνονται δραστικά από 

τις εναλλαγές στην ένταση των συνθηκών του περιβάλλοντος (λ.χ. αυξοµείωση 

θερµοκρασίας, υγρασίας, συγκέντρωσης ρυπαντών και αγωγιµότητας) και στο είδος του 

περιβάλλοντος. Η επιτάχυνση αυτή είναι τόσο µεγαλύτερη όσο ταχύτερη είναι η 

εναλλαγή. Αυτό συµβαίνει γιατί η εναλλαγή γη οδηγεί σε ανοµοιογένεια των προϊόντων 

διάβρωσης (µικροί, µεγάλοι κρύσταλλοι κ.λ.π.) και, γενικά, των επιπτώσεων της (ρηχοί ή 

βαθείς βελονισµοί, αυξοµείωση όγκου κ.α.), κάτι που αποτελεί έναν σοβαρό παράγοντα 

επιτάχυνσης. Τονίζεται ότι η επιτάχυνση της διάβρωσης από τις εναλλαγές είναι πολύ 

µεγαλύτερη, έστω και αν τα θερµοκρασιακά όρια δεν υπερβαίνουν µια υψηλότερη 

σταθερή θερµοκρασία (π.χ. η επιτάχυνση της διάβρωσης είναι µεγαλύτερη, αν στη 

διάρκεια µιας µέρας η θερµοκρασία κυµανθεί µεταξύ 5°C και 17°C, παρά αν η 

θερµοκρασία παραµείνει σταθερή γύρω στους 22°C). 

Χαρακτηριστική περίπτωση του τι υφίστανται τα υλικά από την αλλαγή των 

συνθηκών του περιβάλλοντος είναι η τύχη των ταφικών ευρηµάτων που έρχονται 

απότοµα σε επαφή µε την ατµόσφαιρα. Στο έδαφος, και κυρίως σε τάφους, όπως της 

Βεργίνας, το οξυγόνο έχει σχεδόν εξαντληθεί, ενώ η υγρασία και η θερµοκρασία 

παρουσιάζουν µικρές διακυµάνσεις και µόνο κατά τις διάφορες εποχές του έτους. Με τις 

ανασκαφές, τα υλικά (µέταλλα, πέτρες, δέρµα, ύφασµα, γυαλί, ξύλο) έρχονται απότοµα 

σε επαφή µε περιβάλλον πλούσιο σε οξυγόνο, µε ρυπαντές και µε έντονο φωτισµό, ενώ η 

υγρασία και η θερµοκρασία αλλάζουν απότοµα και αυξοµειώνονται σηµαντικά. Έτσι, τα 

υλικά φθείρονται απότοµα και έντονα. Τα είδη της φθοράς είναι απότοµη διάβρωση των 

µετάλλων και της πέτρας, απανθράκωση του δέρµατος, του ξύλου και του υφάσµατος, 

ξεθώριασµα των τοιχογραφιών. Απότοµα διαβρώνονται και όλα τα θαλάσσια ευρήµατα, 

αν δεν εθιστούν σιγά-σιγά στο γλυκό νερό και στην ατµόσφαιρα, έστω και αν αυτά είναι 

λιγότερο διαβρωτικά από το θαλασσινό νερό. 

vii. Περιπατητικά ρεύµατα ή ρεύµατα διαφυγής. Οι χηµικές και, κυρίως, οι 

ηλεκτροχηµικές διεργασίες επηρεάζονται από διαφεύγοντα (περιπατητικά) ρεύµατα, που 
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προέρχονται από κακές µονώσεις στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις του µνηµείου ή στους 

γειτονικούς στύλους µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

Οι κυριότεροι ενδογενείς παράγοντες, δηλαδή οι συνθήκες υλικών και ο τρόπος 

κατασκευής του µνηµείου, που επιδρούν στην ταχύτητα διάβρωσης των δοµικών υλικών 

των µνηµείων είναι [1]: 

i. Ανοµοιογένεια επιφάνειας ή µάζας. ∆εν έχουν όλα τα υλικά οµοιογενή επιφάνεια ή 

µάζα, εξαιτίας προσµείξεων, αν είναι φυσικά υλικά, ή κατεργασίας κατά την παρασκευή 

ή την πήξη τους (τσιµέντο, κονιάµατα κ.λ.π.), αν ανήκουν στα τεχνητά Ι ή II. Αυτό 

οδηγεί και σε διαφορετική ταχύτητα τοπικής προσβολής από το διαβρωτικό περιβάλλον, 

διαφορετική µικροδοµή των προϊόντων διάβρωσης και διαφορετικό συντελεστή θερµικής 

διαστολής, µε συνέπεια την ευκολότερη ρηγµάτωση των υλικών από µηχανική 

καταπόνηση ή κόπωση. Ανοµοιογένεια στην επιφάνεια δηµιουργείται και από 

κατακάθιση αιωρουµένων σωµατιδίων. 

ii. Θεωρία της αταξίας. Ενεργά κέντρα. Γεωµετρικές και δοµικές µακροσκοπικές και 

προσκοπικές συνθήκες. ∆υνατότητα αντίδρασης των στερεών σε χαµηλές θερµοκρασίες. Τα 

ενεργά κέντρα, είτε δοµικά (κρυσταλλικές αταξίες από τη φύση του υλικού ή την 

επεξεργασία του), είτε γεωµετρικά [µακροσκοπικά (εξώγλυφα, γωνίες, ακµές) ή 

µικροσκοπικά (κρυσταλλικές ανωµαλίες)], ευαισθητοποιούν τα υλικά και επιταχύνουν τη 

φθορά τους.  

iii. Ελαστικές και πλαστικές παραµορφώσεις. Τα υλικά καταπονούνται, από το ίδιο τους 

το βάρος, ή από το βάρος των υπερκείµενων υλικών, µε ελαστικές ή και πλαστικές 

παραµορφώσεις, οι οποίες επιταχύνουν τη διάβρωση (φυσική, µηχανική, χηµική, 

ηλεκτροχηµική) και αυτό συµβαίνει γιατί δηµιουργούνται επίκτητα δοµικά ενεργά 

κέντρα. 

iv. Συντελεστής θερµικής διαστολής. ∆ιαφορετικοί συντελεστές θερµικής διαστολής, είτε 

µεταξύ των κρυστάλλων ή κόκκων του ίδιου υλικού είτε µεταξύ υλικών σε επαφή, 

οδηγούν σε επιτάχυνση της διάβρωσης από µηχανικές διεργασίες.[1] 

 Γνωρίζοντας, λοιπόν τους ενδογενείς παράγοντες (πορώδες, ανοµοιογένεια 

ορυκτολογικής σύστασης και δοµής, παρουσία αργιλικών ορυκτών) και σε συνδυασµό 

µε τους εξωγενείς (κλιµατικές συνθήκες, ρύπανση, κ.λ.π.) µπορεί να εφαρµοστεί η 

κατάλληλη µεθοδολογία για την αποκατάσταση ή / και την προστασία των 
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µνηµείων.[24] Γιατί σύµφωνα και µε ένα γνωµικό «µια βελονιά στην ώρα της σε 

γλιτώνει από εννιά».[11] 

 

 

5.3 ∆ιάβρωση φυσικών υλικών µνηµείων 
Τα φυσικά δοµικά υλικά των µνηµείων διαβρώνονται βραδύτερα από τα τεχνητά 

υλικά Ι και ΙΙ, σύµφωνα µε τη βασική αρχή διαφοροποίησης τους: µικρότερες έως 

αµελητέες επεξεργασίες των µητρικών πρώτων υλών τους. Ωστόσο, όσον αφορά σε 

µνηµεία τα οποία έχουν υποστεί την επίδραση των διαβρωτικών παραγόντων του 

περιβάλλοντος επί εκατοντάδες ή και επί χιλιάδες χρόνια, και ιδιαίτερα των ρυπαντών 

από το 1955 µέχρι το 1965, για την περίπτωση του λεκανοπεδίου της Αθήνας, ο βαθµός 

της διάβρωσης είναι µεγάλος και η ανάγκη µακροχρόνιας συντήρησης των φυσικών 

δοµικών υλικών προβάλλει επιτακτική.[1] 

Τα φυσικά υλικά διαβρώνονται µε όλα τα είδη διάβρωσης – µηχανική, χηµική, 

ηλεκτροχηµική (ανθρακικά και µάρµαρα και οι αντίστοιχες προσµείξεις σε άλλα 

πετρώµατα) και βιολογική. 

Ανάλογα µε το είδος των υλικών, ορισµένα από τα παραπάνω είδη διάβρωσης δεν 

εµφανίζονται, άλλα έχουν αµελητέες επιπτώσεις, ενώ άλλα αποτελούν τα κύρια είδη 

διάβρωσης τους.[1] 

Από την άποψη του ποσοστού διάβρωσης, για τα πετρώµατα ισχύει: 

Χηµικές > Μηχανικές > Ηλεκτροχηµικές (ανθρακικά, µάρµαρα)> Βιολογικές. 

Από την άποψη της ταχύτητας διάβρωσης, για τα πετρώµατα ισχύει: 

Μηχανικές (µετά την υπέρβαση του ορίου αντοχής) > Χηµικές > Ηλεκτροχηµικές 

(ανθρακικά, µάρµαρα) > Βιολογικές. 

Από την άποψη της διάρκειας της δράσης, για τα πετρώµατα ισχύει: 

Ηλεκτροχηµικές (ανθρακικά, µάρµαρα) > Βιολογικές > Χηµικές > Μηχανικές. 

Ισχύει επίσης για τα πετρώµατα: 

∆ιάβρωση µε βελονισµούς > Οµοιόµορφη διάβρωση > Ψαθυρή θραύση από 

διάβρωση µε µηχανική καταπόνηση > Σπηλαιώδης µηχανική διάβρωση.[1] 
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5.4 ∆ιάβρωση των δοµικών λίθων (πέτρας) µνηµείων 
 Η αρχή της διάβρωσης κάθε υλικού, που είναι εκτεθειµένο σε ένα ορισµένο 

περιβάλλον, έγκειται στο ότι το υλικό τείνει να ισορροπήσει µε τις διάφορες συνθήκες 

του περιβάλλοντος. Έτσι αν οι περιβαλλοντικές συνθήκες αλλάζουν µε τον χρόνο και 

εποµένως χάνεται η επερχόµενη ισορροπία, τότε δηµιουργείται για το αντικείµενο 

αναγκαιότητα για αν προσαρµοσθεί εκ νέου. Οι συνεχόµενες και αναπόφευκτες αυτές 

µεταβολές έχουν σαν συνέπεια µετατροπή, άλλοτε γρήγορα και άλλοτε αργά, των 

φυσικών ιδιοτήτων και χαρακτηριστικών του υλικού και εποµένως προκαλούν τη φθορά 

του.[2]  

Η αλλοίωση και η καταστροφή της πέτρας των µνηµείων, λοιπόν, είναι µια 

φυσική διαδικασία που αρχίζει από την ίδια στιγµή που η πέτρα εκτίθεται σε εξωγενείς 

συνθήκες. Αυτή η διαδικασία της φυσικής αλλοίωσης, έχει επιταχυνθεί πολύ από τις 

εκποµπές διαφόρων ρυπαντών, οικιακών και βιοµηχανικών, τοπικών και παγκόσµιων. Ο 

ρυθµός της αλλοίωσης εξαρτάται από το περιβάλλον, από το είδος και την ποσότητα των 

ρυπαντών στους οποίους εκτίθεται ένα αντικείµενο, αλλά και από τον τύπο του ίδιου του 

υλικού. Η αύξηση της καταστροφής που οφείλεται σε αέρια µόλυνση και οι επακόλουθες 

ορατές συνέπειες έχουν οδηγήσει σε µεγάλο ενδιαφέρον τόσο για το περιβάλλον αλλά 

και για την πολιτιστική κληρονοµιά.[9] 

Υπάρχουν πολλά ευρέως διαδεδοµένα ίχνη αλλοίωσης, διάβρωσης και φθοράς. 

Οι αιτίες και τα αποτελέσµατα µπορούν να τοποθετηθούν σε δυο κατηγορίες. Η πρώτη 

κατηγορία µπορεί να περιγραφεί σαν οι αιτίες και τα αποτελέσµατα που προέρχονται από 

την κατασκευή και τη χρήση. Με άλλα λόγια στην κατηγορία αυτή εµπλέκεται ο 

ανθρώπινος παράγοντας. Στη δεύτερη κατηγορία µπορούν να καταχωρηθούν οι αιτίες και 

τα αποτελέσµατα που προέρχονται από περιβαλλοντικές αιτίες όπως είναι τα όξινα 

αέρια, ο παγετός και η κρυστάλλωση αλάτων. Από τις τρεις τελευταίες η ύστατη είναι η 

πιο διαδεδοµένη µορφή διάβρωσης παγκοσµίως.[12]  

Είναι καθοριστική η γνώση των µηχανισµών φθοράς και των αιτιών που την 

προκάλεσαν, για το σωστό προγραµµατισµό των επεµβάσεων κάθε είδους για τη 

συντήρηση. Εισαγωγικά, λοιπόν, θα µπορούσαν να καθοριστεί η εξής πορεία για τη 

συντήρηση της πέτρας : ταύτιση των υλικών και των ενδογενών τους παραγόντων, 
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µελέτη της µορφολογίας, της πορείας και των αιτιών της φθοράς και τέλος την επιλογή 

της επέµβασης για συντήρηση.[2,24] 

Από γενική ανασκόπηση στα πέτρινα υλικά η φθορά οφείλεται στη διείσδυση του 

νερού από διάφορες πηγές, στη µηχανική καταπόνηση που προκαλείται στο εσωτερικό 

και στο εξωτερικό του υλικού, στην αλλοίωση των συστατικών που οφείλεται σε χηµικά 

αίτια και στην επίδραση των βιολογικών παραγόντων.[2] 

 

5.5 Μηχανισµοί φθοράς των παλαιών λίθων δοµής και διάγνωση τους 
Ένα κτήριο είναι κάτι παραπάνω ένα µικρό δείγµα λίθων σε ένα εργαστήριο. 

Είναι ένα δυναµικό σύστηµα, φτιαγµένο από µια ποικιλία υλικών και αντιδρά σε ένα 

εύρος καταπονήσεων. Πρέπει να κατανοήσουµε πως ο κάθε παράγοντας επηρεάζει το 

σύνολο και στη συνέχεια να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα της φθοράς 

συστηµατικά.[11]  

Καθοριστικής σηµασίας για την παθολογία του λίθου είναι η σύσταση, η 

οµοιογένεια, και το πορώδες. Τα µάρµαρα που έχουν κρυσταλλική δοµή και αµελητέο 

ποσοστό πόρων επιδέχονται λείανση και προσβάλλονται ελάχιστα από τα σχετιζόµενα µε 

την υγρασία φυσικά αίτια καταστροφής, σε αντίθεση προς τους πωρόλιθους που 

παρουσιάζουν πλήθος ειδικά προβλήµατα. 

Τα φαινόµενα της φθοράς των λίθων είναι ποικίλα και συνήθως πολύπλοκα µε 

αποτελέσµατα που χαρακτηρίζονται από λέξεις όχι απολύτως σαφείς.[5] Το πρόβληµα 

της φθοράς του λίθου είναι σύνθετο και µελετάται διεξοδικά διεθνώς πάνω από µισό 

αιώνα.[12] 

Οι κυριότερες µηχανικές δράσεις που παρατηρούνται και προκαλούν διάβρωση 

στα φυσικά υλικά είναι η πήξη του νερού, η τριχοειδής αναρρίχηση, η εµφάνιση αλάτων, 

η ψηγµατοβολή, η διόγκωση από διάβρωση των µεταλλικών συνδέσµων και σκελετών, 

οι επισκέπτες, οι παραµένουσες µηχανικές τάσεις και οι ίδιοι οι µελετητές.[1] Στα 

µηχανικά αίτια περιλαµβάνονται η υπέρβαση των τάσεων θλίψεως και εφελκυσµού, όχι 

σπάνια σε κτίρια µε κλασσική µορφή, που χαρακτηρίζονται από το σύστηµα της δοκού 

επί στύλων. Η υπέρβαση του ορίου εφελκυσµού στην κάτω ζώνη ενός επιστυλίου έχει 

συνήθως το αποτέλεσµα της ρηγµατώσεως και τελικά της καταστροφής του. Υπέρβαση 

του ορίου θλίψεως µπορεί να ρηγµατώσει και τελικά να συντρίψει και ελεύθερους 
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κίονες, όταν τα υπερκείµενα φορτία ξεπεράσουν ένα όριο. Στην ίδια κατηγορία 

περιλαµβάνεται η καταστροφή των λίθων από τη διόγκωση λόγω οξειδώσεως 

ενσωµατωµένων σιδηρών στοιχείων.[5] Συνήθης είναι και η µηχανική αποσύνθεση που 

προκαλείται από δυνάµεις αναπτυσσόµενες στο εσωτερικό της πέτρας (στους πόρους, 

ρωγµές) από την πήξη του νερού λόγω παγετού, τη δηµιουργία ή ενυδάτωση 

κρυστάλλων των διαλυτών αλάτων.[6]  

 Στα φυσικά αίτια περιλαµβάνεται η φθορά εξ αιτίας θερµοκρασιακών 

µεταβολών, η συνεχής έκθεσή τους στον άνεµο και στην αµµοβολή (κυρίως σε 

παραθαλάσσιες τοποθεσίες).[6] Το χειρότερο φυσικό αίτιο φθοράς των λίθων είναι ο 

παγετός. Στα φυσικά αίτια περιλαµβάνονται η φυσική γήρανση των λίθων λόγω 

θερµικών διαστολών και συστολών επί µακρό χρονικό διάστηµα, αλλά και τα 

σχετιζόµενα µε την κίνηση του νερού στη φύση.[5] 

Τα χηµικά αίτια είναι πολλά, ανάλογα µε την σύσταση των δοµικών λίθων.[5] 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι χαρακτηριστικές δράσεις της ρυπογόνου 

ατµόσφαιρας.[6] Στις συχνότερες χηµικές δράσεις που προκαλούν διάβρωση στα 

φυσικά υλικά εµπεριέχονται η όξινη προσβολή - όξινη βροχή, η αλκαλική προσβολή, η 

προσβολή από Cl- , η προσβολή από υδρόθειο και η οξειδωτική προσβολή. 

 Ηλεκτροχηµική δράση στα φυσικά υλικά αποτελεί η θείωση – γυψοποίηση, 

όπου πρόκειται για την επίδραση του ατµοσφαιρικού ρυπαντή SOx µε υγρασία σε 

ανθρακικά πετρώµατα και σε µάρµαρα, σε µέρη που δεν βρέχονται από το νερό της 

βροχής ή ανάµεσα σε δύο βροχοπτώσεις, αλλιώς ο γύψος διαλύεται και αποπλένεται. 

Στα βιολογικά αίτια φθοράς των λίθων ανήκουν οι µικροοργανισµοί, τα φυτά, τα 

ζώα τα οποία δύνανται να προκαλέσουν εκτεταµένες φθορές.[6] Η δράση τους εξαρτάται 

από το κλίµα, κυρίως τη θερµοκρασία και την υγρασία και ευνοείται εξαιρετικά από τη 

θείωση των επιφανειών και την ρύπανση τους.[5]  

 Τέλος, διάβρωση στα φυσικά υλικά προκαλούν οι κακές επεµβάσεις και οι 

παρενέργειες διαφόρων παλαιών και παλαιοτέρων υλικών που έχουν χρησιµοποιηθεί στα 

δοµικά υλικά των µνηµείων.[1] 

Για την διάγνωση της φθοράς που έχει προκληθεί σε ένα µνηµείο ώστε να 

αποκτήσουµε τις απαραίτητες πληροφορίες για σωστή αντιµετώπιση της µια 

προτεινόµενη διαδικασία είναι αυτή που φαίνεται παρακάτω :  
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                                          ∆ιάγνωση 
 

 1) Επιτόπου έρευνες 
α) χαρτογράφηση µνηµείων 

β) µετρήσεις 
γ) δείγµατα 

2) Εργαστηριακές αναλύσεις 
α) ανάλυση φυσικών, χηµικών και µηχανικών 

ιδιοτήτων των υλικών

3) Εξοµοίωση σε περιβαλλοντικές συνθήκες 
α) έκθεση σε πραγµατικές συνθήκες 

β) έλεγχοι σε θαλάµους 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η διάγνωση συλλέγει τις πληροφορίες και παρέχει τη βάση για τα κατάλληλα 

θεραπευτικά βήµατα στη συντήρηση ενός µνηµείου.[28] 
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6. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
6.1 Εισαγωγή – Γενικά 

Η συντήρηση, περιλαµβάνει σωστικές επεµβάσεις στο µνηµείο που αποτελούν τη 

δοµική συντήρηση και σωστικές επεµβάσεις στην επιφάνεια, δηλαδή τη συντήρηση της 

επιφάνειας.[1] Η συντήρηση (conservation) και η διατήρηση (preservation), σύµφωνα µε 

κάποιους δεν µπορούν να διαχωριστούν, αν και οι απαιτήσεις µιας αρχικής επέµβασης 

µπορεί να διαφέρει σηµαντικά από τις απαιτήσεις για τη διατήρηση µιας υπάρχουσας 

κατάστασης.[11] 

Εξαιτίας της φθοράς κάθε µνηµείου από ορισµένα από αίτια, όπως οι σεισµοί και 

η διάβρωση των εδαφών, ολόκληρα τα µνηµεία ή τµήµατα τους ή αγάλµατα είναι 

δυνατόν να κινδυνεύουν µε κατάρρευση, οπότε, οι σωστικές στατικές επεµβάσεις 

(δοµική συντήρηση) αποκαθιστούν τη στατική τους επάρκεια. ∆ύο είδη έργου, η 

αποκατάσταση (restoration) (ορισµένοι την ταυτίζουν µε τον όρο συµπλήρωση) και η 

αναστήλωση (anastilosis), µπορεί να αποτελούν έµµεσα και σωστικές στατικές δοµικές 

επεµβάσεις και θα µπορούσαν να θεωρηθούν ως έµµεσες σωστικές επεµβάσεις και της 

επιφάνειας. Η αποκατάσταση αντιπροσωπεύει την επαναφοράς την αρχική κατάσταση 

και η αναστήλωση είναι η επανατοποθέτηση στοιχείων ενός κτίσµατος, που έχουν 

καταπέσει, ή η ανασύνθεση ενός µνηµείου από τα αυθεντικά κοµµάτια του.[1] 

Όσον αφορά την συντήρηση της επιφάνειας πρέπει πρώτα να τονιστεί ότι όλες οι 

δράσεις φθοράς ξεκινούν από την επιφάνεια του µνηµείου (εξωτερική και εσωτερική: 

τοιχώµατα πόρων). Η συντήρηση της επιφάνειας περιλαµβάνει καθαρισµό (cleaning), 

στερέωση (consolidation), προστασία (protection) και τεχνητή πατίνα (artificial patina). 

Φυσικά, κατά περίπτωση, τµήµατα της επιφάνειας µπορεί να µη χρειάζονται στερέωση ή 

καθαρισµό ή τεχνητή πατίνα, αλλά χρειάζονται ασφαλώς προστασία. Για κάθε µια από 

τις προηγούµενες κατηγορίες υπάρχει πλήθος προϊόντων διαθέσιµα, από τα οποία ο 

συντηρητής πρέπει να επιλέξει εκείνα που είναι πιο κατάλληλα για κάθε περίσταση.[24] 

Η συντήρηση της επιφάνειας είναι αποκλειστικά έργο συνεργασίας Χηµικών 

Μηχανικών, Χηµικών, Συντηρητών και ειδικευµένων µαρµαροτεχνιτών, ως προς τις 

µεθόδους, τα υλικά και την εκτέλεση, µε τη σύµφωνη γνώµη Αρχαιολόγων ή 

ειδικευµένων Αρχιτεκτόνων, µόνο ως προς την τελική υφή της επιφάνειας και την 

αισθητική και ιστορική συνέπεια. Ως προς τον χαρακτηρισµό των πετρωµάτων, 
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χρειάζεται επίσης Γεωλόγος και, βέβαια, η καταπολέµηση των µικροοργανισµών πρέπει 

να γίνεται από Βιολόγους.[1] 

Όσον αφορά τη δοµική συντήρηση, ο σχεδιασµός, οι υπολογισµοί, αλλά και η 

εποπτεία του έργου (περιλαµβάνει και µερική αποξήλωση) γίνεται µόνο από 

πεπειραµένους Πολιτικούς Μηχανικούς, µε τη σύµφωνη γνώµη πεπειραµένων και 

ειδικευµένων Χηµικών Μηχανικών ή Χηµικών µόνο για τα µέταλλα (γι' αυτά έχουν 

βέβαια γνώµη και οι Μεταλλουργοί), τα κονιάµατα και τα υλικά στερέωσης της µάζας 

πορώδους πέτρας που θα χρησιµοποιηθούν, κατόπιν υποδείξεων Αρχαιολόγων ή 

ειδικευµένων Αρχιτεκτόνων, που αφορούν στην αισθητική εµφάνιση και στην ιστορική 

συνέπεια. Η συνεργασία όλων αυτών των ειδικών είναι απαραίτητη, εξαιτίας της 

διεπιστηµονικότητας του έργου. Κανείς δεν µπορεί να υποκαταστήσει κανέναν άλλο, 

διαφορετικά επικρατεί ερασιτεχνισµός, ηµιµάθεια και ευτελισµός των διαφόρων 

επιστηµών σε βάρος των µνηµείων και των αγαλµάτων. Προφανώς, το έργο εκτελείται 

από ειδικευµένους µαρµαροτεχνίτες και συντηρητές.[1,11] 

Όπως και στην ιατρική, είναι αδύνατο να επιλέξεις και να εφαρµόσεις µια 

θεραπεία χωρίς µια καλή αρχική διάγνωση. Η συντήρηση µπορεί να βασίζεται στα 

αποτελέσµατα µιας προσεκτικής διάγνωσης.[24] 

 

 

6.2 Αντικείµενο της συντήρησης 
Αντικείµενο της συντήρησης, είναι η «δοµική συντήρηση» και η «συντήρηση 

της επιφάνειας», δηλ. η σωστική αποκατάσταση της ευστάθειας των µνηµείων (επιλογή 

µετάλλων ή κραµάτων, επιλογή κονιαµάτων και ενεµάτων, για τη στερέωση της µάζας 

πωρόλιθων και τη συµπλήρωση των ρωγµών) και η επιλογή µεθόδων και υλικών, για τον 

καθαρισµό, τη σωστική στερέωση και προστασία της επιφάνειας και, ενδεχοµένως, την 

εφαρµογή τεχνητής πατίνας.[1] 

Κάθε µια από τις πράξεις αυτές απαιτεί λεπτοµερή έλεγχο των ενδεχόµενων 

παρενεργειών των µεθόδων και υλικών που θα χρησιµοποιηθούν. Οι έλεγχοι της 

αποτελεσµατικότητας των µεθόδων και υλικών, η επιλογή των καταλληλότερων, οι 

βέλτιστες συνθήκες για την εφαρµογή τους και ο έλεγχος των παρενεργειών γίνεται 

αρχικά µε την άσκηση µακροσκοπικής εποπτείας, που βασίζεται στη θερµοδυναµική (ως 
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προς τις δυνατές αντιδράσεις µεταξύ υλικών συντήρησης και επιφανειών των µνηµείων) 

και στις απαραίτητες γενικές φυσικοχηµικές γνώσεις, ιδιαίτερα του µηχανισµού των 

δράσεων φθοράς. Η επιστήµη προβλέπει και, εποµένως, πρέπει από την αρχή να 

επιλεγούν, αλλά και να αποκλειστούν, συγκεκριµένες µέθοδοι και υλικά. Πέραν από 

αυτή την ποιοτική επιλογή, όµως, θα πρέπει η απόδοση, η αποτελεσµατικότητα των 

µεθόδων και των υλικών και η έλλειψη παρενεργειών των µεθόδων και των υλικών 

αυτών να ελεγχθούν και πειραµατικά. Επειδή οι διάφορες δράσεις είναι πολύ αργές, 

πρέπει να χρησιµοποιηθούν µέθοδοι επιτάχυνσης. Αυτό απαιτείται και για έναν ακόµη 

σηµαντικό λόγο: για την αποκάλυψη του µηχανισµού κάθε δράσης (αν δεν έχει ήδη γίνει 

αυτό) ή αν πρέπει να ελεγχθεί η ισχύς του και για άλλο δοµικό υλικό, από εκείνο που 

χρησιµοποιήθηκε για την αποκάλυψη του.[1] 

Γενικά, η ακολουθούµενη πορεία για την συντήρηση είναι η εξής [1]: 

1) Ιστορικό     

2) Αναγνώριση της παρούσας κατάσταση: 

Σχέδια. Φωτογραφίες. Μετρήσεις / Αρχιτεκτονική χαρτογράφηση / Πετρογραφική 

χαρτογράφηση / Φυσικοχηµική χαρτογράφηση / Βιολογική χαρτογράφηση / Ανάλυση 

κονιαµάτων, τσιµέντων, σκυροδέµατος / Προέλευση πετρωµάτων / Στατικά / 

Περιβαλλοντικά δεδοµένα: Μακρόκλιµα , Μικροκλίµα 

3) Συντήρηση 

α. ∆οµική συντήρηση (Μέταλλα, Κονιάµατα, τσιµέντα, σκυρόδεµα, πετρώµατα) 

β. Συντήρηση της επιφάνειας  

Μετρήσεις / Μηχανισµοί φθοράς / Επιταχυνόµενες εργαστηριακές µετρήσεις (µετρήσεις 

τεχνητής γήρανσης) και επί τόπου δοκιµές επιλεγµένων ή και νέων µεθόδων και υλικών. 

            α) Καθαρισµού                                     γ) Προστασίας    

 β) Στερέωσης                                               δ) Τεχνητής πατίνας   
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6.3 Συντήρηση των δοµικών λίθων - πέτρας µνηµείων 
Οι κυριότερες επεµβάσεις συντήρησης της πέτρας µπορούν να διακριθούν στους 

καθαρισµούς, τις στερεώσεις επιφανειών, την προστασία, τις συγκολλήσεις και τις 

συµπληρώσεις. Προφανώς σε κάθε επέµβαση για συντήρηση δεν περιλαµβάνονται 

απαραίτητα όλες οι παραπάνω κατηγορίες, ούτε υπάρχει ένα είδος επέµβασης που να 

µπορεί να εφαρµόζεται σε όλες τις περιπτώσεις. Για να καταλήξει κάποιος στην 

µεθοδολογία και στα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν απαιτείται εκτεταµένη έρευνα, διότι 

εξαρτώνται από το είδος και τη δοµή της πέτρας, τους παράγοντες που επιδρούν σε αυτή 

και επηρεάζουν τη διαδικασία φθοράς, το βαθµό αλλοίωσής της και το περιβάλλον στο 

οποίο εκτίθεται. Ο τρόπος χρήσης ενός υλικού παίζει, επίσης, µεγάλο ρόλο στη 

συντήρηση της πέτρας και έτσι για να κριθεί το αποτέλεσµα µιας επέµβασης συντήρησης 

από αισθητική και ποιοτική άποψη , πρέπει αν γίνει αξιολόγηση της µεθόδου και του 

αποτελέσµατος; της χρήσης του υλικού.[2] Βέβαια, θα πρέπει να τονιστεί ότι πέρα των 

µέτρων που προκύπτουν από την µελέτη για την επιβράδυνση ή αναστολή των διαφόρων 

ειδών φθοράς των µνηµείων, είναι φανερό ότι θα πρέπει αυτή να συµπληρωθεί και µε 

προτάσεις περιορισµού της γενικής και της τοπικής ρύπανσης.[1] 

 Βέβαια, όπως έχει ήδη ειπωθεί, η συντήρηση διαχωρίζεται στην δοµική 

συντήρηση και στην συντήρηση της επιφάνειας. Μπορεί, λοιπόν, να ειπωθεί ότι οι 

συγκολλήσεις και οι συµπληρώσεις ανήκουν στη δοµική συντήρηση, ενώ ο καθαρισµός, 

η στερέωση, η προστασία και ενδεχοµένως σε κάποιες η εφαρµογή της τεχνητής πατίνας 

ανήκουν στην στερέωση της επιφάνειας.  

 

 

6.3.1 ∆οµική συντήρηση πέτρας µνηµείων 
 Κατά τη δοµική συντήρηση, κυρίως κατά τις αποκαταστάσεις ή αναστηλώσεις, 

χρησιµοποιούνται, µετά από προσδιορισµό – αναγνώριση, νέα υλικά, ίδια µε τα 

κατασκευαστικά υλικά του κτίσµατος. Έτσι, λοιπόν, όλα σχεδόν τα είδη των 

πετρωµάτων χρησιµοποιούνται για τους σκοπούς αυτούς.[1] 

 Η συγκόλληση των κοµµατιών της πέτρας καθώς και η συµπλήρωση οπών, 

ρωγµών, σχισµών ή χαµένων τεµαχίων αφορά την αισθητική αποκατάσταση ενός 

πέτρινου µνηµείου ή αγάλµατος και περιλαµβάνεται στις τελευταίες φάσεις της 
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διαδικασίας συντήρησής του. Για τη σύνδεση των αποκολληµένων κοµµατιών, µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν είτε κάποιο συγκολλητικό υλικό µόνο είτε µε διάφορα στηρίγµατα, 

µαζί µε το συγκολλητικό. Η χρήση µεταλλικών συνδέσµων για τη στήριξη της 

συγκόλλησης είναι πολύ παλιά µέθοδος και το υλικό που χρησιµοποιούταν συχνότερα 

ήταν ο σίδηρος. Όµως, η εύκολη οξείδωση αυτού του µετάλλου από τη δράση του νερού 

προκαλεί σηµαντικές φθορές στην πέτρα. Το ίδιο ισχύει και για τους συνδέσµους από 

ορείχαλκο και µπρούντζο. Πολλές φορές τον µεταλλικό σύνδεσµο περιβάλλει ένα 

κατάλληλο δοµικό συγκολλητικό ή και κονίαµα. Για τον σκοπό αυτό παλαιότερα 

χρησιµοποιούταν µόλυβδος, ενώ πρόσφατα χρησιµοποιήθηκαν εποξειδικές ρητίνες, που 

ασκούν επίσης µια προστατευτική δράση στο µέταλλο, αφού παρεµποδίζουν την επαφή 

του µε το νερό που διεισδύει µέσα στην πορώδη δοµή του πέτρινου υλικού. Για τη 

σύνδεση κοµµατιών περιορισµένου βάρους χρησιµοποιήθηκαν πρόσφατα σύνδεσµοι από 

ρητίνες, εποξειδικές ή πολυεστερικές, που µοιάζουν µε γυάλινες ράβδους. Οι ράβδοι 

αυτές έχουν σαν πλεονέκτηµα το µικρό βάρος, τη χηµική σταθερότητα και την αντοχή σε 

έλξη, αλλά παράλληλα το µειονέκτηµα της µεγάλης διαφοράς στο συντελεστή θερµικής 

διαστολής σχετικά µε την πέτρα. Βέβαια, η εισαγωγή των συνδέσµων στο εσωτερικό της 

πέτρας είναι επέµβαση αρκετά επώδυνη για το ίδιο το υλικό, αφού πρέπει να ανοιχθούν 

οπές στις δύο επιφάνειες συγκόλλησης και εποµένως του προκαλεί µια εξασθένηση. 

Όταν είναι δυνατόν, αποφεύγονται τέτοιου είδους επεµβάσεις και προτιµάται η χρήση 

συγκολλητικών χωρίς συνδέσµους. Σαν συγκολλητικά, εκτός από κονιάµατα, µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν και συνθετικές ρητίνες του ίδιου τύπου µε αυτές που 

χρησιµοποιήθηκαν για τη στερέωση του αντικειµένου, όπως ακρυλικές ρητίνες, 

σιλικόνες κ.λ.π.[2] 

 Η εργασία της συµπλήρωσης πρέπει να γίνεται µε µεγάλη προσοχή και 

πραγµατοποιείται ακόµα και σε λεπτές ρωγµές, διότι αυτές αποτελούν δίοδο για τη 

διείσδυση διαφόρων διαβρωτικών παραγόντων. Η συµπλήρωση των κενών και των 

ρωγµών είναι απαραίτητη, διότι µε τη στερέωση δεν µπορούν να κλείσουν σχισµές µε 

άνοιγµα µεγαλύτερο από 0.1 – 0.2 mm και είναι απαραίτητο να πληρωθούν µε κάποιο 

κονίαµα. Ένα καλό κονίαµα θα πρέπει να έχει καλή σύµφυση µε την επιφάνεια της 

πέτρας, να έχει το ίδιο ή παραπλήσιο θερµικό συντελεστή µε το πέτρινο υλικό, το 

πορώδες του να είναι ίδιο ή µεγαλύτερο από το πορώδες του πέτρινου υλικού, έτσι ώστε 
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να επιτρέπεται η εξάτµιση των διαλυµάτων των αλάτων διαµέσου του κονιάµατος και όχι 

διαµέσου της πέτρας και αν παραστεί ανάγκη το κονίαµα να µπορεί να αποµακρυνθεί 

χωρίς να της προκαλέσει ιδιαίτερη βλάβη. Γενικά, οι συµπληρώσεις πρέπει να 

διακρίνονται εύκολα και οι επιφάνειες αυτές να διατηρούν χρωµατικά ένα τόνο 

χαµηλότερο σε σχέση µε τις αρχικές. Το µέτρο στο οποίο πρέπει να είναι εκτεταµένη η 

συµπλήρωση κρίνεται µε βάση τα χαρακτηριστικά της πέτρας και του αντικειµένου. Για 

τη συµπλήρωση χρησιµοποιούνται συνδετικά και αδρανή υλικά που θα πρέπει να έχουν 

χαρακτηριστικά χρώµατος, πορώδους και µηχανικής αντοχής, όσο το δυνατόν, 

πλησιέστερα µε τα αντίστοιχα του πέτρινου υλικού. Σαν αδρανή υλικά χρησιµοποιούνται 

για τη συµπλήρωση πολλές φορές είναι σκόνη ύαλου ή χαλαζία ή σκόνη από την ίδια την 

πέτρα, µε πιθανή προσθήκη µικρής ποσότητας ανόργανων χρωστικών, που θα πρέπει να 

είναι χηµικά σταθερές, έτσι ώστε να επιτευχθεί το επιθυµητό χρώµα. Στην περίπτωση 

όπου δεν απαιτείται µεγάλη µηχανική αντοχή, χρησιµοποιείται, σαν αδρανές, σκόνη 

ασβεστόλιθου και η κοκκοµετρία της σκόνης καθορίζεται σε συνάρτηση µε τα 

χαρακτηριστικά του πορώδους και της οµοιογένειας της πέτρας. Η συµπλήρωση σε 

υλικά µε µικρό πορώδες απαιτεί λεπτόκοκκες σκόνες µε περιορισµένο φάσµα 

κοκκοµετρίας, ενώ για υλικά χονδρόκοκκα, µε µεγαλύτερο πορώδες, απαιτούνται σκόνες 

µε κόκκους µετρίων διαστάσεων και πιο ανοµοιογενείς. Για τη συµπλήρωση µεγάλων 

κοµµατιών σε γλυπτά, που λείπουν, απαιτείται αντίγραφο του µέρους που λείπει, µέσα 

στο οποίο θα χυθεί το κατάλληλο υλικό για συµπλήρωση.[2] 

 

 

6.3.2 Συντήρηση της επιφάνειας πέτρας µνηµείων 
 Η συντήρηση της επιφάνειας των δοµικών λίθων των µνηµείων συµπεριλαµβάνει 

επεµβάσεις απαραίτητες για την καταπολέµηση κάποιων µηχανικών επιπτώσεων, όπως η 

καταπολέµηση της πήξης του νερού, της τριχοειδούς αναρρίχησης και της 

κρυστάλλωσης των αλάτων, της ψηγµατοβολής, της διόγκωσης αργιλοπυριτικών 

προσµείξεων και της προκαλούµενης φθοράς από επισκέπτες.[1] 

Παρακάτω, θα αναπτυχθούν ο καθαρισµός, η στερέωση και η προστασία των 

δοµικών λίθων των µνηµείων. Μετά τον καθαρισµό και τη στερέωση έρχεται τελευταία η 

προστασία. Πρέπει να τονιστεί, ότι ανεξάρτητα από το αν η τελευταία ενέργεια πριν την 
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προστασία είναι η στερέωση ή ο καθαρισµός, η προστασία θα πρέπει απαραίτητα να 

γίνει, γιατί είναι πιθανό αποτελεσµατικά υλικά στερέωσης της επιφάνειας ή της µάζας 

των υλικών να είναι ευαίσθητα στην επιθετικότητα του περιβάλλοντος, αλλά και γιατί ο 

καθαρισµός ευαισθητοποιεί την αυθεντική επιφάνεια των δοµικών υλικών. Θα πρέπει 

ακόµη να τονιστεί, ότι η επιλογή των υλικών προστασίας και της ιδιαίτερης σύνθεσης 

τους εξαρτάται από την τελική κατάσταση της επιφάνειας που θα προκύψει µετά τη 

στερέωση και τον καθαρισµό.[1] 

 

 

6.3.3.1 Καθαρισµός της επιφάνειας των δοµικών λίθων µνηµείων 
 Η εξωτερική επιφάνεια των πέτρινων µνηµείων που βρίσκονται σε µολυσµένη 

ατµόσφαιρα των πόλεων καλύπτεται από εναποθέσεις που προσφύονται και 

προσκολλώνται στο υπόστρωµα και παίρνουν χρώµα από γκρίζο µέχρι µαύρο. Γενικά οι 

επικαθίσεις στην πέτρα είναι ορυκτολογικής προέλευσης, όπως χώµα, λάσπη, 

ασβεστολιθικά υλικά και άµµος, προϊόντα οικιακών και βιοµηχανικών καύσεων, όπως 

στάχτη, επικαθίσεις καυσαερίων, πίσσα και αιθάλη, και βιολογικές επικαθίσεις, όπως 

άλγη, λειχήνες, βακτήρια, µύκητες κ.λ.π.. Για να µπορούν να παραµείνουν αυτές οι 

εναποθέσεις, θα πρέπει να υπάρχουν σε περιοχές του µνηµείου που προφυλάσσονται από 

το νερό της βροχής και γενικά διαθέτουν διαφορετικό πάχος και δοµή. Υπάρχουν 

διάφορα είδη εναποθέσεων στην πέτρινη επιφάνεια, όπως να είναι σαν σκόνη, να είναι 

διατεταγµένες σε στρώµατα, να είναι συνδεδεµένες χαλαρά µε την πέτρινη επιφάνεια ή 

λίγο προσκολληµένες σε αυτή και άλλες οµοιογενείς, πολύ συµπαγείς και ισχυρά 

στερεωµένες στο πέτρινο υπόστρωµα, που ονοµάζονται µαύρες κρούστες.[2] 

Ειδικότερα, ο καθαρισµός της επιφάνειας της πέτρας των µνηµείων κρίνεται αναγκαίος 

γιατί στις επιφάνειες των µνηµείων εµφανίζονται χρωµατικές αλλοιώσεις που οφείλονται 

κυρίως [1]:  

α) Σε υπολείµµατα παλαιών πολυχρωµιών, ενδεχοµένως σε συνδυασµό µε τις 

περιπτώσεις (β)-(στ). 

β) Σε µετανάστευση ιόντων σιδήρου από το εσωτερικό των µαρµάρων και σε 

σχηµατισµό οξειδίων και υδροξειδίων στην επιφάνεια (καστανέρυθρη πατίνα), 

ενδεχοµένως σε συνδυασµό µε τα (γ), (ε)-(στ). 
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γ) Σε αποικίες φυτικών ή ζωικών µικροοργανισµών (καστανέρυθρη ή µαύρη απόχρωση), 

ενδεχοµένως σε συνδυασµό µε τα (α), (β), (δ)-(στ). 

δ) Σε επικαθίσεις αιωρουµένων σωµατιδίων (ή πισσωδών, όπως στο εξωτερικό, 

προϊόντων) πάνω σε γυψοποιηµένες επιφάνειες (ροζ ή µαύρη απόχρωση), ενδεχοµένως 

σε συνδυασµό µε τη (γ) (χαλαρή επικάθιση). Η µαύρη κρούστα πισσώδους προέλευσης, 

από την καύση αργού πετρελαίου ή κάρβουνου, που παρατηρείται λ.χ. στη Γαλλία, δεν 

εµφανίζεται στη χώρα µας. 

ε) Σε συνδυασµό διαδοχικών ανακρυσταλλώσεων ασβεστίτη ή και αραγωνίτη, 

γυψοποίησης, διαδοχικών και επαλλήλων επικαθίσεων αιωρουµένων σωµατιδίων και 

ανάπτυξης αποικιών µικροοργανισµών (µαύρη κρούστα), ενδεχοµένως σε συνδυασµό µε 

τα (α), (β), (στ). 

 στ) Σε προγενέστερες επεµβάσεις, ενδεχοµένως σε συνδυασµό µε τα (β)-(ε).[1] 

Είναι φανερό, ότι στις περιπτώσεις (α) και (β) (και στις δύο, χωρίς συνδυασµό µε τις 

άλλες) δεν πρέπει να εφαρµοσθεί καµία µέθοδος καθαρισµού. Ιδιαίτερα τονίζεται η 

ανάγκη τελείως διαφορετικής αντιµετώπισης των περιπτώσεων (δ) και (ε), που συνήθως 

στη βιβλιογραφία δεν διαφοροποιούνται ούτε ως προς τη φύση τους, ούτε ως προς τις 

µεθόδους καθαρισµού. Τονίζεται, επίσης, ότι κάθε µια από τις περιπτώσεις, είτε µόνη της 

είτε σε συνδυασµό µε άλλες, αντιµετωπίζεται κατά περίπτωση µε διαφορετικές 

µεθόδους.[1] 

Υπάρχουν δυο λόγοι για τους οποίους γίνεται ο καθαρισµός της πέτρας. Αρχικά, 

η επιφάνεια της πέτρας καθαρίζεται για αισθητικούς λόγους και στη συνέχεια, για την 

καλύτερη προστασία της. Μετά τη διαδικασία καθαρισµού, αποκαλύπτεται η επιφάνεια 

που ήταν σκεπασµένη από στρώµα επικαθίσεων, από τις οποίες οι φυσικές ανταύγειες 

του φωτός και οι σκοτεινές σκιές που είναι αναγκαίες για την πλήρη εκτίµηση της 

καλλιτεχνικής ωραιότητας χάνονται εντελώς. Παράλληλα, επιτυγχάνεται η αποµάκρυνση 

και ο περιορισµός των παραγόντων που συνέβαλαν στη διάβρωση της επιφάνειας του 

πέτρινου υλικού. Υπάρχουν, επίσης, µερικές περιπτώσεις όπου ο καθαρισµός της πέτρας 

οδηγεί σε ντοκουµέντα και µαρτυρίες για την ανακάλυψη του παρελθόντος και την 

πρόβλεψη του χρώµατος του υλικού.[2] 

 Εποµένως, είναι απαραίτητοι οι καθαρισµοί των επιφανειών. Σαν διαδικασία, ο 

καθαρισµός της επιφάνειας της πέτρας είναι διαδικασία αναντίστρεπτη και χρειάζεται 
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µεγάλη προσοχή γιατί µπορεί να φθείρει ανεπανόρθωτα το αντικείµενο. Εποµένως, 

πρέπει να λαµβάνονται όλες οι απαραίτητες προφυλάξεις και να εφαρµόζονται όλες οι 

απαραίτητες γνώσεις, έτσι ώστε τα αποτελέσµατα να είναι άριστα.[2] 

 Είναι απολύτως απαραίτητο πριν από την επιλογή της µεθόδου και των υλικών 

καθαρισµού, να εξεταστεί η χηµική και η ορυκτολογική δοµή της πέτρας, το πορώδες, η 

περιοχή διάβρωσης και η κατάσταση φθοράς, τα είδη των επικαθίσεων, το είδος της 

επιφάνειας (επίπεδη, ανάγλυφη ή ολόγλυφη), η αξία του µνηµείου, ο οικονοµικός 

παράγοντας, ο απαιτούµενος χρόνος, καθώς και η διαθεσιµότητα των κατάλληλων 

εργασιών.[1,2] Γενικά, είναι αδύνατον να γενικευθούν οι µέθοδοι και τα υλικά που 

χρησιµοποιούνται για τον καθαρισµό, αλλά πρέπει να µελετώνται θεωρητικά και να 

γίνονται προληπτικά πειράµατα σε ένα µικρό µέρος της επιφάνειας που πρόκειται να 

καθαριστεί, δηλαδή σε περιοχές λίγο ορατές και µε µικρό ενδιαφέρον. Από τον έλεγχο 

των διαφόρων δοκιµών εξάγονται τα κατάλληλα συµπεράσµατα που µπορούν να 

καθορίσουν µε σιγουριά την επιλογή της πιο κατάλληλης µεθόδου. Τέλος, η επιλογή ενός 

βιοµηχανικού προϊόντος, που θα χρησιµοποιηθεί για τον καθαρισµό, προϋποθέτει 

απαραίτητα τη γνώση των συστατικών του.[2] 

Έχουν διατυπωθεί ορισµένες γενικές αρχές που πρέπει να διέπουν τις µεθόδους 

καθαρισµού και αυτές είναι [1]:  

i. ∆εν πρέπει να προξενούν άµεσες ή έµµεσες φθορές στις επιφάνειες (να µη σχηµατίζουν 

βλαβερά υποπροϊόντα, να µη δηµιουργούν ρωγµές, απώλεια υλικού ή διεύρυνση 

ρωγµών). 

ii. Πρέπει να επιτρέπουν τη µεγαλύτερη δυνατή διατήρηση της φυσικής πατίνας και των 

παλαιών πολυχρωµιών. 

iii. Η ταχύτητα καθαρισµού πρέπει να είναι µικρή, ώστε κατά τη διάρκεια της εφαρµογής 

του να µπορεί να διακοπεί αµέσως, αν παρατηρηθεί µία από τις περιπτώσεις (i) ή (ii). 

iv. Στις περιπτώσεις γυψοποιηµένων επιφανειών δεν πρέπει να αποµακρύνεται ο γύψος, 

σε ότι αφορά στα αγάλµατα και στους γλυπτούς διακόσµους, γιατί στις επιφάνειες τους 

διατηρούνται λεπτοµέρειες που έχουν εξαλειφθεί από τις επιφάνειες των µαρµάρων 

(διεπιφάνειες µαρµάρου-γύψου) και γιατί η γυψοποίηση ευνοείται στα περατωτικά όρια 

των κόκκων της πέτρας, ενώ η αποµάκρυνση του γύψου συνεπάγεται αποκόλληση 

τεµαχίων.[1] 
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 Οι µέθοδοι καθαρισµού της επιφάνειας των δοµικών λίθων των µνηµείων 

µπορούν να διαχωριστούν γενικά σε µηχανικές, φυσικές και χηµικές. Η κατάταξη, όµως 

των µεθόδων έχει αναµορφωθεί και έτσι διαχωρίζονται στις φυσικές µεθόδους που 

εµπεριέχουν τον µηχανικό καθαρισµό και τον φυσικό καθαρισµό και στις χηµικές 

µεθόδους. 

ΦΥΣΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 

Στις φυσικές µεθόδους καθαρισµού περιλαµβάνονται ο µηχανικός & ο φυσικός 

καθαρισµός. 

Ι. Μηχανικός καθαρισµός 

Σε αυτόν κατατάσσονται µέθοδοι που δρουν, αποκλειστικά ή εν µέρει, αλλά 

σαφώς µηχανικά.(1) : 

 Με εργαλεία / Υγρή ψηγµατοβολή / Ξηρή ψηγµατοβολή / Μικροψηγµατοβολή / 

Υπέρηχοι / Νερό µε µεγάλη πίεση 

ΙΙ. Φυσικός καθαρισµός 

Σε αυτό υπάγονται µέθοδοι που δεν δρουν χηµικά, αλλά λ.χ. µε διάλυση ή 

αποµάκρυνση µε φυσικό τρόπο του γύψου, µε νερό ή µε εξάχνωση των ακαθαρσιών.(1) : 

Νερό µε χαµηλή πίεση / Εκνέφωση νερού / Ατµός / Ροφητικές πάστες / 

Ιοντοεναλλακτικές ρητίνες / Laser 

 

ΧΗΜΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται µέθοδοι που χρησιµοποιούν κατά βάση υδατικά 

διαλύµατα διαφόρων χηµικών ουσιών. Η δράση των ουσιών αυτών δεν επιδιώχθηκε να 

είναι χηµική, αλλά εξελίσσεται τις περισσότερες φορές σε τέτοια από τις παρενέργειες 

τους, κυρίως εξαιτίας της αντίδρασης τους µε τον γύψο και του σχηµατισµού 

υδρολυόµενων αλάτων.[1] Βέβαια, υπάρχουν πολύ λίγα χηµικά προϊόντα που µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν χωρίς κινδύνους και µε βεβαιότητα για τον καθαρισµό της 

πέτρας.[2] 

Όξινα διαλύµατα / Αλκαλικά διαλύµατα / Ανθρακικά άλατα / Βιολογικό επίθεµα / 

Τασιενεργές ουσίες – σάπωνες / Οργανικοί διαλύτες EDTA (Πάστα Mora, AB 57) 
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ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΜΕ ΑΝΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΓΥΨΟΥ 

Υπάρχουν σήµερα τρεις µέθοδοι καθαρισµού, που βασίζονται όχι στην 

αποµάκρυνση του γύψου, αλλά στην αναστροφή του προς CaCΟ3, ενώ ταυτόχρονα 

σταθεροποιείται και ο γύψος : 

i. Μέθοδος µε διάλυµα K2
2+CO3

2- κορεσµένου σε Ca2+CO3
2-

ii. Μέθοδος µε διάλυµα ανθρακικού αµµωνίου (NH4)2 
2+ CO3

2-

iii. Με µικροοργανισµούς [1] 

 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΑΠΟΙΚΙΩΝ ΜΙΚΡΟΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

Αναφέρονται διάφορα µείγµατα ανόργανων αλάτων, για την καταπολέµηση των 

αποικιών των µικροοργανισµών. Στα περισσότερα υπάρχουν ουσίες, όπως αυτές που 

αναφέρθηκαν παραπάνω. Το σωστό είναι να καθαριστούν και να καταπολεµηθούν µε τα 

µέσα που θα υποδείξει τελικά διεθνής οµάδα ειδικών, µετά βέβαια από θεωρητικό και 

πειραµατικό έλεγχο των ενδεχόµενων παρενεργειών τους.[1] 

 Άλλες ειδικές περιπτώσεις καθαρισµών θεωρούνται αυτές που χρησιµοποιούνται 

για τον καθαρισµό από κηλίδες που οφείλονται σε µεταλλικούς συνδέσµους, για 

αποµάκρυνση βιολογικών επικαθίσεων, για αποµάκρυνση των διαλυτών αλάτων από την 

επιφάνεια και τους πόρους της πέτρας.[2] 

 

6.3.3.2 Συµπεράσµατα για τον καθαρισµό των δοµικών λίθων µνηµείων 
Σχετικά µε τον καθαρισµό επιφανειών µε πολυχρωµίες ακίνδυνη µέθοδος δεν 

υπάρχει, προς το παρόν, και δεν πρέπει να εφαρµόζεται καµία, πριν από εξονυχιστικές 

δοκιµές. Στην περίπτωση φυσικής πατίνας, δεν τίθεται θέµα καθαρισµού της. Στην 

περίπτωση επικαθίσεων αιωρουµένων σωµατιδίων σε γυψοποιηµένες επιφάνειες, πρέπει 

να αποκλειστούν όλες οι µέθοδοι που βασίζονται στην καταστροφή των στρωµάτων του 

γύψου και συνιστώνται µόνον οι µέθοδοι ροφητικών παστών, η µέθοδος µε Laser (µετά 

από έλεγχο ότι αποµακρύνονται µόνο τα σωµατίδια και όχι και ο γύψος), η µέθοδος µε 

διάλυµα K2
2+CO3

2- κορεσµένου σε Ca2+CO3
2- (αν το άσπρο χρώµα του CaCO3, που 

προκύπτει µετά την κρυστάλλωση του, είναι διαφορετικό από το χρώµα της πέτρας ή του 

µαρµάρου, µπορεί στο διάλυµα να προστεθούν οξείδια σιδήρου, που θα το χρωµατίσουν 

ελαφρά κίτρινο ή ροζ ή καφέ, ανάλογα µε το είδος τους) και, κατά περίπτωση, η µέθοδος 
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της µικροψηγµατοβολής. Σε επίπεδες επιφάνειες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν οι 

µέθοδοι της µικροψηγµατοβολής, των υπερήχων, των ροφητικών παστών, του Laser του 

διαλύµατος K2
2+CO3

2- κορεσµένου σε Ca2+CO3
2- και των µικροοργανισµών. Αν 

πρόκειται για άγαλµα ή γλυπτή επιφάνεια, µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνον οι 

µέθοδοι της µικροψηγµατοβολής, των ροφητικών παστών , του Laser και του διαλύµατος 

K2
2+CO3

2- κορεσµένου σε Ca2+CO3
2-  . 

Θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα ότι πριν ή µετά τον καθαρισµό, θα πρέπει η 

επιφάνεια να σταθεροποιείται και ότι µετά τον καθαρισµό θα πρέπει να προστατευθεί, αν 

µείνει στο ύπαιθρο, γιατί θα ρυπανθεί και θα προσβληθεί γρηγορότερα.[1] 

Για τα µνηµεία αξίας προτείνονται οι µέθοδοι : 

- Ροφητικών παστών (µέσω ιαπωνικού   χαρτιού), µε νερό κορεσµένο σε Ca2+CO3
2- 

- Η µέθοδος Laser, µετά από έλεγχο, σε κάθε περίπτωση, ότι δεν εξαλείφεται και γύψος 

- ∆ιαλύµατος K2
2+CO3

2- κορεσµένου σε Ca2+CO3
2-

- Μικροψηγµατοβολής 

Ωστόσο, κάθε µια από τις µεθόδους αυτές χρειάζεται ακόµη ιδιαίτερη προσοχή 

και εξονυχιστικό έλεγχο. Έτσι για τους Laser πρέπει να εξασφαλιστεί ότι δεν 

καταστρέφουν τα στρώµατα του γύψου, που διατηρούν στις επιφάνειες τους 

λεπτοµέρειες των επιφανειών της πέτρας, οι οποίες µπορεί να έχουν ήδη εξαφανιστεί. Η 

αποµάκρυνση του γύψου από τα περατωτικά άκρα των κόκκων µπορεί να οδηγήσει σε 

αποκόλληση κοµµατιών πέτρας. Επίσης, κατά την αναστροφή του γύψου προς CaCO3, 

σχηµατίζεται K2SO4 που πρέπει να αποµακρύνεται, ενώ πρέπει να ελέγχεται και ο τρόπος 

αποµάκρυνσης του µε ροφητικές πάστες. Για τη χρησιµοποίηση ροφητικών παστών 

χρειάζεται µεγάλος χρόνος και πρέπει να ελέγχεται µήπως η µέθοδος οδηγεί σε 

καταστροφή του γύψου. Τέλος, η µικροψηγµατοβολή (βαλλόµενο υλικό παραπλήσιας 

σκληρότητας µε το καθαριζόµενο) πρέπει να γίνεται κάτω από µικροσκόπιο και µε 

προβολή της επιφάνειας για τον έλεγχο του αποτελέσµατος και από άλλους ειδικούς, 

εκτός από τον χειριστή.  

Προκειµένου, εποµένως, να καθιερωθούν οι µέθοδοι αυτές, πρέπει να συνεχιστεί 

ο εξονυχιστικός έλεγχος τους, κατά τη διάρκεια και µετά την εφαρµογή τους.[1] 
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6.3.4 Στερέωση των δοµικών λίθων µνηµείων 
 Όταν µια πέτρα σε ένα πέτρινο µνηµείο ή γλυπτό έχει χάσει την συνοχή της σε 

τέτοιο σηµείο, που η παραπέρα φυσική της ύπαρξη να καθίσταται προβληµατική, 

επιβάλλεται στερέωση της σε βάθος. Η διαδικασία στερέωσης σε βάθος συνίσταται στον 

εµποδισµό µιας πέτρας µε κατάλληλα υλικά, όχι µόνο στο διαβρωµένο τµήµα της αλλά 

και σε µέρος ή στο σύνολο του υπόλοιπου συµπαγούς κοµµατιού, µε σκοπό να βελτιωθεί 

η συνεκτικότητα, τα µηχανικά χαρακτηριστικά και η συνοχή µεταξύ των διαβρωµένων 

και των µη διαβρωµένων τµηµάτων της. Το βάθος εισχώρησης του υλικού στερέωσης 

στο εσωτερικό της πέτρας εξαρτάται από το πορώδες του πέτρινου υλικού, από τις 

ιδιότητες του χρησιµοποιούµενου υλικού στερέωσης, µε βασικότερες τη χηµική 

αντίδραση, το µοριακό βάρος, το ιξώδες κ.α. και τελικά, από τον τρόπο που εκτελείται η 

εργασία εµποτισµού µε το στερεωτικό υλικό.[2] 

 Αρχικά, µε τη στερέωση επιδιώκεται η αύξηση της συνοχής και η βελτίωση των 

µηχανικών ιδιοτήτων του πέτρινου υλικού, ενώ παράλληλα τροποποιείται και η 

εσωτερική δοµή του, έτσι ώστε να παρεµποδίζεται η είσοδος του νερού καθώς και των 

διαλυµάτων των αλάτων ή των οξέων που προκαλούν τη διάβρωση. Επίσης, η στερέωση 

αυξάνει την αντίσταση της πέτρας στις διάφορες διαδικασίες διάβρωσης, κύρια σε αυτές 

που προκαλούνται από µεταβολές του όγκου µέσα στα τριχοειδή και εποµένως 

εξασκούνται έντονες µηχανικές τάσεις στην εσωτερική δοµή της πέτρας µε την 

κρυστάλλωση των διαλυτών αλάτων, την δράση παγετού κ.λ.π. Υπάρχουν περιπτώσεις 

όπου το υλικό που θα χρησιµοποιηθεί για στερέωση, ανάλογα µε τη  χηµική του 

σύσταση µπορεί να είναι ταυτόχρονα και αδιαβροχοποιητής, οπότε η στερέωση θα έχει 

και προστατευτικό χαρακτήρα. Επίσης, θα µπορεί να περιορίζει την εισχώρηση του 

νερού ή της υγρασίας µέσα στους πόρους, έτσι ώστε να µειώνεται η πιθανότητα 

δηµιουργίας φυσικών και χηµικών µορφών διάβρωσης που θα οφείλονται στην ύπαρξή 

του στο εσωτερικό του πέτρινου υλικού.[2] 

 Σχετικά µε τη διάβρωση ενός πέτρινου υλικού που είναι εκτεθειµένο στην 

ατµόσφαιρα, περισσότερο διαβρώνονται τα εξωτερικά στρώµατά του παρά τα εσωτερικά 

και πολύ συχνά η διάβρωση συνοδεύεται από τον σχηµατισµό κρούστας, που είναι 

σκληρή και µε µικρό πορώδες, κάτω από την οποία το υλικό έχει αποσυντεθεί και είναι 

περισσότερο πορώδες. Συνήθως τα εσωτερικά στρώµατα είναι λίγο ή καθόλου 
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διαβρωµένα και το πορώδες τους παραµένει χαµηλότερο από αυτό των στρωµάτων που 

βρίσκονται κάτω από την κρούστα. Όταν, λοιπόν, το πέτρινο υλικό που πρόκειται να 

στερεωθεί δεν είναι οµοιογενώς διαβρωµένο σε όλο τον όγκο του, η στερέωση πρέπει να 

γίνει µε τέτοιο τρόπο ώστε να δηµιουργείται τουλάχιστον µια βαθµιαία µεταβολή των 

χαρακτηριστικών του περνώντας από τα στρώµατα που είναι πλούσια σε στερεωτικό 

προς αυτά όπου το στερεωτικό πρακτικά απουσιάζει. Εποµένως για κάθε τύπο προϊόντος, 

όσο µεγαλύτερο θα είναι το βάθος εισχώρησης του στερεωτικού, τόσο πιο 

αποτελεσµατική θα είναι η εφαρµογή της στερέωσης.[2] 

 Βασικό χαρακτηριστικό που πρέπει αν διαθέτουν τα στερεωτικά υλικά είναι να 

µην παρέχουν καθόλου υποπροϊόντα βλαβερά για το πέτρινο υλικό, π.χ. διαλυτά άλατα. 

Τα βλαβερά υποπροϊόντα µπορούν να δηµιουργήσουν κινδύνους στο υλικό και αντί να 

το προστατεύσουν, να επιταχύνουν τη διαδικασία διάβρωσής του. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις πρέπει να επιλέγεται για τη στερέωση ένα προϊόν αντιστρεπτό, δηλαδή που 

να µπορεί να αποµακρύνεται ανά πάσα στιγµή, µε κάποιο διαλύτη ή γενικότερα µε 

κάποια από τις µεθόδους αποµάκρυνσης διαφόρων επικαθίσεων στην επιφάνεια της 

πέτρας. Σε κάθε περίπτωση στερέωσης πρέπει απαραίτητα να προηγείται ειδική µελέτη, 

έτσι ώστε να εντοπισθούν και να αντιµετωπισθούν όλα τα αίτια φθοράς και είναι γενικά 

πολύ δύσκολο να καθορισθούν µε ακρίβεια αποτελεσµατικά στερεωτικά υλικά. Ειδικά 

στη περίπτωση της στερέωσης, η επιτυχία µιας µεθοδολογίας εξαρτάται όχι µόνο από το 

υλικό που θα χρησιµοποιηθεί αλλά και από τον τρόπο µε τον οποίο θα γίνει η εφαρµογή 

του, καθώς και από τα ενδογενή χαρακτηριστικά του αντικειµένου και την κατάσταση 

που βρίσκεται. Εποµένως, η αποτελεσµατικότητα ενός στερεωτικού µπορεί να κριθεί από 

τη συνολική εξέταση των τριών παραγόντων : προϊόν στερέωσης – µέθοδος εφαρµογής – 

πέτρινο υλικό.[2] Η ενισχυµένη υδράσβεστος υπό τη µορφή πάστας χρησιµοποιείται για 

την πλήρωση µεγάλων ρωγµών ή την αποκατάσταση αποφλοιώσεων, αλλά κατά 

περίπτωση µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε τη µορφή αιωρήµατος.[1] 

 Το αποτέλεσµα µιας εφαρµογής στερέωσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το 

βάθος εισχώρησης του στερεωτικού υλικού και από την κατανοµή του στο εσωτερικό 

του πέτρινου υλικού. Για να επιτευχθούν τα προηγούµενα αποτελέσµατα, πρέπει να 

επιλεγεί ο κατάλληλος τρόπος εφαρµογής του στερεωτικού, καθώς επίσης η 

συγκέντρωση του διαλύµατος, το είδος του διαλύτη, ο χρόνος εφαρµογής, η πίεση και η 
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θερµοκρασία εργασίας. Υπάρχουν µέθοδοι που µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο σε 

περιπτώσεις µικρών αντικειµένων που µπορούν να µεταφερθούν στο εργαστήριο, όσο 

και σε αντικείµενα µεγαλύτερων διαστάσεων που δεν µετακινούνται και για τα οποία 

πρέπει να προβλεφθεί µια επί τόπου µεθοδολογία για εφαρµογή. Γενικά, τέτοιες µέθοδοι 

είναι η εφαρµογή του διαλύµατος του στερεωτικού µε πινέλο µέχρι το υλικό να µην 

απορροφά άλλο και εφαρµογή µε ψεκασµό. Η εισχώρηση του στερεωτικού, κατά βάθος, 

µπορεί να βελτιωθεί αρχίζοντας από διαλύµατα πολύ αραιά και προχωρώντας σε 

διαλύµατα µεγαλύτερης συγκέντρωσης. Όµως και οι δύο προηγούµενες µέθοδοι και 

ειδικά αυτή µε τον ψεκασµό δεν επιφέρουν ικανοποιητικά αποτελέσµατα στη διείσδυση 

του στερεωτικού. Στην περίπτωση αντικειµένων που µπορούν να µεταφερθούν στο 

εργαστήριο προτιµούνται άλλες µέθοδοι που επιτρέπουν καλύτερη εισχώρηση του 

διαλύµατος στο πέτρινο υλικό και αυτές είναι η πλήρης εµβάπτιση του αντικειµένου στο 

διάλυµα του στερεωτικού υλικού, ο εµποτισµός του αντικειµένου µε το διάλυµα του 

στερεωτικού υλικού σε κενό αέρα, η επί τόπου στερέωση, η χρήση οργανικών και 

ανόργανων στερεωτικών, η αναστροφή της γυψοποίησης – στερέωση της γυψοποιηµένης 

επιφάνειας του µαρµάρου κ.α.[1,2] 

 

 

6.4.1 Προστασία των δοµικών λίθων µνηµείων 
 Όταν τα διάφορα υλικά είναι εκτεθειµένα σε µεταβαλλόµενες συνθήκες 

περιβάλλοντος υπόκεινται σε αναπόφευκτες πορείες διάβρωσης. Ο απώτερος σκοπός 

όλων των τύπων επεµβάσεων στη συντήρηση είναι να κάνουν λιγότερο εµφανείς και πιο 

αργές αυτές τις πορείες διάβρωσης. Εάν µια πέτρα, που έχει υποβληθεί σε καθαρισµό και 

στερέωση, παραµένει εκτεθειµένη στους ίδιους παράγοντες που προξένησαν τις φθορές 

της, οι διαδικασίες διάβρωσης θα εξακολουθούν να συνεχίζονται έστω και µε 

βραδύτερους ρυθµούς. Εποµένως, οι επεµβάσεις προστασίας πρέπει να παρεµβαίνουν 

είτε στις αιτίες φθοράς, που σχετίζονται µε τις συνθήκες περιβάλλοντος, είτε στις 

διαδικασίες διάβρωσης που επιδρούν στο µνηµείο που υπάρχει µέσα σε αυτό το 

περιβάλλον. Εποµένως, η προστασία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε την επίδραση στο 

διαβρωτικό περιβάλλον ή στο πέτρινο υλικό. Οι δυο πιθανότητες αυτές δεν αποκλείουν η 

µια την άλλη, αλλά πολλές φορές αλληλοσυµπληρώνονται. Η πρώτη περίπτωση 
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αποσκοπεί στην τροποποίηση του περιβάλλοντος στο οποίο είναι εκτεθειµένο το πέτρινο 

υλικό και είναι δυνατόν να σταµατήσει ή αν επιβραδυνθεί η δυσµενής, στο µνηµείο, 

επίδραση της βροχής, της υγρασίας, των θερµοκρασιακών µεταβολών, της 

ατµοσφαιρικής ρύπανσης κ.λ.π. Για πέτρινα αντικείµενα που βρίσκονται σε κλειστούς 

χώρους µπορεί να ελεγχθεί το περιβάλλον τους, δηλαδή η θερµοκρασία και η υγρασία 

του χώρου, µε την κατάλληλη κλιµατιστική εγκατάσταση.[2] 

 Για πέτρινα αντικείµενα ή µνηµεία που εκτίθενται σε ανοικτό χώρο  όπου οι 

περιβαλλοντικές συνθήκες είναι δυσµενέστερες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν διάφορα 

µέτρα προστασίας. Τέτοια είναι: οι εγκαταστάσεις µόνιµων διαφανών προστεγασµάτων 

φροντίζοντας να αποφεύγεται η τυχόν υπερθέρµανση κατά τους θερινούς µήνες, τα 

αδιαφανή µονωτικά χωρίσµατα για την προστασία κατά τους χειµερινούς µήνες και οι 

προθήκες µε ζεστό αέρα για να αποφεύγεται η υγροποίηση των υδρατµών. Για να 

επιλεγούν σωστά τέτοια προστατευτικά µέτρα, απαιτείται ο ακριβής προσδιορισµός των 

αιτιών φθοράς, αφού επισηµανθεί ο ρόλος που διαδραµατίζουν οι διάφορες 

ατµοσφαιρικές παράµετροι και εποµένως οι πιθανώς αλληλεπιδράσεις τους. Επίσης, 

είναι απαραίτητο να προβλεφθούν οι επιπτώσεις των χρησιµοποιούµενων 

προστατευτικών, για ένα µικρό ή µεγάλο χρονικό διάστηµα, έτσι ώστε να αποφεύγονται 

καινούργιες µορφές διάβρωσης που πιθανόν να εµφανισθούν και ίσως να είναι πιο 

ζηµιογόνες από τις προηγούµενες. Τα προβλήµατα υπάρχουν ειδικά στην περίπτωση των 

µεγάλων κτιρίων και των µεγάλων αρχαιολογικών µνηµείων, όπου οι επεµβάσεις στο 

περιβάλλον δεν είναι πάντοτε δυνατές.[2] 

Θα πρέπει να τονιστεί, ότι τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν για την προστασία της 

επιφάνειας των µνηµείων πρέπει να µην έχουν παρενέργειες στα δοµικά υλικά του. 

Πρέπει να γίνεται έλεγχος ακόµη και για τα υλικά που διεθνώς επαινούνται και τυπικό 

παράδειγµα είναι τα αµιγή πολυµερή και αν έχει αναφερθεί έστω και µια µικρή επίπτωση 

δεν θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν. Στις περιπτώσεις αυτές είναι προτιµότερο να 

προστατευθούν επί τόπου από την όξινη βροχή τα ευαίσθητα µέρη του µνηµείου, όπως 

αγάλµατα ή γλυπτοί διάκοσµοι, µε στέγαστρα. Βέβαια, η γυψοποίηση συνεχίζεται κάτω 

από τα στέγαστρα, αλλά και µέσα στο µουσείο, αν δεν έχει ληφθεί µέριµνα, καθαρισµού 

του αέρα από τους ρυπαντές. Η µέθοδος µε στέγαστρα γενικά είναι προσωρινή, έως ότου 

µεταφερθούν τα αγάλµατα ή οι γλυπτοί διάκοσµοι στο µουσείο σε κλωβούς µε 
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κυκλοφορία αζώτου, ή έως ότου κλιµατιστεί το µουσείο µε καθαρό αέρα (φίλτρα). 

Μπορεί να στεγαστεί όλο το µνηµείο, όπως έγινε στον ναό του Επικούριου Απόλλωνα. 

Θα πρέπει, όµως, να τοποθετηθεί θέρµανση µε υπέρυθρες ακτίνες, για να αποφευχθεί ο 

σχηµατισµός δρόσου και η αύξηση της δραστηριότητας των µικροοργανισµών. Αυτό δεν 

εφαρµόστηκε και οι επιπτώσεις αυτές παρατηρήθηκαν µετά από µερικά χρόνια.[1] 

 Οι σηµαντικότερες απαιτήσεις τις οποίες πρέπει να πληρούν οι προστατευτικές 

επεµβάσεις και τα προστατευτικά υλικά είναι [2]: 

• Να µην επιδρούν στη συνολική οπτική εικόνα του πέτρινου µνηµείου. 

• Τα υλικά να είναι σταθερά και ανθεκτικά στους διάφορους διαβρωτικούς 

χηµικούς παράγοντες του περιβάλλοντος και ειδικά στα διαλυτά άλατα και στην 

όξινη βροχή από τη ρυπασµένη ατµόσφαιρα. 

• Να είναι σταθερά και ανθεκτικά στην επίδραση των υπεριωδών ακτινών. 

• Να προκαλούν αδιαβροχοποίηση του πέτρινου υλικού στο νερό σε υγρή µορφή. 

• Να είναι περατά από το νερό σε µορφή ατµών. 

• Να είναι αντιστρεπτά ή τουλάχιστον να αφαιρούνται εύκολα όταν έχουν χάσει τις 

προστατευτικές τους ιδιότητες. 

• Να µην παράγουν διαβρωτικά υποπροϊόντα για το πέτρινο υλικό. 

• Οι µέθοδοι εφαρµογής τους να είναι σχετικά εύκολες.[2] 

 

 

6.4.2 Μέθοδοι προστασίας των πετρωµάτων των µνηµείων 
Για την προστασία των πέτρινων υλικών και ειδικότερα των µαρµάρων των 

µνηµείων µπορούν να χρησιµοποιηθούν παρόµοια υλικά µε αυτά που χρησιµοποιούνται 

για την προστασία των µετάλλων, αφού έχει παρατηρηθεί ότι ο µηχανισµός θείωσης – 

γυψοποίησης που εµφανίζεται στα πετρώµατα έχει µεγάλη οµοιότητα µε τον µηχανισµό 

διάβρωσης των µετάλλων. Έτσι, λοιπόν, για την προστασία των µαρµάρων µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν αντιδιαβρωτικά χρώµατα που δεν είναι καθαρά πολυµερή, αλλά ο 

πολυµερής φορέας τους έχει πολλά πιγµέντα. Αυτά τα πιγµέντα είναι έγχρωµα και 

αδιαφανή. Ωστόσο, χρησιµοποιήθηκαν αυτά τα αντιδιαβρωτικά χρώµατα για να 

ελεγχθούν οι προστατευτικές τους ιδιότητες και στα µάρµαρα και προέκυψε ότι πράγµατι 

προστατεύουν τα µάρµαρα, αλλά δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον σκοπό αυτό 
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λόγω του χρώµατος. Επίσης, η ρηγµάτωση των δύο πολυµερών, εποξυδικού και 

ακρυλικού, είναι ορατή. Έτσι, συνεχίστηκαν παράλληλες έρευνες σε µέταλλα και 

µάρµαρα. Χρησιµοποιήθηκαν µε επιτυχία νέα πιγµέντα για την προστασία των µετάλλων 

µε προσθήκη n-ηµιαγωγών σε γνωστά αντιδιαβρωτικά χρώµατα ή σε καθαρά 

αντιστρεπτά πολυµερή. Αυτοί οι n-ηµιαγωγοί, έχοντας την προδιάθεση να προσφέρουν 

ηλεκτρόνια, επιβάλλουν ένα είδος καθοδικής προστασίας, επεµβαίνοντας άµεσα στον 

µηχανισµό, όπως η σκόνη ψευδαργύρου, χωρίς να εξαντλούνται. Η µέθοδος 

προσαρµόστηκε για την προστασία των µαρµάρων, χρησιµοποιώντας ως φορέα του 

ηµιαγωγού ένα αραιό διάλυµα αντιστρεπτού πολυµερούς. Αποδείχτηκε ότι αυτοί οι n-

ηµιαγωγοί, ως ευαισθητοποιητές, προστατεύουν τον πολυµερή φορέα τους από την 

υπεριώδη ακτινοβολία. Ακόµη, απωθούν αρνητικά φορτισµένα αιωρούµενα σωµάτια, 

καθώς και µια ποικιλία µικροοργανισµών. Η µέθοδος αυτή εφαρµόστηκε και σε άλλα 

ασβεστολιθικά πετρώµατα και συµπερασµατικά προέκυψε ότι το προστατευτικό 

σύστηµα είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικό για όλα τα είδη ασβεστολιθικών πετρωµάτων 

και µαρµάρων που δοκιµάστηκαν. Επίσης, η προστασία είναι µεγαλύτερη, όταν η 

ταχύτητα θείωσης είναι µεγαλύτερη για τη γυµνή πέτρα και όταν αυτή έχει µεγάλο 

πορώδες και το προστατευτικό σύστηµα προστατεύει ακόµα τα µάρµαρα και τις πέτρες 

από την όξινη βροχή. Τέλος, η παρουσία ενός ηµιαγωγού στο πολυµερές το προστατεύει 

από την υπεριώδη ακτινοβολία, βελτιώνει τον συντελεστή θερµικής διαστολής, απωθεί 

αρνητικά φορτισµένα αιωρούµενα σωµάτια και µια ποικιλία µικροοργανισµών και 

βελτιώνει την αντοχή της πέτρας στη διάβρωση µε µηχανική καταπόνηση. Έχει 

δοκιµαστεί, ακόµα, η χρήση φωσφορικού οξέος ως αναστολέα, καθώς και προσπάθεια 

προστασίας µε απόθεση CaCO3 στην επιφάνεια, από µικροοργανισµούς.[1] 

Όσον αφορά την προστασία από µικροοργανισµούς έχουν καταβληθεί πολλές 

προσπάθειες να βρεθεί ένα κατάλληλο βιοκτόνο για την καταπολέµηση της δηµιουργίας 

αποικιών µικροοργανισµών που προσβάλλουν τα µάρµαρα και τις πέτρες, χωρίς όµως να 

είναι βλαβερό γι' αυτές. Ωστόσο, ακόµη δεν µπορεί να λεχθεί ότι βρέθηκε το ιδανικό 

βιοκτόνο.  

Τα µαρµάρινα και γύψινα µουσειακά εκθέµατα δεν χρειάζεται να προστατευθούν, 

εάν ο αέρας του µουσείου κλιµατίζεται και έχει απαλλαγεί από τους ρυπαντές (µε ειδικά 

φίλτρα). Αν δεν συµβαίνει αυτό, πρέπει να τοποθετηθούν σε στεγανούς διαφανείς 
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χώρους, µε κυκλοφορία αζώτου. Πάντως, η λύση του κλιµατιζόµενου καθαρού αέρα 

είναι προτιµότερη.[1] 

Τοίχοι κτισµένοι µε ωµές πλίνθους ή διακοσµηµένοι µε γραπτά κονιάµατα και 

ψηφιδωτά και αντίστοιχα δάπεδα παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήµατα διατήρησης, 

καθώς αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα ενός αρχιτεκτονήµατος και δύσκολα 

προστατεύονται στη θέση τους από εξωτερικούς παράγοντες και τα αποτελέσµατα της 

φθοράς που αυτοί προκαλούν. Έτσι, είναι προτιµότερο να αποφεύγεται η ανασκαφή τους 

αν εξ’ αρχής δεν υπάρχει πρόβλεψη και πολιτική σοβαρής προστασίας τους. Επιπλέον, οι 

διακοσµηµένες επιφάνειες, σαν έργα τέχνης, από τη στιγµή που θα αποκαλυφθούν θα 

είναι εκτεθειµένα όχι µόνο στα συνήθη αίτια φθοράς – αέρα, φως, αλλαγή υγρασίας, 

θερµοκρασίας – αλλά και σε κινδύνους από φυτά, ζώα και βανδαλισµούς. Είναι, λοιπόν, 

απαραίτητα στο γενικό σχεδιασµό των εργασιών να συµπεριλαµβάνεται και η συµµετοχή 

ειδικών συντηρητών οι οποίοι θα µπορέσουν αν παρέµβουν γρήγορα και σωστά στο 

αντικείµενο και το περιβάλλον του, ώστε να είναι δυνατή η µείωση της φθοράς αν όχι η 

αποµάκρυνση µιας καταστροφής. Η παρέµβαση γίνεται µόνο στον τόπο όπου το µνηµείο 

και η διακόσµηση, εφόσον, όπως αναφέρθηκε, η µεταφορά των τοιχογραφιών, 

ψηφιδωτών και άλλων αρχιτεκτονικών στοιχείων δεν είναι επιτρεπτή για να µην 

καταστραφεί η ενότητα του µνηµείου. Εφόσον, όµως, τέτοια αρχιτεκτονικά στοιχεία και 

διακοσµήσεις ήρθαν στο φως πρέπει να ληφθούν αµέσως ορισµένα µέτρα προστασίας, 

ώστε να παρατηθεί η ζωή τους µετά την ανασκαφή. Όταν τα µνηµεία θα διατηρηθούν σε 

επίπεδο βαθύτερο από την επιφάνεια του εδάφους, καλή προστασία τους µπορεί να 

επιτευχθεί µε επίχωση ( κατάχωση ) και µε στέγαστρα. Όταν τα µνηµεία θα διατηρηθούν 

υπέργεια πρέπει να ληφθούν αµέσως µετά την αποκάλυψή τους και µέτρα προστασίας 

που µπορεί αν είναι ένα καλό σύστηµα απορροής οµβρίων, µια προστατευτική στέγη, 

κάλυψη της πάνω σωζόµενης επιφάνειας των τοίχων µε νέα σειρά πλίνθων ή µε στρώµα 

κονιάµατος µη υδατοπερατού, ορισµένα χηµικά προϊόντα µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για τη στερέωση κάθετων επιφανειών πλίνθινων τοίχων, µε τη καθοδήγηση ειδικευµένων 

τεχνικών – ως προς το κατάλληλο είδος και την ποιοτική ανάλυση – και εφόσον σε µικρή 

δοκιµή δεν παρουσιάσουν αλλοιώσεις στο χρώµα και την υφή της επιφάνειας 

(συνθετικές ρητίνες καλύτερα να αποφεύγονται γιατί σχηµατίζουν στην επιφάνεια 
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µεµβράνη που µπορεί να αποφλοιωθεί συµπαρασύροντας µέρος του τοίχου, δηλαδή 

προκαλώντας µεγαλύτερη ζηµιά) και ένα καλοσχεδιασµένο και διαρκές στέγαστρο.[10] 

Για την προστασία των δοµικών στοιχείων από την υγρασία που προέρχεται από  

το έδαφος µε τριχοειδή αναρρίχηση, χρησιµοποιούνται διάφορες µέθοδοι όπως η 

αποστράγγιση, οι ατµοσφαιρικοί σίφωνες, η ηλεκτροεξώσµωση, οι τοµές στους τοίχους 

και µόνωση και η στερέωση των διαλυτών θειικών και ανθρακικών αλάτων µέσα στη 

λιθοδοµή.[2] 

 

ΤΕΧΝΗΤΗ ΠΑΤΙΝΑ 
Κατά τις αποκαταστάσεις και αναστηλώσεις µνηµείων, χρησιµοποιούνται συχνά 

νέα κοµµάτια πέτρας, αν είναι δυνατό από το ίδιο λατοµείο από το οποίο προήλθαν το 

υλικά κατασκευής του. Επίσης, αντίγραφα αγαλµάτων ή γλυπτών διακόσµων, από λευκό 

τσιµέντο ή µάρµαρο, µπορούν να αντικαταστήσουν τα πρωτότυπα που µεταφέρονται στο 

µουσείο, προκειµένου να προστατευθούν από την όξινη βροχή ή τη θείωση. Αντίγραφα 

από πλαστικό δεν συνιστώνται, γιατί µε την πάροδο του χρόνου αλλάζουν χρώµα, 

µηχανικές ιδιότητες κ.λ.π. και, επιπλέον, παραµορφώνονται. Υπάρχουν τρεις 

διαφορετικές απόψεις σχετικά µε τη χρωµατική εµφάνιση των νέων κοµµατιών πέτρας ή 

των αντιγράφων.[1] 

Οι νέες πέτρες και τα αντίγραφα πρέπει : 

i. Να δηµιουργούν µεγάλη χρωµατική αντίθεση προς τα παλιά, που συχνά έχουν 

αποκτήσει µια φυσική πατίνα γκρίζου, κιτρινωπού ή καστανέρυθρου χρώµατος (µερικές 

φορές τα χρώµατα αυτά γίνονται ορατά µετά τον καθαρισµό από τα αιωρούµενα 

σωµάτια που έχουν κατακαθίσει επάνω τους).  

ii. Να µη διαφέρουν από τα παλιά. 

iii. Να έχουν ενδιάµεση απόχρωση µεταξύ των νέων και των παλιών. 

Στην περίπτωση i τα νέα κοµµάτια πέτρας ή τα αντίγραφα δεν χρειάζονται, προφανώς, 

καµιά χρωµατική κατεργασία της επιφάνειας τους, πέραν της προστασίας, Στις 

περιπτώσεις ii και iii πρέπει να δηµιουργηθεί στην επιφάνεια τεχνητή πατίνα, 

κατάλληλου χρώµατος. 

Υπάρχουν διάφορες γνωστές εµπειρικές µέθοδοι και κάποιες νεότερες που 

χρησιµοποιούνται στην περίπτωση της τεχνητής πατίνας.[1] 
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7. CASE STUDY: ΥΣΤΕΡΟΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΜΝΗΜΕΙΟ ΠΟΡΤΑ–

ΠΑΝΑΓΙΑ 

 7.1. Εισαγωγή 
 Προκειµένου να έρθουµε πιο κοντά στο αντικείµενο που µελετήσαµε µέχρι τώρα, 

κρίναµε σκόπιµο να εξετάσουµε ένα µνηµείο. Γιατί είναι πάντα πιο βαθιά η µελέτη ενός 

αντικειµένου όταν προσπαθούµε να εντοπίσουµε τα στοιχεία που αναφερόταν στη 

θεωρία σε µια πραγµατική κατάσταση.  

Σε µια χώρα πλούσια σε µνηµεία κάθε εποχής είναι δύσκολο να επιλέξει κανείς 

ένα µόνο µνηµείο για να µελετήσει. Μετά από πολλή σκέψη και τελικά λαµβάνοντας 

υπόψη και τον τόπο καταγωγής µου επιλέγει για µελέτη ο υστεροβυζαντινός ναός της 

Πόρτας Παναγίας στην Πύλη Τρικάλων. Ο ναός αυτός αποτελεί το σηµαντικότερο 

βυζαντινό µνηµείο της Θεσσαλίας και είναι ένα από τα πιο σηµαντικά υστεροβυζαντινά 

µνηµεία της χώρας. 

 Για την καλύτερη κατανόηση της µελέτης του µνηµείου θεωρήθηκε απαραίτητη η 

περιγραφή των δοµικών υλικών της υστεροβυζαντινής εποχής στην οποία ανήκει το 

µνηµείο µας καθώς και µια σύντοµη περιγραφή της αρχιτεκτονικής της εν λόγω εποχής. 

Στη συνέχεια ακολουθεί µια αναλυτική περιγραφή του ναό πριν καταδειχθούν οι φθορές 

του ναού και πριν να γίνει η πρόταση για τη συντήρηση του. Στο παράρτηµα µπορεί να 

βρει κανείς ένα γλωσσάριο που θα βοηθήσουν την κατανόηση κάποιων όρων, καθώς και 

φωτογραφίες από το µνηµείο. 
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7.2 Αρχιτεκτονική & δοµικά υλικά την υστεροβυζαντινή περίοδο 
 Για την ύστερη βυζαντινή περίοδο η αρχιτεκτονική µας είναι γνωστή από πολλά 

µνηµεία και από πολύ λίγα γραπτά κείµενα. [13] Οι εξωτερικές µαρτυρίες για τη 

χρονολόγηση των µνηµείων είναι ελάχιστες. Έτσι για τη χρονολόγηση ενός µνηµείου 

πρέπει να συγκεντρωθούν ορισµένα στοιχεία κλειδιά. Τέτοιου είδους στοιχεία – κλειδιά 

µας παρέχουν οι λεπτοµέρειες στην κάτοψη και το γενικό σχέδιο των κτηρίων, το σχήµα 

και τρόπος δοµής των παραθύρων, οι λεπτοµέρειες των τρούλων και των τυµπάνων, η 

διακόσµηση των διαζωµάτων, τα χαρακτηριστικά της τοιχοποιίας κλπ. [16,24]  

Τόσο στη βυζαντινή όσο και στη µεταβυζαντινή περίοδο εκκλησιαστική και 

κοσµική αρχιτεκτονική χρησιµοποιούν όµοιες µορφές, κατασκευές και τρόπους : 

τοιχοποιία, κεραµοπλαστικός διάκοσµος, τρούλοι, θόλοι, κόγχες, χρησιµοποιούνται 

χωρίς διάκριση σε εκκλησιαστικά και κοσµικά κτήρια. [15] 

 Η µεταβυζαντινή εποχή αντλεί τα πρότυπα της από την αµέσως προηγούµενη 

εποχή, την Παλαιολόγεια. [15] Η τυπολογία και ο σχεδιασµός της έχουν ρίζες στην 

παράδοση των µεσοβυζαντινών χρόνων, και συχνά τα πρότυπα τους φτάνουν τον 10ο 

αιώνα. [16]  

∆ηµιούργηµα της εποχής που εξετάζουµε είναι οι σταυρεπίστεγοι ναοί. Πρόκειται 

για µικρής συνήθως κλίµακας θολοσκεπείς ναούς, µονόκλιτους ή και τρίκλιτους, των 

οποίων το µήκος η κατά µήκος καµάρα (ή καµάρες) διακόπτεται από άλλη εγκάρσια και 

µάλιστα έτσι ώστε η δεύτερη να έχει την γένεσή της ψηλότερα από το κλειδί της πρώτης. 

Κυριαρχεί λοιπόν στην σύνθεση µια εγκάρσια, ψηλά τοποθετηµένη, καµάρα και στη 

στέγη σχηµατίζεται σαφώς το σχήµα του σταυρού που έδωσε το και το όνοµα στον τύπο 

αυτό του ναού.[13] Το κλειδί, το ‘σήµα κατατεθέν’, της Βυζαντινής αρχιτεκτονικής είναι 

ο τρούλος.[14] 

 Ένα δοµικό σύστηµα παράγει συνήθως και ένα διακοσµητικό σύστηµα. Το 

δοµικό σύστηµα της Βυζαντινής αρχιτεκτονικής πρόσφερε µεγάλους όγκους χαµηλά και 

καµπύλες επιφάνειες ψηλά – τις απαλές καµπύλες των εσωτερικών των τρούλων και των 

χωρίς νευρώσεις θόλων. Τα βυζαντινά κτήρια χρειαζόταν ένα καλυπτικό υλικό, που να 

σκεπάζει τους ογκώδεις τοίχους και τις καµπύλες των τρούλων. Ένα τέτοιο σύστηµα το 

πήραν από τους Ρωµαίους το µετασχηµάτισαν και το προσάρµοσαν στις δικές τους 

ανάγκες : για τους τοίχους ορθοµαρµάρωση, για τους τρούλους και τους θόλους 
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ψηφιδωτά. [14] Οι αρχιτέκτονες της υστεροβυζαντινής περιόδου προσπαθούν να 

δηµιουργήσουν νέες χρωµατικές και διακοσµητικές συνθέσεις στους εξωτερικούς 

τοίχους, είτε µε τη βοήθεια ολοένα και περισσότερο πολύπλοκων σχεδίων από τούβλα, 

είτε µε το συνδυασµό τούβλων, λευκής και κοκκινωπής πέτρας και εφυαλωµένων 

πλακιδίων σε ποικίλα σχέδια, είτε εναλλάσσοντας στην τοιχοποιία διαδοχικά ζώνες από 

τούβλα και ζώνες από πέτρες. [15,16]. Το σηµαντικό στην Βυζαντινή αρχιτεκτονική 

είναι ότι τελικά δοµή, διακόσµηση και λειτουργία συγκροτούν ένα ενιαίο οργανικό 

σύνολο. [14,16]  

 Τα υλικά και οι τρόποι χρησιµοποίησής τους κατά την υστεροβυζαντινή περίοδο 

είναι  σχεδόν ίδια µε αυτά της µέσης βυζαντινής περιόδου. Οι τοιχοποιίες που πριν το 

έτος 1000 ήταν σχεδόν πάντοτε από αργούς λίθους, εξελίσσονται µε την συνεχώς 

αυξανόµενη εφαρµογή τούβλων. Γύρω στην αρχή της δεύτερης χιλιετιρίδος συνηθίζεται 

κτίσιµο µε ογκώδεις λίθους και παρεµβολή λεπτών τούβλων σε οριζόντιες ακανόνιστες 

στρώσεις ή γεµίσµατα ενδιάµεσων κενών µε οριζόντια τούβλα. [13] 

Στις τοιχοποιίες πλην της γνωστής τοιχοποιίας µε εναλλασσόµενες οριζόντιες 

ζώνες από ηµιλαξευτούς λίθους και τούβλα, εφαρµόζεται το πλινθοπερίκλειστο σύστηµα, 

ενίοτε δε ένα ατελέστατο πλινθοπερίκλειστο µε πρόχειρα λαξευµένες πέτρες. Οι λίθοι 

είναι λαξευµένοι, µε ορθογωνικό σχήµα και κτίζονται κατά στρώσεις. Τόσο στους 

οριζόντιους όσο και στους κατακόρυφους αρµούς τους παρεµβάλλονται λεπτά τούβλα. 

Σπανιότερα σε µικρά ασήµαντα µνηµεία συναντούµε και αργολιθοδοµές καθώς και σε 

κατώτατες ζώνες τοίχων, στους οποίους πιο ψηλά η κατασκευή είναι πολυτελέστερη. 

 Οι επιµεληµένες αυτές τοιχοποιίες περιορίζονται µόνο στις εξωτερικές επιφάνειες 

των κτηρίων, στις εµφανείς προσόψεις. [13] Η τοιχοποιία που ήταν δοµηµένη µε τόση 

επιµέλεια στο εξωτερικό της ήταν προορισµένη να µην επιχρισθεί. [24] Οι λαξευτοί λίθοι 

δεν καταλαµβάνουν ολόκληρο το πάχος των τοίχων αλλά κτίζονται σε συνδυασµό µε 

απλούς αργούς λίθους.[13] 

 Τον 11ο και 12ο αιώνα στις τοιχοποιίες εκκλησιών τις Ελλάδος συναντάµε τους 

µεγάλους σταυρούς , που διαρθρώνουν την επιφάνεια τους. Αποτελούνται από λαξευτές 

πέτρες και εντάσσονται στις πλινθόκτιστες τοιχοποιίες, συνήθως χαµηλά. [13] 

  Πολλές φορές γίνεται εφαρµογή αρχαίου οικοδοµικού υλικού σε δεύτερη χρήση. 

Σε κάποιες περιπτώσεις µάλιστα δεν αρκούνται στο να διευκολύνουν το κτίσιµο µε 
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µεγάλα κοµµάτια λίθου ή µαρµάρου από παλιά µνηµεία, αλλά τα ενσωµατώνουν στις 

προσόψεις µε πρόθεση καλλιτεχνικής συνθέσεως. [13] Η χρήση του δοµικού λίθου του 

µνηµείου της αρχαιότητας γίνεται όχι πια ‘εν ξηρώ’ αλλά µε χρήση συνδετικών 

κονιαµάτων ποικίλης χρήσης. [24] 

 Στη θολοδοµία δεν διαπιστώνεται ιδιαίτερη πρόοδος. Οι θόλοι εξακολουθούν να 

γίνονται από λίθους, πλίνθους ή και τα δυο µαζί. Οι παλαιού αθηναϊκού τύπου τρούλοι, 

µε µαρµάρινα λοξότµητα τοξωτά γείσα, αντικαθίστανται µε άλλους µε τόξα πλίνθινα και 

οδοντωτές ταινίες. Σε πολύ λίγα µνηµεία θα εφαρµοσθούν τα γοτθικά σταυροθόλια µε τις 

διαγώνιες νευρώσεις, αλλά χωρίς καµία εκµετάλλευση των ειδικών πλεονεκτηµάτων 

τους. Τα οξυκόρυφα τόξα θα έχουν επίσης πολύ περιορισµένη εφαρµογή, σε ελάχιστα 

επουσιώδη µνηµεία. [13] Γενικά ως προς τη θολοδοµία ήταν σαφής η προτίµηση στις 

λίθινες κατασκευές, η χρήση προσωρινού ξυλότυπου και λαξευτών πωρόλιθων κυρίως 

στα µέτωπα των καµαρών και στα τόξα. [24]  

 Κεραµαµοπλαστικός διάκοσµος και επενδύσεις µε ροµβοειδή πλακίδια 

εξακολουθούν να βρίσκονται σε µεγάλη χρήση. Τα ειδικά διακοσµητικά πήλινα τεµάχια 

συνηθίζονται πολύ, τα κουφικά όµως εξαφανίζονται. Γίνεται πολύ µεγάλη εφαρµογή 

οδοντωτών ταινιών, κυρίως σε γείσα και γύρω από τα ανοίγµατα. [13] 

 Τα δάπεδα των εκκλησιών της εποχής γίνονται πλακόστρωτα, ενίοτε µε 

µαρµαροθετήµατα ή και µε ανάγλυφα ανάµεσα στις πλάκες. Ποτέ όµως δεν έχουν τον 

πλούτο και την λαµπρότητα των δαπέδων της µέσης βυζαντινής περιόδου. Τα ψηφιδωτά 

των τοίχων και των θόλων είναι ελάχιστα και ορθοµαρµαρώσεις σπάνιες. [13] 

 

 

7.3 Το µνηµείο της Πόρτα – Παναγιάς  

7.3.1 Τοπογραφικά 
Είκοσι περίπου χιλιόµετρα νοτιοδυτικά των Τρικάλων ο ναός της Πόρτα - 

Παναγιάς βρίσκεται κτισµένος στην όχθη του Πορταϊκού ποταµού στο µικρό συνοικισµό 

Παλαιά Πόρτα της Πύλης (παλαιότερα Πόρτας ή Μεγάλης Πόρτας ή Πόρτα - Παζάρ). 

Το µικρό οικοδοµικό συγκρότηµα του ναού είναι χτισµένο στη στενή, επίπεδη έκταση 

γης που εκτείνεται µεταξύ των υπωρειών του βραχώδους και απότοµου όρους 

Κόζιακα.[18,22] 
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7.3.2 Ιστορικά 
Ο ναός της Πόρτα-Παναγιάς είναι τρίκλιτη θολωτή Βασιλική σταυρεπίστεγη µε 

ανάλαφρη δοµική διάταξη, ποικιλία στο ύψος των στεγών και πανέµορφα κεραµικά 

σχέδια και φιγούρες στην εγκάρσια καµάρα, το ιερό και τα παράθυρα.[23] Κτίσθηκε το 

1283, ως καθολικό της Μονής της Θεοτόκου Ακαταµαχήτου των Μεγάλων Πυλών, η 

οποία ιδρύθηκε από τον Σεβαστοκράτορα Ιωάννη Α' Άγγελο Κοµνηνό ∆ούκα, νόθο γιο 

του δεσπότη της ηπείρου Μιχαήλ Β΄ ∆ούκα.[18,20] Μόλις µισό αιώνα µετά την ίδρυση 

της µονής, διάφοροι διεκδικητές αµφισβητούσαν την κυριότητα των κτηµάτων και 

άλλων περιουσιακών στοιχείων της. Το χρυσόβουλο του έτους 1336, του αυτοκράτορα 

Ανδρόνικου Γ΄ Παλαιολόγου, επικυρώνει την κατοχύρωση όλων των κτηµάτων και 

λοιπών ιδιοκτησιών της µονής.[21] Η Μονή διαλύθηκε ένα περίπου αιώνα αργότερα, το 

1393, για να περιέλθει  το 1843 ο ναός στη δικαιοδοσία της παρακείµενης Μονής του 

Σωτήρος των Μεγάλων Πυλών, της µετέπειτα Μονής του Αγίου Βησσαρίωνος 

∆ουσίκου, µετόχι της οποίας αποτελεί ως σήµερα. [19,21] 

Κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας φαίνεται ότι ο ναός της Πόρτα-Παναγιάς 

χρησίµευε ως ενοριακός και κοιµητηριακός ναός της παλαιάς Πόρτας, επιτροπευόµενος 

από κατοίκους του χωριού. Από σηµείωµα στον Κώδικα της Μονής ∆ουσίκου, είναι 

γνωστό ότι το 1767 κατασκευάσθηκε για το ναό ξυλόγλυπτο τέµπλο, το οποίο 

πουλήθηκε στη Μονή ∆ουσίκου είκοσι χρόνια αργότερα. Το σηµερινό σωζόµενο 

µαρµάρινο τέµπλο ανήκει στους χρόνους ιδρύσεως του ναού, δηλαδή περί το 

1283µ.Χ.[19] Από µια αδηµοσίευτη ως τώρα κρυπτογραφική επιγραφή που είναι 

εντοιχισµένη στο τύµπανο του τρούλου του νάρθηκα, προκύπτει ότι το 1743 έγιναν 

εργασίες στο τµήµα αυτό του ναού.[25] Το 1854 ή 1855 ο ναός έπαθε µεγάλες ζηµιές µε 

αποτέλεσµα να πέσει η θολωτή στέγη του µεσαίου κλίτους του ναού. Κατά το πέσιµο 

συµπαρέσυρε και τους κίονες, που κρατούσαν την στέγη. Η ζηµιά αποκαταστάθηκε από 

τους κατοίκους του χωριού, αλλά ατυχώς, δεν τοποθετήθηκαν τα παλιά κιονόκρανα, 

αλλά άλλα κακότεχνα χωρίς ιδιαίτερη αξία. [18] Τον Οκτώβριο του 1980 πυρκαγιά 

απείλησε τις εξαιρετικές τοιχογραφίες του εξωνάρθηκα, στις οποίες δηµιούργησε 

ανεπανόρθωτες φθορές. [19]  

Μικρές εκτάσεως εργασίες επισκευής του µνηµείου έχουν κατά καιρούς γίνει από 

την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Εργασίες επισκευής του ναού, οι οποίες περιελάµβαναν 
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ανακεράµωση των στεγών, ανακατασκευή του δαπέδου, αποξήλωση των εσωτερικών 

επιχρισµάτων, ανακατασκευή των αρµολογηµάτων των όψεων και κατασκευή νέων 

κουφωµάτων, οι οποίες, όµως, δεν ολοκληρώθηκαν, έγιναν στο µνηµείο στις αρχές της 

δεκαετίας του 1990. 

Τέλος, πρόσφατα έγιναν εργασίες διαµορφώσεως στον περιβάλλοντα χώρο του 

µνηµείου, οι οποίες περιελάµβαναν την αποχωµάτωση και την πλακόστρωση του 

προαυλίου του ναού. 

 

 

7.3.3 Η Αρχιτεκτονική του ναού 
 Ο ναός της Πόρτα Παναγιάς είναι κτισµένος στο µέσον περίπου του µικρού 

οικοδοµικού συνόλου, το οποίο υψώνεται στη θέση του παλαιού µοναστηριακού 

συγκροτήµατος της Μονής της Θεοτόκου Ακαταµαχήτου. Το γήπεδο επάνω στο οποίο 

είναι κτισµένος ο ναός είναι εντελώς επίπεδο.  

Ο ναός της Πόρτα-Παναγιάς ανήκει στην κατηγορία Γ1 (τρίκλιτες) των 

σταυρεπίστεγων ναών. Η κάτοψη έχει περισσότερα από δυο στηρίγµατα σε κάθε 

κιονοστοιχία, είναι δηλαδή µια κάτοψη βασιλικής. [13] Τόσο το κεντρικό διαµέρισµα 

όσο και οι κεραίες του σταυρού συνωθούνται κάτω από µια εγκάρσια ηµικυκλική 

καµάρα, τοποθετηµένη ψηλά. [16] 

Ο ναός έχει σε κάτοψη σχήµα ορθογωνίου παραλληλογράµµου µε µέγιστες 

γενικές διαστάσεις ∼25.40x11.00µ. Αποτελείται από δυο χωριστά µέρη : τον κυρίως ναό 

µε το νάρθηκά του και τον εξωνάρθηκα που βρίσκεται προσκολληµένος δυτικά του 

κυρίως ναού. [18]  

 

 

7.3.3.1 Κυρίως ναός  
7.3.3.1.1 Γενική περιγραφή 

 Ο κυρίως ναός της Πόρτα – Παναγιάς καλύπτει ορθογώνια επιφάνεια µε 

εξωτερικές διαστάσεις περίπου 16.20x11.00µ., χωρίς τις τρεις τρίπλευρες εξωτερικά 

κόγχες του ιερού. 

Το κτήριο συντίθεται από το ναό, ο οποίος, όπως συνήθως, αποτελείται από τον 
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κυρίως ναό και το ιερό, και από τον ενοποιηµένο µε αυτόν νάρθηκα. Το ευρύχωρο και 

πλούσια διαρθρωµένο εσωτερικό του ναού της Πόρτα - Παναγιάς έχει σε κάτοψη σχήµα 

ορθογωνίου παραλληλογράµµου, ελαφρά επιµήκους κατά τον άξονα ανατολής - δύσεως. 

Το µήκος του είναι 10.60 και το πλάτος του 9.25µ. περίπου. Το ύψος του κλιµακώνεται 

από τα 4.00 ως τα 8.80µ. περίπου. Η γενική µορφή του εσωτερικού του ναού 

παρουσιάζει κατά τρόπο εξαιρετικό όλα τα χαρακτηριστικά του τύπου των 

σταυρεπιστέγων ναών και µάλιστα της παραλλαγής Γ1. 

Το ιερό του ναού είναι τριµερές. Οι τρεις χώροι του χωρίζονται µε τοίχους 

πάχους 0.85µ. Το άγιο βήµα έχει σε κάτοψη διαστάσεις ∼3.30x3.15µ. Καλύπτεται µε 

κατά µήκος καµάρα, το κλειδί της οποίας βρίσκεται σε ύψος ∼7.75µ. από το σηµερινό 

δάπεδο, πράγµα που δίνει στο χώρο εξαιρετικά ραδινές αναλογίες. Ο χώρος 

προεκτείνεται περίπου κατά 1.00µ. ακόµη προς ανατολάς µε την κόγχη, η οποία έχει σε 

κάτοψη σχήµατος τµήµατος κύκλου και ύψος 5.20µ., είναι, δηλαδή, πολύ χαµηλότερη 

από την καµάρα που καλύπτει το χώρο. Ο βόρειος χώρος του ιερού, η πρόθεση, έχει σε 

κάτοψη διαστάσεις 3.30x2.15µ. περίπου, χωρίς την κόγχη του, η οποία έχει βάθος 

∼0.60µ. Ο χώρος καλύπτεται µε κατά µήκος καµάρα, το κλειδί της οποίας βρίσκεται σε 

ύψος ∼4.00µ. από τα σηµερινό δάπεδο. Η πρόθεση επικοινωνεί µε το άγιο βήµα µέσω 

τοξωτής διόδου πλάτους 1.10µ. και ύψους ∼2.05µ. Ορθογωνική σε κάτοψη τοξωτή κόγχη 

είναι διαµορφωµένη στο βόρειο τοίχο του χώρου. Την ποδιά της σχηµατίζει µαρµάρινη 

πλάκα. Νεωτερικό, ξύλινο ερµάριο καταλαµβάνει το κατώτερο τµήµα της κόγχης. Ο 

νότιος χώρος του ιερού, το διακονικό, έχει σε κάτοψη µορφή και διαστάσεις ανάλογες µε 

εκείνες της προθέσεως. Ο χώρος επικοινωνεί µε το άγιο βήµα µέσω χαµηλής θύρας, 

είναι, όµως, αποµονωµένος µε τοίχο από τον κυρίως ναό. Όπως σαφώς φάνηκε µετά την 

καθαίρεση των εσωτερικών επιχρισµάτων, ο τοίχος αυτός είναι αρχικός και όχι 

µεταγενέστερος. Και στο διακονικό, όπως και στην πρόθεση, νεωτερικό, ξύλινο ερµάριο 

καταλαµβάνει το κατώτερο τµήµα της κόγχης.[31] 

Εµπρός από το ιερό εκτείνεται σε όλο το πλάτος του ναού η χαρακτηριστική των 

σταυρεπιστέγων ναών στενή και ψηλή εγκάρσια καµάρα. Το πλάτος της είναι ∼2.00µ. Το 

κλειδί της βρίσκεται σε ύψος ∼8.80µ. από τα σηµερινό δάπεδο. Προς ανατολάς η 

εγκάρσια καµάρα βαίνει στο µέτωπο της καµάρας του αγίου βήµατος, στον τοίχο που 

υψώνεται επάνω από το µέτωπο της καµάρας της προθέσεως και στον τοίχο που χωρίζει 
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το διακονικό από τον κυρίως ναό. Προς δυσµάς η εγκάρσια καµάρα βαίνει στο µέτωπο 

της καµάρας του αγίου βήµατος, στον τοίχο που υψώνεται επάνω από το µέτωπο της 

καµάρας της προθέσεως και στον τοίχο που χωρίζει το διακονικό από τον κυρίως ναό. Το 

δυτικό τµήµα του κυρίως ναού χωρίζεται σε τρία κλίτη µε δύο τοξοστοιχίες που φέρονται 

από τρεις κίονες. Το µεσαίο κλίτος καλύπτεται µε µια κατά µήκος καµάρα, ίσου πλάτους 

και ύψους µε εκείνη του αγίου βήµατος. Κάθε ένα από τα πλάγια κλίτη καλύπτεται µε 

δύο φουρνικά, τα κλειδιά των οποίων βρίσκονται σε ύψος ∼5.10µ. από το σηµερινό 

δάπεδο. 

Προς δυσµάς του κυρίως ναού βρίσκεται ο νάρθηκας. Οι διαστάσεις του σε 

κάτοψη είναι ∼9.30x3.00µ. Η κάλυψή του είναι τριµερής. Το κεντρικό τµήµα του χώρου 

καλύπτεται µε τη συνέχεια της κατά µήκος καµάρας που καλύπτει το µεσαίο κλίτος του 

κυρίως ναού. Τα πλάγια τµήµατά του καλύπτονται µε εγκάρσιες καµάρες, το κλειδί των 

οποίων βρίσκεται σε ύψος περίπου 5.85µ. από το δάπεδο. Όπως ήδη αναφέρθηκε, ο 

νάρθηκας είναι ενοποιηµένος µε τον κυρίως ναό, καθώς µεταξύ τους δεν υπάρχει τοίχος 

αλλά µόνο οι δυτικοί κίονες των κιονοστοιχιών του ναού και, σε αντιστοιχία µε αυτούς, 

δύο ισχυρά προέχουσες από το βόρειο και το νότιο τοίχο παραστάδες. Στο νότιο τοίχο 

του νάρθηκα είναι διαµορφωµένος κτιτορικός τάφος µε αρκοσόλιο. 

 Οι τοίχοι τόσο του κυρίως ναού όσο και εκείνοι του ιερού είναι επίπεδοι και 

αδιάρθρωτοι. Στη στάθµη γενέσεως της θολοδοµίας δεν υπάρχουν κοσµήτες. 

Η είσοδος στο εσωτερικό του ναού γινόταν αρχικά από τρεις θύρες που 

ανοίγονταν στο δυτικό τοίχο του νάρθηκα και από δύο θύρες που ανοίγονταν στα 

τύµπανα της εγκάρσιας κεραίας του κυρίως ναού. Οι δύο θύρες του κυρίως ναού έχουν 

αποφραχθεί και στη θέση τους έχουν διαµορφωθεί παράθυρα. Οι θύρες του δυτικού 

τοίχου του νάρθηκα έχουν αναµορφωθεί και η νότια έχει επιπλέον αργότερα 

τοιχισθεί.[31] 

Το εσωτερικό του ναού του ναού φωτιζόταν πλούσια από πολυάριθµα παράθυρα, 

πολλά από τα οποία διατηρούνται στην αρχική τους µορφή ως σήµερα. Το άγιο βήµα 

φωτίζεται από το τρίλοβο παράθυρο της κόγχης του και από το δίλοβο που ανοίγεται στο 

τύµπανο του ανατολικού του τοίχου. Η πρόθεση και το διακονικό φωτίζονται από τα 

δίλοβα παράθυρα των κογχών τους. Αρχικά το διακονικό φωτιζόταν και από ένα, 

αποφραγµένο σήµερα, δίλοβο παράθυρο, που ανοιγόταν στο νότιο τοίχο του. Ο κυρίως 
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ναός φωτιζόταν από τα δύο µεγάλα δίλοβα παράθυρα που ανοίγονται στα τύµπανα της 

εγκάρσιας κεραίας, και από τέσσερα µικρότερα δίλοβα, µετασκευασµένα ή αποφραγµένα 

σήµερα, που ανοιγόταν ανά δύο στους εξωτερικούς τοίχους των πλαγίων κλιτών. Τέλος, 

ο νάρθηκας φωτιζόταν από δύο δίλοβα παράθυρα που ανοίγονταν ψηλά, στο βόρειο και 

στο νότιο τοίχο του και από ένα ακόµη, πιθανότατα δίλοβο παράθυρο διαµορφωµένο 

στον άξονα της δυτικής όψεώς του, το οποίο είναι σήµερα τοιχισµένο. 

Ο σταθερός εξοπλισµός του ναού περιορίζεται σήµερα στο τέµπλο που χωρίζει το 

άγιο βήµα και την πρόθεση από τον κυρίως ναό και στα συνδεόµενα µε αυτό µαρµάρινα 

προσκυνητάρια. 

Το εξωτερικό του ναού παρουσιάζει πλούσια διάρθρωση όγκων. Στη σύνθεση 

κυριαρχούν οι πρισµατικοί όγκοι των στεγών και οι µεγάλες τρίπλευρες κόγχες του 

ιερού. Στις διαµορφωµένες µε πλαστικότητα στέγες του ναού διαγράφεται σαφώς η 

διάρθρωση του εσωτερικού του. Πρόκειται για τη συνήθη διάταξη των ναών της 

παραλλαγής Γ του τύπου των σταυρεπίστεγων, στην οποία κυριαρχούν η δίριχτη στέγη 

της κατά µήκος καµάρας και η ψηλότερα διατεταγµένη επίσης δίριχτη στέγη της 

εγκάρσιας καµάρας, η οποία την διακόπτει. Οι στέγες των πλαγίων κλιτών και των 

παραβηµάτων είναι µονόριχτες. Οι δεύτερες διαµορφώνονται σε σηµαντικά χαµηλότερη 

στάθµη από τις πρώτες. Οι στέγες των πλαγίων τµηµάτων του νάρθηκα είναι δίριχτες. 

Η σύνθεση των όψεων του ναού παρουσιάζεται αρκετά πλούσια, κατ' αναλογία 

µε τη σύνθεση των όγκων του κτηρίου. Οι όψεις του ναού έχουν γενικά χαµηλές µάλλον 

αναλογίες. Τα µορφολογικά τους στοιχεία είναι χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής του 

∆εσποτάτου της Ηπείρου.[31] 

Η σύνθεση της βόρειας και της νότιας όψεως του ναού χαρακτηρίζεται από 

έντονη ασυµµετρία. Στο µέσον περίπου των τµηµάτων της βόρειας και της νότιας όψεως 

του κτηρίου που αντιστοιχούν στον κυρίως ναό προβάλουν ζεύγη παραστάδων που 

φέρουν ψηλά δοµικά τόξα. Όπως έχει από παλιά παρατηρήσει ο Α. Ορλάνδος, οι 

διατάξεις αυτές δεν αντιστοιχούν ακριβώς στις πλάγιες όψεις της εγκάρσιας καµάρας, 

την οποία υποτίθεται ότι εξωτερικεύουν. Στο κατώτερο τµήµα των τυµπάνων που 

δηµιουργούνται µεταξύ των παραστάδων ανοίγονται αξονικά οι πλάγιες θύρες του 

κυρίως ναού. Ψηλότερα ανοίγονται ασύµµετρα τα σύνθετου τύπου δίλοβα παράθυρά 

τους. Οι όψεις των πλαγίων τοίχων των παραβηµάτων και των πλαγίων κλιτών του 
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κυρίως ναού εκτείνονται εκατέρωθεν των παραστάδων. Είναι επίπεδες και αδιάρθρωτες 

και ποικίλλονται µόνο από τα δίλοβα παράθυρα που ανοίγονται σε αυτές. Επίπεδες και 

αδιάρθρωτες είναι και οι πλάγιες όψεις του νάρθηκα µε τις καθ' ύψος προέχουσες 

αετωµατικές απολήξεις τους. Ψηλά στις όψεις αυτές ανοίγονται τα δίλοβα παράθυρα της 

βόρειας και της νότιας πλευράς του νάρθηκα. 

Από αυστηρή συµµετρία χαρακτηρίζεται η σύνθεση της ανατολικής όψεως του 

ναού. Η όψη παρουσιάζεται έντονα ανάγλυφη, καθώς σε αυτήν κυριαρχούν οι τρεις 

τρίπλευρες κόγχες του ιερού. Οι κόγχες, και κυρίως εκείνη του αγίου βήµατος, 

χαρακτηρίζονται από το µεγάλο πλάτος της κύριας όψεώς τους σε σχέση µε τις πλάγιες 

και από την µικρή κλίση που παρουσιάζουν σε κάτοψη εν σχέσει προς τον ανατολικό 

τοίχο οι τελευταίες. Η κόγχη του αγίου βήµατος είναι αρκετά µεγάλων διαστάσεων, η 

εντύπωση, όµως, του όγκου µετριάζεται χάρη στο µικρό σχετικά ύψος της. Στην κύρια 

όψη της ανοίγεται το σύνθετου τύπου, µε περιβάλλον δηλαδή τόξο, τρίλοβο παράθυρό 

της, ενώ στις πλάγιες όψεις της είναι διαµορφωµένα ραδινά τυφλά αψιδώµατα. Στις 

κύριες όψεις των κογχών των παραβηµάτων ανοίγονται τα σύνθετου τύπου δίλοβα 

παράθυρά τους. Στο τµήµα του ανατολικού τοίχου που υψώνεται επάνω από την 

κεντρική κόγχη ανοίγεται το επίσης σύνθετου τύπου δίλοβο παράθυρο του αγίου 

βήµατος. 

Η δυτική όψη του ναού αποκρύπτεται σήµερα σε µεγάλο βαθµό από το κτίριο του 

εξωνάρθηκα. Περιγραφή της µπορεί να γίνει µέσω παρατηρήσεων των επί µέρους 

τµηµάτων της που φαίνονται σε διάφορους εσωτερικούς και ηµιυπαίθριους χώρους του 

εξωνάρθηκα καθώς και στο ορατό επάνω από τη στέγη του τµήµά της. Η γραφική 

αποκατάσταση της αρχικής µορφής της δυτικής όψεως του ναού, η οποία καλύπτεται από 

τον Εξωνάρθηκα, είναι δυνατή ως ένα βαθµό, µε βάση στοιχεία που προκύπτουν από την 

παρατήρηση των ορατών τµηµάτων της, αφενός, και της εσωτερικής παρειάς του δυτικού 

τοίχου, αφ ετέρου. Ας σηµειωθεί ότι ο εντοπισµός αυτών ακριβώς των στοιχείων δεν 

αφήνουν πλέον καµία αµφιβολία ότι ο Εξωνάρθηκας είναι µεταγενέστερος από το Ναό 

και όχι προγενέστερός του. Η όψη ήταν επίπεδη και αδιάρθρωτη. Η σύνθεσή της 

χαρακτηριζόταν από επίσης αυστηρή συµµετρία. Στο κατώτερο τµήµά της ανοίγονταν οι 

τρεις θύρες του νάρθηκα. Ψηλότερα, στον άξονά της, υπήρχε δίλοβο, πιθανότατα, 

παράθυρο.[31] 
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7.3.3.1.2 Αναλυτική περιγραφή 

Θεµέλια 

Συστηµατική έρευνα για τη µορφή της θεµελιώσεως του ναού δεν έχει γίνει. Οι 

τοίχοι του βαίνουν σε κρηπίδα που προεξέχει κατά ∼40εκ. και είναι κατασκευασµένη από 

µεγάλου µεγέθους ασβεστολιθικούς και, σπανιότερα, κυρίως στις κόγχες του ιερού, από 

πώρινους λιθόπλινθους σε δεύτερη, πιθανότατα, χρήση, εκτός από ένα τµήµα της στο 

δυτικό τµήµα της νότιας πλευράς, που είναι κατασκευασµένο από ποταµίσιες κροκάλες. 

Από τις περιορισµένες παρατηρήσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια των πρόσφατων 

εκσκαφών γύρω από το ναό, κατά τη διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του, φάνηκε 

ότι οι λιθόπλινθοι αποτελούν τη στέψη της θεµελιώσεως από λιθοδοµή από µετρίου και 

µεγάλου µεγέθους λίθους και πλίνθους, η οποία έχει αρκετά µεγάλο βάθος. 

 

Τοίχοι  

Τα κατώτερα τµήµατα των τοίχων του ναού είναι κτισµένα από µεγάλου 

µεγέθους ασβεστολιθικούς λιθόπλινθους σε δεύτερη χρήση. Πολλοί από αυτούς φέρουν 

ίχνη αρχαίας εργασίας, όπως αναθυρώσεις, άπεργα, εγκοπές συνδέσµων και γόµφων και 

µοχλοβόθρια. Σε µια περίπτωση, στο δυτικό άκρο της βόρειας όψεως, µεταξύ των 

λιθοπλίνθων έχει εντοιχισθεί η επίστεψη µιας αρχαίας στήλης. Μεταξύ των λιθοπλίνθων 

παρεµβάλλονται µικρού ή µετρίου µεγέθους πλακοειδείς ασβεστόλιθοι και, σπανιότερα, 

πωρόλιθοι. Στους οριζόντιους αρµούς παρεµβάλλονται συνήθως απλές σειρές πλίνθων, 

ενώ στους κατακόρυφους αρµούς οριζόντια πλινθία. 

Ψηλότερα οι τοίχοι του ναού είναι κτισµένοι από λαξευτούς πωρόλιθους και 

πλίνθους κατά το πλινθοπερίκλειστο σύστηµα δοµής µε µονές σειρές πλίνθων ανάµεσα 

στους λιθόπλινθους, τόσο στους οριζόντιους, όσο και στους κατακόρυφους αρµούς. 

Οι πλάγιοι τοίχοι του αγίου βήµατος, επάνω από τις στέγες των παραβληµάτων, 

καθώς και οι πλάγιοι τοίχοι της υπερυψωµένης εγκάρσιας καµάρας, είναι κτισµένοι µε 

προσεγµένη αργολιθοδοµή από αργούς ή ηµιλάξεuτους ασβεστόλιθους µε την 

παρεµβολή σειρών πλίνθων και πλινθίων στους οριζόντιους, κυρίως, αρµούς Στις γωνίες 

έχουν χρησιµοποιηθεί λαξευτοί πωρόλιθοι.[25] 

Οι πλάγιοι τοίχοι του υπερυψωµένου κεντρικού κλίτους του ναού είναι κτισµένοι 

από αργούς λίθους µεταξύ των οποίων παρεµβάλλονται σειρές πλίνθων και σπάνια 
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οριζόντια πλινθία. 

Οι εσωτερικές παρειές των τοίχων του ναού είναι κτισµένες µε προσεγµένη 

αργολιθοδοµή από µετρίου και µικρού µεγέθους αργούς ή ηµιλαξευτούς ασβεστόλιθους 

µε την παρεµβολή σειρών πλίνθων και πλινθίων. 

Κατά τις εργασίες των αρχών της δεκαετίας του 1990 έγιναν αρκετά εκτεταµένες 

κατά τόπους αντικαταστάσεις πλίνθων. 

 

Κίονες - Υποστυλώµατα 

Οι έξι νεώτεροι, των µέσων του 19ου αιώνα, κίονες που φέρουν τη θολοδοµία του 

ναού είναι κυκλικής διατοµής, κτιστοί από αµελώς λαξευµένους µεγάλου γενικά ύψους 

σφονδύλους από ασβεστόλιθο. Πατούν σε χονδροειδείς βάσεις και φέρουν σχετικά 

επιµεληµένης κατασκευής λεβητοειδή κιονόκρανα. 

 

Τόξα 

Τα νεώτερα, των µέσων του 19ου αιώνα, τόξα που συνδέουν τους κίονες µεταξύ 

τους και µε τους τοίχους είναι από εναλλάξ πώρινους θολίτες και έναν ως τρεις πλίνθους. 

 

Θόλοι 

Η θολοδοµία του ιερού, η εγκάρσια καµάρα και µικρά τµήµατα της θολοδοµίας 

του νάρθηκα είναι αρχική, κατασκευασµένη εξ ολοκλήρου από πλινθοδοµή. Η υπόλοιπη 

θολοδοµία, η οποία ανήκει στην οικοδοµική φάση των µέσων του 19ου αιώνα, είναι 

κατασκευασµένη από αµελώς λαξευµένους πωρόλιθους και πλίνθους µε άφθονο 

κονίαµα. 

 

Συστήµατα ενισχύσεως 

Στη στάθµη της γενέσεως των τόξων που γεφυρώνουν τους κίονες µεταξύ τους 

και µε τους πλάγιους τοίχους υπάρχουν νεώτεροι, των µέσων του 19ου  αιώνα, 

ελκυστήρες από σφυρήλατο σίδηρο διατοµής περίπου 4x4εκ. Τα άκρα των ελκυστήρων, 

διαµορφωµένα ως θηλιές στις οποίες έχουν περαστεί κατακόρυφα επίσης σιδηρά 

στοιχεία («κλειδιά»), είναι εµφανή στην εξωτερική επιφάνεια των τοίχων.[25] 

Στη στάθµη της γενέσεως της θολοδοµίας του αγίου βήµατος και της εγκάρσιας 
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καµάρας υπάρχουν ξύλινα δοκάρια εν είδει ελκυστήρων, τα οποία έχουν τοποθετηθεί 

κατά τις εργασίες των µέσων του 19ου αιώνα. 

 

Στέγες 

Οι στέγες του ναού έχουν διαµορφωθεί κατά τις επεµβάσεις της δεκαετίας του 

1990, απευθείας επάνω στα εξωράχια της θολοδοµίας µε άγνωστης µορφής γεµίσµατα. 

Η επικάλυψή τους γίνεται µε χειροποίητα κεραµίδια βυζαντινού τύπου. Ένα 

µεγάλο µέρος των κεραµιδιών είναι νεώτερα, αλλά διατηρείται και σηµαντικός αριθµός 

παλαιών, πιθανώς αρχικών. Τα κεραµίδια είναι τοποθετηµένα «κολληµβητά» επάνω στα 

γεµίσµατα που διαµορφώνουν τις ρύσεις της στέγης µε την παρεµβολή ασφαλτόπανου. 

 

Πατώµατα 

Από τα στοιχεία που προέκυψαν κατά τις ανασκαφές των αρχών της δεκαετίας 

του 1990 στο εσωτερικό του ναού, το πάτωµά του ήταν διαµορφωµένο µε επιχώσεις 

επάνω από ένα σύστηµα αγωγών αποχετεύσεως υδάτων. 

Το νέο πάτωµα διαµορφώθηκε µε γεµίσµατα επάνω στο σύστηµα των αγωγών, το 

οποίο διατηρήθηκε. 

 

Στοιχεία όψεων 

Γείσα 

Τα αρχικά γείσα των στεγών του ναού είναι απλά πλίνθινα οδοντωτά. Τα γείσα 

που αντιστοιχούν σε τµήµατα των τοίχων και των στεγών του µνηµείου που 

ανακατασκευάσθηκαν στα µέσα του 19ου αιώνα είναι αµελούς κατασκευής λίθινα 

λοξότµητα. 

Τα τµήµατα των γείσων του ναού που ανακατασκευάσθηκαν κατά τη διάρκεια 

των εργασιών ανακεραµώσεως των στεγών στη δεκαετία του 1990 είναι απλά πλίνθινα 

οδοντωτά, κατασκευασµένα από πλίνθους βιοµηχανικής κατασκευής µε πάχος αισθητά 

µεγαλύτερο από εκείνο των πλίνθων των αρχικών γείσων.[25] 

 

Κοσµήτες 

Αµελούς κατασκευής πώρινος λοξότµητος κοσµήτης διαρθρώνει τις τρεις κόγχες 
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του ιερού στη στάθµη της ποδιάς των παραθύρων τους. 

 

Λίθινοι δοµικοί σταυροί 

Σε δύο θέσεις στις πλάγιες όψεις, οι οποίες, σηµειωτέον, αντιστοιχούν στις 

µεταξύ του κυρίως ναού και του νάρθηκα εσωτερικές παραστάδες, είναι διαµορφωµένοι 

από αρχαίους λιθόπλινθους δοµικοί σταυροί. Οι σταυροί περιγράφονται µε συνεχή σειρά 

πλίνθων, ώστε να ανεξαρτητοποιούνται ακόµη περισσότερο από τη δοµή του τοίχου. Ο 

σταυρός της νότιας όψεως είναι µεγαλύτερος και πατά στην κρηπίδα, ενώ εκείνος της 

βόρειας είναι µικρότερος και πατά σε λιθόπλινθο αρκετά ψηλότερα από αυτήν. 

 

Κεραµικός διάκοσµος 

Οι όψεις του ναού ποικίλλονται από πλούσιο κεραµικό διάκοσµο. Πιο 

συγκεκριµένα κεραµικός διάκοσµος υπάρχει στη στέψη της κόγχης του αγίου βήµατος, 

όπου είναι διαµορφωµένη ζωφόρος µε το θέµα του διπλού µαιάνδρου, στα τυφλά 

αψιδώµατα των πλαγίων όψεων της ίδιας κόγχης, όπου κεραµικός διάκοσµος από 

οδοντωτές ταινίες, ταινίες δισέψιλον και οµάδες οµοιόθετων γωνιών σε συµµετρικές 

διατάξεις συνδυάζονται µε πώρινο σύνθετου τύπου σταυρό, στον ανατολικό τοίχο, 

µεταξύ των κογχών της προθέσεως και του αγίου βήµατος, όπου υπάρχει σταυρός που 

σχηµατίζεται από δύο κάθετες µεταξύ τους ταινίες δισέψιλον, στις κορυφές των 

αετωµάτων των πλαγίων όψεων του νάρθηκα και της δυτικής όψεως, καθώς και στα 

αετώµατα των πλαγίων όψεων της εγκάρσιας καµάρας, όπου υπάρχουν συµµετρικές 

διατάξεις οµοιόθετων γωνιών, κάποτε κατασκευασµένες και από έγκοπτες πλίνθους, στο 

τύµπανο της νότιας όψεως της εγκάρσιας κεραίας, όπου υπάρχει σταυρός από έγκοπτες 

πλίνθους και επάλληλες οδοντωτές ταινίες, στο τύµπανο της βόρειας όψεως της 

εγκάρσιας κεραίας, όπου υπάρχει πώρινος διακοσµητικός σταυρός που περιβάλλεται από 

απλή σειρά πλίνθων, µεταξύ των δύο παραθύρων του νοτίου κλίτους, όπου υπάρχει 

ταινία δισέψιλον και, τέλος, σε όλα τα παράθυρα. 

 

Επιγραφές 

Μαρµάρινη πλάκα µε εγχάρακτη κτιτορική επιγραφή είναι εντοιχισµένη στο 

τύµπανο της βόρειας όψεως της εγκάρσιας καµάρας.[25] 
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Επιχρίσµατα 

Ως τη δεκαετία του 1960 όλες οι επιφάνειες των τοίχων και της θολοδοµίας στο 

εσωτερικό του ναού καλύπτονταν µε επιχρίσµατα από ασβεστοκονίαµα. Κατά τις 

εργασίες του 1966 αποξηλώθηκαν από την Αρχαιολογική Υπηρεσία όλα τα µη 

τοιχογραφηµένα επιχρίσµατα του µνηµείου. Έτσι σήµερα επιχρίσµατα διατηρούνται 

µόνο στα κατώτερα τµήµατα των τοίχων του αγίου βήµατος, στο τύµπανο, στο εσωράχιο 

και στο µέτωπο του τόξου του αρκοσολίου του νάρθηκα και σε ορισµένα εσωράχια 

τόξων παραθύρων, τα οποία φέρουν τα λείψανα του αρχικού ζωγραφικού διακόσµου του 

τέλους του 13ου αιώνα, στη δυτική όψη του τοίχου που χωρίζει το διακονικό από τον 

κυρίως ναό, στο νότιο τοίχο του κυρίως ναού εκατέρωθεν της νότιας θύρας και στις 

παραστάδες των πλαγίων θυρών του ναού, τα οποία φέρουν ζωγραφικό διάκοσµο του 

17ου πιθανώς αιώνα και στο ανατολικό άκρο του θόλου και στο τύµπανο του δυτικού 

τοίχου του κεντρικού κλίτους του ναού, τα οποία φέρουν ζωγραφικό διάκοσµο που έγινε 

µετά τη µερική ανοικοδόµηση του µνηµείου στα µέσα του 19ου αιώνα. 

 

Αρµολογήµατα 

Ως τις αρχές της δεκαετίας του 1990 οι εξωτερικές επιφάνειες των τοίχων του 

ναού ήταν αρµολογηµένες µε αρµολογήµατα διαφόρων, πιθανότατα, εποχών, τα οποία 

αποξηλώθηκαν στο µεγαλύτερο ποσοστό τους κατά τη διάρκεια των εργασιών που 

έγιναν στο µνηµείο την εποχή εκείνη, χωρίς να εξετασθούν συστηµατικά. 

Σήµερα αρµολογήµατα διατηρούνται µόνο σε µεγάλο µέρος του ανατολικού 

τοίχου, στα ανώτερα µέρη του τυµπάνου της νότιας όψεως της εγκάρσιας καµάρας και 

στα τύµπανα αρκετών παραθύρων. Πρόκειται για αρµολογήµατα διαµορφωµένα µε 

επιµέλεια από υπόλευκο ασβεστοκονίαµα σε ελαφρά εσοχή από την επιφάνεια των λίθων 

και των πλίνθων. 

Από λευκό ασβεστοκονίαµα είναι τα µεταγενέστερα αρµολογήµατα που 

απαντώνται σε περιοχές της κόγχης του αγίου βήµατος και αλλού στον ανατολικό τοίχο. 

Αυτά είναι διαµορφωµένα µε λιγότερη επιµέλεια σε ελαφρά, επίσης, εσοχή από την 

επιφάνεια των λίθων και των πλίνθων.[25] 

Τα τόξα των δύο παραθύρων του βορείου κλίτους του ναού έχουν αρµολογηθεί 

µετά την αποξήλωση των παλαιών αρµολογηµάτων, το ένα µε λευκό και το άλλο µε 
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έντονα ρόδινο ασβεστοκονίαµα, προκειµένου να χρησιµεύσουν ως δείγµατα για την 

αρµολόγηση του συνόλου η οποία δεν ολοκληρώθηκε. 

Αρχικά φαίνεται ότι είναι τα αρµολογήµατα των τοίχων και των θόλων στις 

περιοχές του εσωτερικού του ναού που δεν ανακατασκευάσθηκαν στα µέσα του 19ου 

αιώνα. Όπως και τα εξωτερικά αρµολογήµατα, έτσι και αυτά είναι διαµορφωµένα µε 

επιµέλεια από υπόλευκο ασβεστοκονίαµα σε ελαφρά εσοχή από την επιφάνεια των λίθων 

και των πλίνθων. 

Τα αρµολογήµατα των τοίχων και των θόλων των µέσων του 19ου αιώνα είναι 

αµελώς σχετικά διαµορφωµένα από υπόλευκο ασβεστοκονίαµα και καλύπτουν σε 

µεγάλο σχετικά ποσοστό την επιφάνεια των λίθων, κυρίως στους θόλους. 

 

∆άπεδα 

Το σηµερινό δάπεδο του ναού είναι από πλάκες ασβεστόλιθου αλλά και 

µαρµάρου µε ποικίλα µεγέθη και σχήµατα. Μεταξύ τους παρεµβάλλονται ακανόνιστα 

µικροί δίσκοι από πράσινο και πορφυρό µάρµαρο. Το δάπεδο αυτό αποκαλύφθηκε κάτω 

από ένα άλλο, νεωτερικό από σκυρόδεµα, το οποίο αποξηλώθηκε κατά τη διάρκεια των 

εργασιών των αρχών της δεκαετίας του 1990. Οι πλάκες αποξηλώθηκαν και 

επανατοποθετήθηκαν στη θέση τους µε ασβεστοτσιµεντοκονίαµα, µετά από εξυγίανση 

της υποδοµής του δαπέδου. 

Κατά τις εργασίες αυτές βρέθηκαν στα γεµίσµατα µικρά τεµάχια µαρµαρο-

θετηµάτων του αρχικού δαπέδου, τα οποία φυλάσσονται στη συλλογή γλυπτών του 

Εξωνάρθηκα. 

Στο ιερό κατά τις εργασίες της δεκαετίας του 1990 το παλαιότερο δάπεδο 

αποξηλώθηκε και δεν επανατοποθετήθηκε, αλλά στη θέση του κατασκευάσθηκε νέο 

απλής µορφής δάπεδο από ορθογωνικές µαρµάρινες πλάκες. 

 

Στοιχεία εσωτερικού- Εξοπλισµός 

Αγία Τράπεζα 

Η Αγία Τράπεζα του ναού είναι κατασκευασµένη από αρχαίο υλικό (ένα τµήµα 

κίονα και µια πλάκα) σε δεύτερη χρήση.[25] 

 

 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ – ΧΑΝΙΑ 2004 64



Περιβαλλοντικές επιπτώσεις στους δοµικούς λίθους των µνηµείων  

Τέµπλο - Προσκυνητάρια 

Το µαρµάρινο τέµπλο του αγίου βήµατος είναι τοποθετηµένο µεταξύ των τοίχων 

που χωρίζουν το άγιο βήµα από τα παραβήµατα. Ανήκει στο συνήθη τύπο της ελαφράς 

κιονοστοιχίας µε τρία ανοίγµατα, από τα οποία το µεσαίο χρησιµεύει ως Ωραία Πύλη. Το 

τέµπλο εδράζεται σε κτιστό νεώτερο στυλοβάτη. Φαίνεται ότι είναι κατασκευασµένο από 

τα επαναχρησιµοποιηµένα µέλη του αρχικού τέµπλου. 

Εκατέρωθεν του τέµπλου, στα µέτωπα των τοίχων που χωρίζουν το άγιο βήµα 

από τα παραβήµατα υπάρχουν περίτεχνα αρχικά µαρµάρινα προσκυνητάρια που φέρουν 

ψηφιδωτές εικόνες του Χριστού αριστερά και της Θεοτόκου δεξιά. 

Το τέµπλο της προθέσεως είναι µεταγενέστερο (ίσως του 19ου αιώνα). Πρόκειται 

για µικρού πάχους κτιστό τοίχο στο οποίο είναι ενσωµατωµένα ορισµένα µαρµάρινα 

µέλη από το παλαιότερο τέµπλο. 

 

Αρκοσόλιο - Κτιτορικός τάφος 

Το αρκοσόλιο - κτιτορικός τάφος που βρίσκεται στο νότιο τοίχο του νάρθηκα 

είναι µια τοξωτή κατασκευή µε πλάτος 1.90, βάθος 0.45 και ύψος από το δάπεδο ως το 

κλειδί του τόξου ∼1.65µ. Το κάτω µέρος του αρκοσολίου κατελάµβανε ο τάφος, ο οποίος 

καλυπτόταν µε µια µαρµάρινη πλάκα που διατηρείται ακόµη. Η πλάκα της 

ψευδοσαρκοφάγου που διαµόρφωνε την όψη του τάφου δε σώζεται. 

 

Στασίδια 

Από τα ξύλινα, πιθανότατα του 19ου αιώνα, στασίδια του ναού τίποτε δε 

διατηρείται σήµερα. 

 

Ερµάρια 

Νεωτερικά, ξύλινα ερµάρια καταλαµβάνουν το κατώτερο τµήµα των κογχών της 

προθέσεως και του διακονικού. 

 

Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

Στο ναό υπάρχει πρόχειρης κατασκευής ηλεκτρολογική εγκατάσταση µε 

εξωτερικά καλώδια.[25] 
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7.3.3.2 Εξωνάρθηκας 
7.3.3.2.1 Γενική περιγραφή 

 Ο Εξωνάρθηκας της Πόρτα-Παναγιάς είναι ένα ενδιαφέρον δείγµα µιας 

µικρής οµάδος τρουλλαίων ναρθήκων µε οκταγωνική κάλυψη. Πρόκειται για ένα µεγάλο 

σχετικά κτίριο µε σχήµα σε κάτοψη ορθογωνίου παραλληλογράµµου. Οι εξωτερικές του 

διαστάσεις είναι περίπου 8.00x11.00µ. 

Οι µέγιστες διαστάσεις του εσωτερικού χώρου του εξωνάρθηκα είναι: µήκος 7.20 

και πλάτος 9.50µ. περίπου. Το ύψος του κλιµακώνεται από τα 6.00 ως τα 10.60µ. Ο 

χώρος έχει σε κάτοψη σχήµα σταυρού. Ο κεντρικός χώρος του σταυρού έχει σε κάτοψη 

σχήµα τετράγωνο πλευράς 4.70µ., στις γωνίες του οποίου είναι διαµορφωµένες µικρές 

κόγχες. Ο χώρος καλύπτεται µε ευρύ και ψηλό τρούλο. Το ύψος του από τη στεφάνη ως 

το κλειδί είναι ∼4.00µ. Στο τύµπανο του τρούλου ανοίγονται δεκαέξι στενά και ραδινά 

µονόλοβα παράθυρα. Ο τρούλος φέρεται από σύστηµα τεσσάρων σφαιρικών τριγώνων. 

Τα σχετικά ακριβούς χαράξεως σφαιρικά αυτά τρίγωνα είναι διαµορφωµένα µεταξύ των 

µετώπων των ηµικυλινδρικών θόλων που καλύπτουν τα τέσσερα σκέλη του σταυρού και 

των εξωραχίων των γωνιακών κογχών. 

Το βόρειο και το νότιο σκέλος του σταυρού έχουν µήκος 2.50, το δυτικό 0.80 και 

το ανατολικό 1.70µ. περίπου. Το πλάτος τους είναι ∼2.40µ. Εκατέρωθεν του ανατολικού 

σκέλους του σταυρού υπάρχουν δύο ανοικτοί προς το βορρά και προς το νότο χώροι, 

διαστάσεων ∼1.70x2.50µ., που καλύπτονται µε ηµικυλινδρικούς θόλους. Ένας ανάλογος 

χώρος µε πλάτος, όµως, µόνον 1.15µ., υπάρχει στην βορειοδυτική γωνία του κτηρίου. Η 

νοτιοδυτική του γωνία φαίνεται ότι είναι συµπαγής. 

Οι τοίχοι του κτηρίου εσωτερικά είναι επίπεδοι και αδιάρθρωτοι. Στη στάθµη 

γενέσεως της θολοδοµίας των σκελών του σταυρού δεν υπάρχουν κοσµήτες. Το 

εσωτερικό του εξωνάρθηκα φωτίζεται µάλλον φτωχά από τα δεκαέξι µονόλοβα 

παράθυρα του τρούλου, δύο µικρών διαστάσεων δίλοβα παράθυρα που ανοίγονται ψηλά 

στα τύµπανα του βορείου και του νοτίου σκέλους του σταυρού και από ένα τρίλοβο 

παράθυρο που ανοίγεται στο τύµπανο του δυτικού σκέλους. Η προσπέλαση στο 

εσωτερικό του γίνεται από δύο θύρες που ανοίγονται στον άξονα του δυτικού και του 

βόρειου σκέλους του σταυρού, ενώ από µία ακόµη θύρα που υπήρχε στο νότιο σκέλος 

διατηρείται µόνο η ανατολική παραστάδα.[31]  
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Το εξωτερικό του Εξωνάρθηκα παρουσιάζει πλούσια διάρθρωση όγκων. Στη 

σύνθεση κυριαρχούν οι πρισµατικοί όγκοι των στεγών και το µεγάλο τύµπανο του 

τρούλου. Στις διαµορφωµένες µε πλαστικότητα στέγες του κτηρίου διαγράφεται η 

διάρθρωση του εσωτερικού του. Πρόκειται στην ουσία για τη συνήθη διάταξη των 

στεγών των ηπειρωτικού τύπου οκταγωνικών ναών, στην οποία κυριαρχούν το ογκώδες 

τύµπανο του τρούλου που εδράζεται σε ευρύ κυβικό βάθρο και οι δίριχτες στέγες των 

σκελών του σταυρού οι οποίες υψώνονται επάνω από τις µονόριχτες προς βορρά και 

προς νότο στέγες που καλύπτουν τις γωνίες του κτιρίου. 

Η σύνθεση των όψεων του εξωνάρθηκα παρουσιάζεται αρκετά πλούσια, κατ' 

αναλογία µε τη σύνθεση των όγκων του κτηρίου. Οι όψεις του έχουν γενικά χαµηλές 

µάλλον αναλογίες. Από µορφολογικής απόψεως παρουσιάζουν ιδιοµορφίες (κατασκευή 

από λαξευτή λιθοδοµή και γοτθίζουσες µορφές στα τόξα τους). 

Μια γραφική αποκατάσταση της δυτικής και της νότιας όψεως του Εξωνάρθηκα, 

βάσει των σωζωµένων στοιχείων τους και µε συσχετισµό τους µε τη βόρεια όψη, η οποία 

διατηρείται σε πολύ καλή κατάσταση σχετικά, µικρά προβλήµατα παρουσιάζει. 

Η δυτική όψη ήταν επίπεδη και αδιάρθρωτη. Η σύνθεσή της χαρακτηριζόταν από 

αυστηρή συµµετρία. Τα πλήρη κυριαρχούν απολύτως επί των κενών. Μόνο στον άξονα 

της όψεως ανοίγονται χαµηλά µια τοξωτή θύρα και ψηλά ένα τρίλοβο παράθυρο. Η 

ύπαρξη µαρµάρινου κιλλίβαντα µορφής επικράνου πακτωµένου στον τοίχο αµέσως 

βόρεια του ανοίγµατος της θύρας, στη στάθµη γενέσεως του τόξου της, οδηγεί στην 

υπόθεση ότι εµπρός από την είσοδο υπήρχε δικιόνιο πρόπυλο, του γνωστού από την 

αρχιτεκτονική του 12ου, κυρίως, αιώνος τύπου. Στοιχεία που να πιστοποιούν την ύπαρξη 

χαµηλής κιονοστήρικτης στοάς «προ της δυτικής πλευράς του εξωνάρθηκα», που ο 

Ορλάνδος αναφέρει ότι «πιθανότατα» υπήρχε, δεν εντοπίσθηκαν. Τα «τµήµατα 

κονιαµάτων τοιχογραφιών» που κατά τον Ορλάνδο σώζονταν την εποχή που αυτός 

µελέτησε το µνηµείο, αν όντως υπήρχαν, θα µπορούσαν ενδεχοµένως να ήταν ότι 

απέµενε από τον τοιχογραφικό διάκοσµο ενός νεώτερου χαγιατιού, το οποίο έχει από 

µακρού εξαφανισθεί χωρίς να αφήσει ίχνη.[31] 

Η νότια όψη του Εξωνάρθηκα φαίνεται ότι ήταν όµοια µε τη βόρεια που 

διατηρείται ακόµη σε καλή κατάσταση. Και αυτές οι όψεις ήταν επίπεδες και 

αδιάρθρωτες. Η ύπαρξη όµως των δύο θολωτών χώρων, των διόδων προς τις πλάγιες 
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θύρες του νάρθηκα του Ναού και των δύο χώρων που χρησίµευαν ίσως ως αρκοσόλια, 

στα άκρα τους, εκατέρωθεν των θυρών, προσέδιδαν στις όψεις µιαν αίσθηση βάθους και 

βελτιώνουν την ισορροπία πλήρων και κενών. Η σύνθεσή τους χαρακτηριζόταν και πάλι 

από αυστηρή συµµετρία, την οποία διαταράσσει µόνο η ανισότητα των ανοιγµάτων των 

δύο θολωτών χώρων χαµηλά. Στον άξονα των όψεων ανοίγονταν ανά µια τοξωτή θύρα 

και ένα δίλοβο παράθυρο. Και εδώ η ύπαρξη µαρµάρινων κιλλιβάντων µορφής 

επικράνων, πακτωµένων στον τοίχο εκατέρωθεν των ανοιγµάτων των θυρών µαρτυρούν 

την κατασκευή εµπρός από αυτές δικιονίων προπύλων. 

Το τύµπανο του τρούλου του Εξωνάρθηκα είναι κυλινδρικό µε εξωτερική 

διάµετρο 5.80 και ύψος ως το γείσο 3.0µ. περίπου. ∆εκαέξι δίδυµοι κιονίσκοι που 

προεξέχουν ελαφρά από το σώµα του τυµπάνου χωρίζουν την επιφάνειά του σε ισάριθµα 

τµήµατα. Σε κάθε ένα από αυτά ανοίγεται ραδινό µονόλοβο παράθυρο, το τοξωτό 

πλαίσιο του οποίου παρουσιάζει διπλή υποχώρηση. Στο δυτικό σταθµό του βόρειου 

αξονικού παραθύρου έχει χαραχθεί πολύστιχη, κρυπτογραφική επιγραφή, µεταξύ των 

στοιχείων της οποίας παρεµβάλλονται δύο πλαίσια, από τα οποία το ένα φέρει τη 

χρονολογία 1743 και το άλλο το όνοµα Κόστας. Ως το µέσον περίπου του ύψους των 

παραθύρων του, όπου στο µέσον του πάχους του τοίχου έχει ενσωµατωθεί εν είδει 

ελκυστήρος µια σιδερένια λάµα, το τύµπανο είναι κατασκευασµένο από καλά 

αρµοσµένους λαξευτούς ασβεστόλιθους, µε την εξαίρεση του νοτιοδυτικού τετάρτου 

του. Στην περιοχή αυτή το τύµπανο είναι κατασκευασµένο από ασβεστόλιθους και 

αµελώς λαξευµένους πωρόλιθους. Η ίδια τοιχοποιία συναντάται ψηλότερα και ως τη 

στάθµη γενέσεως των τόξων των παραθύρων, σε όλη την περιφέρεια του τυµπάνου. 

Επάνω από τη στάθµη αυτή το τύµπανο είναι κατασκευασµένο από πλίνθους εκτός από 

ορισµένα από τα τόξα των παραθύρων, που είναι πώρινα. Το γείσο του είναι λοξότµητο 

από επιχρισµένη πλινθοδοµή.[31] 

Ο Εξωνάρθηκας είναι µεταγενέστερος από το ναό. Τα ιδιότυπα µορφολογικά 

στοιχεία του (κατασκευή από λαξευτή λιθοδοµή, γοτθίζουσες µορφές κα) πρέπει να 

οφείλονται, σε επιρροές από την σερβική αρχιτεκτονική της εποχής του Στεφάνου 

∆ουσάν, στα χρόνια της κυριαρχίας του οποίου στη Θεσσαλία πρέπει να τοποθετηθεί η 

οικοδόµησή του. Όπως προκύπτει από τη λεπτοµερή εξέτασή του, µεγάλο µέρος του 

νάρθηκα, το οποίο µπορεί µε ακρίβεια να καθορισθεί, έχει ανακατασκευασθεί, µετά από 
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µερική καταστροφή του, εξ αιτίας, πιθανότατα, πληµµύρας, το 1743, σύµφωνα µε 

άγνωστη ως τώρα επιγραφή στο τύµπανο του τρούλου.[31] 

 

7.3.3.2.2 Αναλυτική Περιγραφή 

Θεµέλια 

Όπως και στην περίπτωση του ναού, συστηµατική έρευνα για τη µορφή της 

θεµελιώσεως του εξωνάρθηκα δεν έχει γίνει. Οι τοίχοι του βαίνουν σε κρηπίδα που 

προεξέχει κατά ∼10εκ. και είναι κατασκευασµένη από µεγάλου µεγέθους 

ασβεστολιθικούς λιθόπλινθους. 

 

Τοίχοι 

Οι τοίχοι του Εξωνάρθηκα είναι εξωτερικά κατασκευασµένοι στη βόρεια όψη, 

καθώς και στο βόρειο ήµισυ της δυτικής και στο ανατολικό της νότιας όψεως από 

µεγάλου µεγέθους, καλά λαξευµένους φαιοκύανους ασβεστόλιθους, κτισµένους µε 

στενούς αρµούς κατά ένα κάπως ελεύθερο ισόδοµο σύστηµα. Εσωτερικά τα τµήµατα των 

τοίχων του µνηµείου που αντιστοιχούν στις παραπάνω περιοχές των όψεων είναι 

κατασκευασµένα µε µεγάλους, χονδρολαξευµένους πωρόλιθους σε δόµους ύψους 40 - 50 

εκ. µε την παρεµβολή µεταξύ τους, στους µεν οριζόντιους αρµούς απλής σειράς πλίνθων 

στους δε κατακόρυφους πλινθίων οριζοντίων ή κατακόρυφων. Τµήµατα όµοιας µε αυτήν 

τοιχοποιίας, τα οποία σαφώς προέρχονται από στενές κόγχες του τύπου των γωνιακών 

κογχών του Εξωνάρθηκα βρέθηκαν κατά τις εργασίες αποχωµατώσεως στα νότια του 

ναού.[25] 

Στο νότιο τµήµα της δυτικής και στο δυτικό τµήµα της νότιας όψεως οι τοίχοι 

είναι εξωτερικά κατασκευασµένοι χαµηλά µεν από µεγάλου µεγέθους, φαιοκύανους 

ασβεστόλιθους, πολλοί από τους οποίους, όµως, παρουσιάζουν θραύσεις. Αυτοί είναι 

κτισµένοι ισόδοµα, αλλά σχετικά ακανόνιστα, µε την παρεµβολή τεµαχίων λίθων και µε 

πιο φαρδείς αρµούς. Ψηλότερα οι τοίχοι είναι κτισµένοι µε µετρίου και µεγάλου 

µεγέθους, αµελώς λαξευµένους πωρόλιθους και λίγους ασβεστόλιθους. Τα τµήµατα αυτά 

των όψεων ήταν επιχρισµένα µε πατητό κουρασάνι, επάνω στο οποίο είχαν χαραχθεί 

ψευδοαρµοί, σε µια προσπάθεια µιµήσεως λαξευτής λιθοδοµής. Εσωτερικά οι τοίχοι της 

νοτιοδυτικής γωνίας του κτιρίου είναι κτισµένοι µε µετρίου µεγέθους, αµελώς 
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λαξευµένους πωρόλιθους. 

Το τύµπανο του τρούλου, ως το µέσον περίπου του ύψους των παραθύρων του, 

είναι κατασκευασµένο από καλά αρµοσµένους λαξευτούς ασβεστόλιθους, µε την 

εξαίρεση του νοτιοδυτικού τετάρτου του. Στην περιοχή αυτή το τύµπανο είναι 

κατασκευασµένο από ασβεστόλιθους και αµελώς λαξευµένους πωρόλιθους. Η ίδια 

τοιχοποιία συναντάται ψηλότερα και ως τη στάθµη γενέσεως των τόξων των παραθύρων, 

σε όλη την περιφέρεια του τυµπάνου. Επάνω από τη στάθµη αυτή το τύµπανο είναι 

κατασκευασµένο από πλίνθους εκτός από ορισµένα από τα τόξα των παραθύρων, που 

είναι πώρινα. Το γείσο του είναι λοξότµητο από επιχρισµένη πλινθοδοµή. 

 

Θόλοι 

Η θολοδοµία του Εξωνάρθηκα είναι κατασκευασµένη αποκλειστικά από 

πλίνθους, εκτός από την περιοχή της νοτιοδυτικής του γωνίας, όπου έχουν 

χρησιµοποιηθεί αρκετά επιµελώς λαξευµένοι πωρόλιθοι. 

 

Συστήµατα ενισχύσεως 

Στο µέσον περίπου του ύψους του τυµπάνου του τρούλου του Εξωνάρθηκος έχει 

ενσωµατωθεί κατά τη µερική του ανακατασκευή, το 1743, στο µέσον του πάχους του 

τοίχου του, µια σιδερένια λάµα εν είδει ελκυστήρος. 

 

Στέγες 

Οι στέγες του Εξωνάρθηκα, όπως και εκείνες του ναού, έχουν διαµορφωθεί κατά 

τις επεµβάσεις της δεκαετίας του 1990, απευθείας επάνω στα εξωράχια της θολοδοµίας 

µε άγνωστης µορφής γεµίσµατα. 

Η επικάλυψή τους γίνεται και εδώ µε χειροποίητα κεραµίδια βυζαντινού τύπου. 

Ένα µεγάλο µέρος των κεραµιδιών είναι νεώτερα, αλλά διατηρείται και σηµαντικός 

αριθµός παλαιών, πιθανώς αρχικών. Τα κεραµίδια είναι τοποθετηµένα «κολληµβητά» 

επάνω στα γεµίσµατα που διαµορφώνουν τις ρύσεις της στέγης µε την παρεµβολή 

ασφαλτόπανου.[25] 
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Πατώµατα 

Από τα στοιχεία που προέκυψαν κατά τις ανασκαφές των αρχών της δεκαετίας 

του 1990 στο εσωτερικό του εξωνάρθηκα, το πάτωµά του ήταν διαµορφωµένο µε 

επιχώσεις επάνω στο έδαφος. 

Το νέο πάτωµα διαµορφώθηκε µε γεµίσµατα επάνω στο έδαφος. 

 

Στοιχεία όψεων 

Γείσα 

Τα αρχικά γείσα των στεγών του εξωνάρθηκα είναι εξαιρετικής κατασκευής 

λίθινα λοξότµητα. 

Τα γείσα που αντιστοιχούν σε τµήµατα των τοίχων και των στεγών του µνηµείου 

που ανακατασκευάσθηκαν το 1743 είναι αµελώς κατασκευασµένα από τεµάχια των 

αρχικών γείσων σε δεύτερη χρήση. Σε ένα, µάλιστα, σηµείο στη δυτική όψη ως γείσο 

 έχουν τοποθετηθεί τµήµατα µαρµαρίνου θυρώµατος. 

Το γείσο του τρούλου είναι λοξότµητο από επιχρισµένη πλινθοδοµή. 

 

Κεραµικός διάκοσµος 

Πλούσιος κεραµικός διάκοσµος από επάλληλα τόξα, οδοντωτές ταινίες και µια 

ταινία από πλίνθινα Λ εν σειρά κοσµεί τη στέψη του τυµπάνου του τρούλου. 

 

Επιχρίσµατα 

Στο νότιο τµήµα της δυτικής και στο δυτικό τµήµα της νότιας όψεως οι τοίχοι του 

εξωνάρθηκα ήταν επιχρισµένα µε πατητό κουρασάνι, επάνω στο οποίο είχαν χαραχθεί 

ψευδοαρµοί, σε µια προσπάθεια µιµήσεως λαξευτής λιθοδοµής. 

Οι επιφάνειες των τοίχων και της θολοδοµίας στο εσωτερικό του εξωνάρθηκα 

καλύπτονται µε επιχρίσµατα, τα οποία φέρουν τοιχογραφίες του 18ου αιώνα.[25] 

 

Αρµολογήµατα 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών των αρχών της δεκαετίας του 1990 

αποξηλώθηκαν σχεδόν εξ ολοκλήρου και τα, δύο τουλάχιστον εποχών, αρµολογήµατα 

των τοίχων του εξωνάρθηκα. Στη συνέχεια οι όψεις των τοίχων και του τυµπάνου του 
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τρούλου του εξωνάρθηκα αρµολογήθηκαν µε ένα έντονα ρόδινο ασβεστοκονίαµα. 

 

∆άπεδα 

Στον εξωνάρθηκα, όπως και στο ιερό, κατά τις εργασίες της δεκαετίας του 1990, 

µετά την αποξήλωση του παλαιότερου δαπέδου, που, σύµφωνα µε προφορικές 

µαρτυρίες, ήταν λιθόστρωτο, κατασκευάσθηκε νέο δάπεδο από πλάκες λευκού µαρµάρου 

µε απλό σχέδιο. 

Κατά τις πρόσφατες εργασίες διαµορφώσεως του περιβάλλοντος χώρου του ναού 

εµπρός από τη δυτική θύρα του εξωνάρθηκα διαµορφώθηκε µεγάλο πλατύσκαλο µε 

επίστρωση από ορθογωνισµένες ασβεστολιθικές σχιστόπλακες. 

 

Στοιχεία εσωτερικού- Εξοπλισµός 

Κοσµήτες 

Στη στεφάνη και στη στάθµη γενέσεως του θόλου του τρούλου του εξωνάρθηκα 

υπάρχει απλής µορφής λοξότµητος κοσµήτης διαµορφωµένος µε επίχρισµα σε υποδοµή 

πιθανότατα από πλίνθους τοποθετηµένες σε επεξοχή. 

 

Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

Στον εξωνάρθηκα υπάρχει πρόχειρης κατασκευής ηλεκτρολογική εγκατάσταση 

µε εξωτερικά καλώδια.[25] 

 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ – ΧΑΝΙΑ 2004 72



Περιβαλλοντικές επιπτώσεις στους δοµικούς λίθους των µνηµείων  

7.4. ∆ιάγνωση 
7.4.1 Αξιολόγηση 

Ο ναός της Πόρτα-Παναγιάς αποτελεί αναµφισβήτητα ένα από τα σπουδαιότερα 

βυζαντινά µνηµεία όχι µόνο της Θεσσαλίας αλλά και της χώρας. Η σηµασία του 

σπουδαίου αυτού µνηµείου, γίνεται ακόµη µεγαλύτερη καθώς αυτό βρίσκεται σε µικρή 

απόσταση από τα σηµαντικά τουριστικά κέντρα των Μετεώρων και της Κεντρικής 

Πίνδου, και καθώς και το εξαιρετικού φυσικού κάλλους άµεσο περιβάλλον του 

διατηρείται αδιατάρακτο. Από τον συνδυασµό των παραπάνω στοιχείων το µνηµείο 

παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον όχι µόνο για τους ειδικούς αλλά και για τον µέσο 

επισκέπτη. Έτσι η ανάδειξή του µετά από την συντήρηση και αποκατάστασή του µπορεί 

να παίξει καίριο ρόλο στην οργάνωση του εκπαιδευτικού τουρισµού στην ευρύτερη 

περιοχή. 

 

7.4.2 Κατάταξη & αξιολόγηση των προβληµάτων 

Παρά τις διάφορες επεµβάσεις συντηρήσεως που έχει κατά καιρούς δεχθεί µε τη 

φροντίδα τόσο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας όσο και της κυρίαρχης Ιεράς Μονής 

∆ουσίκου, ο ναός της Πόρτα-Παναγιάς βρίσκεται σήµερα σε µέτρια γενικά κατάσταση 

διατηρήσεως µε κατά τόπους, όµως, αρκετά σηµαντικά προβλήµατα. Αυτό οφείλεται σε 

ποικίλους παράγοντες, όπως η θέση του, η παλαιότητά του, η ποιότητα ορισµένων από 

τις κατασκευές του αλλά και η σύνθετη οικοδοµική του ιστορία. Τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει το µνηµείο είναι ποικίλα και απαιτούν σοβαρή αντιµετώπιση.[25] 

Αυτά κατατάσσονται σε πέντε κατηγορίες : 

 

α. ∆οµικά προβλήµατα 

Πέρα από µια γενική καταπόνηση του φέροντος οργανισµού του που οφείλεται 

στην παλαιότητα και στη σύνθετη οικοδοµική του ιστορία και η οποία εκδηλώνεται µε 

τις παραµορφώσεις που παρουσιάζει και τις τοπικά περιορισµένες µικρορηγµατώσεις 

που εµφανίζει στους τοίχους και στη θολοδοµία του, το µνηµείο δε φαίνεται να 

αντιµετωπίζει σηµαντικά δοµικά προβλήµατα. Αυτά κατά κανένα τρόπο δεν µπορούν να 

θεωρηθούν άµεσα επικίνδυνα, απαιτούν όµως αντιµετώπιση για να µην υπάρξει 

επιδείνωση της καταστάσεως τους, κυρίως σε περίπτωση δυναµικής καταπονήσεως του 
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ναού. 

 

β. Οικοδοµικά προβλήµατα 

Αν και µετά τις επεµβάσεις των τελευταίων δεκαετιών η κατάστασή του έχει 

βελτιωθεί αισθητά, αρκετά εκτεταµένα είναι τα οικοδοµικά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει το µνηµείο. Πιο συγκεκριµένα, τοπικά περιορισµένα προβλήµατα εξ αιτίας 

της κατερχόµενης υγρασίας παρουσιάζουν και οι στέγες του κτιρίου. Οι τοίχοι 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα υγρασίας εξ αιτίας της αποξηλώσεως και µη 

ανακατασκευής των αρµολογηµάτων των εξωτερικών τους όψεων. Η αποξήλωση, τέλος, 

των εσωτερικών επιχρισµάτων, χωρίς να ληφθεί πρόνοια για την τελική αντιµετώπιση 

της επιφάνειας των τοίχων και των θόλων δηµιουργεί επίσης οικοδοµικά προβλήµατα. 

Τα οικοδοµικά αυτά προβλήµατα οφείλονται σε ζηµίες που προκαλούν φυσικοί 

καταστροφικοί παράγοντες (κυρίως ανερχόµενη και κατερχόµενη υγρασία) σε 

συνδυασµό µε την παλαιότητα των κατασκευών αλλά και ανθρώπινες επεµβάσεις. Η 

αντιµετώπισή τους επιβάλλεται για να αποτραπεί η προϊούσα επιδείνωσή τους. 

 

γ. Αισθητικά προβλήµατα 

Το µνηµείο αντιµετωπίζει τοπικά περιορισµένα µεν αλλά αρκετά σοβαρά 

αισθητικά προβλήµατα εξ αιτίας κυρίως ορισµένων νεωτέρων επεµβάσεων, όπως τα 

αρµολογήµατα των όψεων του εξωνάρθηκα, τα νεώτερα δάπεδα και τα νεώτερα 

κουφώµατα. 

 

δ. Προβλήµατα αναδείξεως της ιστορικής & αρχαιολογικής αξίας του µνηµείου 

∆εδοµένης της καλής σχετικά καταστάσεως διατηρήσεως του, το µνηµείο 

αντιµετωπίζει περιορισµένα προβλήµατα αναδείξεως της ιστορικής και αρχαιολογικής 

του αξίας. Έτσι τοπικής σηµασίας είναι τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργήσει οι λίγες 

νεωτερικές επεµβάσεις. Η βελτίωση της «αναγνωσιµότητός» του σε περιοχές του 

συνόλου µε ιδιαίτερα σύνθετη οικοδοµική ιστορία είναι θεµιτή.[25] 
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ε. Λειτουργικά προβλήµατα 

Μετά και τη διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του, το µνηµείο 

αντιµετωπίζει - ως χώρος τελέσεως της Θείας Λατρείας αλλά και ως αρχαιολογικό 

αξιοθέατο περιορισµένα σχετικά λειτουργικά προβλήµατα, τα οποία οφείλονται στα 

προβλήµατα διατηρήσεως συγκεκριµένων στοιχείων του. 

 

7.4.3 Καταγραφή των προβληµάτων 

7.4.3.1 Κυρίως ναός 

Θεµέλια 

Από τις παρατηρήσεις στους τοίχους του, δεν υπάρχουν ενδείξεις για προβλήµατα 

στη θεµελίωση του ναού. Η κρηπίδα των τοίχων είναι σε καλή γενικά κατάσταση. 

Οικοδοµικά αλλά και αισθητικά προβλήµατα έχει δηµιουργήσει η αποξήλωση των 

αρµολογηµάτων και η τοπική απόπλυση του κονιάµατος δοµής της, καθώς και οι κατά 

τόπους φθορές, εξ αιτίας της θραύσεως ή / και της αφαιρέσεως λίθων. Το νεώτερο τµήµα 

της κρηπίδας του νότιου τοίχου είναι σε µέτρια γενικά κατάσταση εξ αιτίας της 

αποπλύσεως του κονιάµατος δοµής. 

 

Τοίχοι 

Οι λίθινοι φέροντες τοίχοι του ναού είναι σε καλή γενικά κατάσταση. Το µεγάλο 

πάχος και η καλή κατασκευή τους αποτελούν σοβαρούς παράγοντες χάρη στους οποίους 

οι τοίχοι διατηρούν αλώβητη τη φέρουσα ικανότητά τους. 

Οικοδοµικά και, κυρίως, αισθητικά και αρχαιολογικά προβλήµατα έχει 

δηµιουργήσει στους τοίχους του µνηµείου η αποξήλωση των αρµολογηµάτων τους. 

Περιορισµένες είναι οι φθορές της επιφανείας των λίθων και των πλίνθων της 

τοιχοποιίας, µετά µάλιστα και από την αντικατάσταση αρκετά µεγάλου αριθµού πλίνθων. 

 

Κίονες - Υποστυλώµατα 

Οι νεώτεροι κτιστοί κίονες του ναού δεν αντιµετωπίζουν προβλήµατα και είναι σε 

καλή γενικά κατάσταση.[25] 
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Τόξα 

Τα τόξα του ναού είναι σε καλή γενικά κατάσταση. Παρουσιάζουν λίγες, τοπικά 

περιορισµένες επιφανειακές φθορές στις πλίνθους και στο αρµολόγηµα. 

 

Θόλοι 

Τόσο τα διατηρούµενα τµήµατα της αρχικής θολοδοµίας του ναού, όσο και η 

νεώτερη θολοδοµία του είναι σε αρκετά καλή κατάσταση. Οι παραµορφώσεις και οι 

µικρορηγµατώσεις που εντοπίζονται στα σηµεία επαφής της αρχικής και νεώτερης 

θολοδοµίας οφείλονται στην παλαιότητα και στη σύνθετη οικοδοµική ιστορία του 

µνηµείου και όχι σε ενεργά δοµικά προβλήµατα. 

 

Συστήµατα ενισχύσεως 

 Αν και παρουσιάζουν οξείδωση, οι τοποθετηµένοι στη στάθµη γενέσεως της 

θολοδοµίας του ναού σιδηροί ελκυστήρες είναι σε καλή γενικά κατάσταση. 

 Τα εν είδει ελκυστήρων ξύλινα δοκάρια των µέσων του 19ου αιώνα είναι σε κακή 

κατάσταση, εξ αιτίας, κυρίως, της κακής ποιότητος της ξυλείας. 

 

Στέγες 

Αν και δεν είναι ακριβώς γνωστή, η κατάσταση των στεγών του ναού φαίνεται ότι 

είναι µέτρια. Η επικάλυψη των στεγών βρίσκεται σε µέτρια κατάσταση. Αρκετά 

κεραµίδια έχουν αποκολληθεί εξ αιτίας της αποσαθρώσεως του κονιάµατος. Μερικά 

κεραµίδια παρουσιάζουν φθορές, κυρίως θραύσεις. Παρά ταύτα πολλά από αυτά είναι 

αξιοποιήσιµα. 

Αισθητικά προβλήµατα δηµιουργεί στο µνηµείο η επικάλυψη εξ αιτίας της 

ποικιλίας των παλαιών και νεωτέρων κεραµιδιών που έχουν χρησιµοποιηθεί στην 

κατασκευή της.[25] 

 

Στοιχεία όψεων 

Γείσα 

Τα τµήµατα των αρχικών πλίνθινων οδοντωτών γείσων του ναού που έχουν 

διασωθεί είναι σε αρκετά καλή γενικά κατάσταση. Το σηµαντικότερο πρόβληµά τους 
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είναι η καταστροφή του αρµολογήµατός τους. 

Τα λίθινα γείσα που αντιστοιχούν σε τµήµατα των τοίχων και των στεγών του 

µνηµείου που ανακατασκευάσθηκαν στα µέσα του 19ου αιώνα είναι σε µέτρια 

κατάσταση. Παρουσιάζουν τοπικά περιορισµένες επιφανειακές φθορές των λίθων τους. 

Όπως και στην περίπτωση των αρχικών πλίνθινων γείσων, το σηµαντικότερο πρόβληµά 

τους είναι η καταστροφή του αρµολογήµατός τους. 

Τα τµήµατα των γείσων του ναού που ανακατασκευάσθηκαν κατά τη διάρκεια 

των εργασιών ανακεραµώσεως των στεγών στη δεκαετία του 1990 είναι σε καλή 

κατάσταση, δηµιουργούν όµως µε τις ασυµβατότητες των υλικών και της µορφής τους 

αισθητικά και «αρχαιολογικά» προβλήµατα στο µνηµείο. 

 

Κοσµήτες 

Ο πώρινος κοσµήτης που διαρθρώνει τις τρεις κόγχες του ιερού στη στάθµη της 

ποδιάς των παραθύρων τους είναι σε καλή γενικά κατάσταση. Παρουσιάζονται και εδώ 

τοπικά περιορισµένες επιφανειακές φθορές των λίθων τους. Όπως και στην περίπτωση 

των γείσων, το σηµαντικότερο πρόβληµα των κοσµητών είναι η καταστροφή του 

αρµολογήµατός τους. 

 

Λίθινοι δοµικοί σταυροί 

Οι λίθινοι δοµικοί σταυροί των πλαγίων όψεων είναι σε καλή κατάσταση.[25] 

 

Κεραµικός διάκοσµος 

Ο κεραµικός διάκοσµος που κοσµεί τις όψεις του ναού διατηρείται σε µέτρια 

γενικά κατάσταση. Σε ορισµένες θέσεις, όπου - είναι χαρακτηριστικό - δεν χρειάσθηκε 

να γίνουν καθόλου επεµβάσεις κατά τις εργασίες των αρχών της δεκαετίας του 1990 

(όπως λ.χ. στην κόγχη του αγίου βήµατος) ο κεραµικός διάκοσµος διατηρείται σε πολύ 

καλή κατάσταση. Αλλού, όπου για την επισκευή φθορών και, κάποτε, παλαιών 

πρόχειρων επεµβάσεων έγιναν κατά τις εργασίες των αρχών της δεκαετίας του 1990 

µικρής εκτάσεως εργασίες ο διάκοσµος διατηρείται σε µέτρια ή σε καλή από τεχνικής 

απόψεως κατάσταση. Κυριότερο πρόβληµα είναι και εδώ η καταστροφή του 

αρµολογήµατος. Ας σηµειωθεί όµως ότι, όπου έγινε τοπική αντικατάσταση των 
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αυθεντικών πλίνθων του κεραµικού διακόσµου σε µεγάλο σχετικά ποσοστό, αλλά και η 

εκτεταµένη καταστροφή των αρµολογηµάτων δηµιουργεί αρχαιολογικά προβλήµατα στο 

µνηµείο. 

Επιγραφές 

Η µαρµάρινη πλάκα που φέρει την κτιτορική επιγραφή αντιµετωπίζει 

περιορισµένα προβλήµατα επιφανειακής φθοράς. 

 

Επιχρίσµατα 

Τα σωζόµενα αρχικά, καθώς και εκείνα του 17ου αιώνος τοιχογραφηµένα 

επιχρίσµατα του ναού είναι, µετά και τη συντήρηση που έχουν δεχθεί από την 

Αρχαιολογική Υπηρεσία, γενικά σε καλή κατάσταση. Σε µέτρια κατάσταση είναι τα 

τοιχογραφηµένα επιχρίσµατα του 19ου αιώνα, τα οποία δεν έχουν ποτέ συντηρηθεί. 

 

Αρµολογήµατα 

Πρέπει εξ αρχής να σηµειωθεί ότι η σε τόσο µεγάλο βαθµό - σχεδόν ολοσχερής -

αποξήλωση των παλαιών αρµολογηµάτων των όψεων του ναού έχει δηµιουργήσει 

αρχαιολογικά προβλήµατα στο µνηµείο. Όσα από τα αρχικά αλλά και τα µεταγενέστερα 

αρµολογήµατα στις όψεις του ναού δεν αποξηλώθηκαν κατά τις πρόσφατες εργασίες 

διατηρούνται σε πολύ καλή κατάσταση. 

Τα παλαιά και µεταγενέστερα αρµολογήµατα στο εσωτερικό του ναού 

διατηρούνται σε µέτρια κατάσταση. Τοπικά προβλήµατα παρουσιάζουν κυρίως στις 

περιοχές των ρηγµατώσεων (ρωγµές) καθώς και σε περιοχές όπου υπήρχε παλαιότερα 

υγρασία (αποσάθρωση).[25] 

 

∆άπεδα 

Το ανακατασκευασµένο κατά τις εργασίες των αρχών της δεκαετίας του 1990 

δάπεδο του ναού δεν παρουσιάζει οικοδοµικά προβλήµατα. ∆ηµιουργεί, όµως, στο 

µνηµείο περιορισµένα λειτουργικά προβλήµατα εξ αιτίας των ανωµαλιών της επιφανείας 

του. 

Το νεωτερικό µαρµάρινο δάπεδο του ιερού επίσης δεν παρουσιάζει οικοδοµικά 

προβλήµατα. ∆ηµιουργεί, όµως, αισθητικά προβλήµατα εξ αιτίας της υπερβολικής 
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κανονικότητας του. 

 

Στοιχεία εσωτερικού - Εξοπλισµός 

Αγία Τράπεζα 

Η Αγία Τράπεζα του ναού είναι σε καλή κατάσταση. 

 

Τέµπλο - Προσκυνητάρια 

Το µαρµάρινο τέµπλο του Αγίου Βήµατος που είναι κατασκευασµένο από 

επαναχρησιµοποιηµένα µέλη του παλαιότερου τέµπλου διατηρείται σε αρκετά καλή 

κατάσταση. Αντιµετωπίζει κυρίως περιορισµένα αισθητικά προβλήµατα (επιχρισµένα 

θωράκια κλπ). 

Το κτιστό τέµπλο της προθέσεως διατηρείται σε µέτρια κατάσταση. Παρουσιάζει 

οικοδοµικά προβλήµατα (τόσο εξ αιτίας της καταστάσεως των αρχιτεκτονικών µελών τα 

οποία είναι ενσωµατωµένα σε αυτό, όσο και εξ αιτίας της καταστάσεως των τοιχοποιιών 

του) και αρκετά σοβαρά αισθητικά προβλήµατα. 

Τα αρχικά µαρµάρινα προσκυνητάρια εκατέρωθεν του τέµπλου είναι σε αρκετά 

καλή κατάσταση. Αντιµετωπίζουν περιορισµένα οικοδοµικά προβλήµατα, κυρίως στο 

διάκοσµό τους. 

 

Αρκοσόλιο - Κτιτορικός τάφος 

Το αρκοσόλιο - κτιτορικός τάφος που βρίσκεται στο νότιο τοίχο του νάρθηκα 

διατηρείται, µετά την απώλεια αρκετών από τα αυθεντικά του στοιχεία, σε µέτρια 

κατάσταση. Η µεγάλη ιστορική και αρχαιολογική αξία του δεν αναδεικνύεται επαρκώς. 

 

Στασίδια 

Από τα ξύλινα, νεώτερα, πιθανότατα του 190υ αιώνος, στασίδια του ναού τίποτε 

δε διατηρείται σήµερα.[25] 

 

Ερµάρια 

Τα νεωτερικά ξύλινα ερµάρια των παραβληµάτων είναι σε καλή γενικά 

κατάσταση. Εξ αιτίας της κατασκευής και της υφής τους δηµιουργούν σοβαρά αισθητικά 
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προβλήµατα στο χώρο. 

 

Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

Η πρόχειρης κατασκευής ηλεκτρολογική εγκατάσταση του ναού δηµιουργεί 

λειτουργικά και σοβαρά αισθητικά προβλήµατα στο χώρο. 

 

 

7.4.3.2 Εξωνάρθηκας 

Θεµέλια 

Αν και οι παραµορφώσεις και η διαφορετική δοµή που παρουσιάζει ο 

εξωνάρθηκας στην περιοχή της νοτιοδυτικής γωνίας του αποδεικνύουν τη σοβαρότητα 

της ζηµίας που υπέστη το κτίριο και η οποία επέβαλε τη µερική ανακατασκευή του, η 

απουσία ρηγµατώσεων ή άλλων ενδείξεων πείθουν ότι προβλήµατα στη θεµελίωσή του 

δεν υπάρχουν σήµερα. Η κρηπίδα των τοίχων του είναι σε καλή γενικά κατάσταση. 

Τµήµατά της στην περιοχή της νοτιοδυτικής γωνίας του κτιρίου επιχώθηκαν και 

καλύφθηκαν µε την πλακόστρωση κατά τη διάρκεια των τελευταίων εργασιών. 

 

Τοίχοι 

Οι λίθινοι φέροντες τοίχοι του εξωνάρθηκα είναι, όπως και εκείνοι του ναού, σε 

καλή γενικά κατάσταση. Και εδώ το µεγάλο πάχος και η καλή κατασκευή τους 

αποτελούν σοβαρούς παράγοντες χάρη στους οποίους οι τοίχοι διατηρούν αλώβητη τη 

φέρουσα ικανότητά τους 

Αισθητικά και αρχαιολογικά προβλήµατα έχει δηµιουργήσει στους τοίχους του 

µνηµείου η αποξήλωση των παλαιών αρµολογηµάτων τους και η κατασκευή νέων µε 

κονίαµα µε έντονο ρόδινο χρώµα. 

 

Θόλοι 

Η θολοδοµία του νάρθηκα είναι σε καλή γενικά κατάσταση. Οι παραµορφώσεις 

που εντοπίζονται σε αυτήν οφείλονται σε παλαιές βλάβες καθώς και στη σύνθετη 

οικοδοµική ιστορία του µνηµείου και όχι σε ενεργά δοµικά προβλήµατα.[25] 
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Συστήµατα ενισχύσεως 

Η σιδερένια λάµα εν είδει ελκυστήρος που είναι ενσωµατωµένη στο µέσον 

περίπου του ύψους του τυµπάνου του τρούλου του εξωνάρθηκος είναι σε καλή γενικά 

κατάσταση. 

 

Στέγες 

 Αν και δεν είναι ακριβώς γνωστή, η κατάσταση των στεγών του εξωνάρθηκα, 

όπως και εκείνων του ναού, φαίνεται ότι είναι µέτρια. 

Η επικάλυψη των στεγών βρίσκεται σε µέτρια κατάσταση. Αρκετά κεραµίδια 

έχουν αποκολληθεί εξ αιτίας της αποσαθρώσεως του κονιάµατος Μερικά κεραµίδια 

παρουσιάζουν φθορές, κυρίως θραύσεις Παρά ταύτα πολλά από αυτά είναι αξιοποιήσιµα. 

Αισθητικά προβλήµατα δηµιουργεί στο µνηµείο η επικάλυψη εξ αιτίας της 

ποικιλίας των παλαιών και νεωτέρων κεραµιδιών τα οποία έχουν χρησιµοποιηθεί στην 

κατασκευή της. Τοπικό αισθητικό πρόβληµα δηµιουργεί η κακότεχνη επικάλυψη της 

κορυφής του τρούλου. 

 

Στοιχεία όψεων 

Γείσα 

Τόσο τα αρχικά γείσα των στεγών του εξωνάρθηκα, όσο και εκείνα που αντι-

στοιχούν σε τµήµατα των τοίχων και των στεγών του µνηµείου που 

ανακατασκευάσθηκαν το 1743 διατηρούνται σε καλή κατάσταση. 

Σε καλή κατάσταση είναι και το πρόσφατα επιχρισµένο εκ νέου γείσο του τρούλου. 

 

Κεραµικός διάκοσµος 

Ο κεραµικός διάκοσµος που κοσµεί τη στέψη του τυµπάνου του τρούλου είναι, 

µετά και τις επισκευές του στις αρχές της δεκαετίας του 1990, σε καλή σχετικά 

κατάσταση. 

 

Επιχρίσµατα 

Από τα εξωτερικά επιχρίσµατα του εξωνάρθηκα όσα δεν αποξηλώθηκαν κατά τις 

πρόσφατες εργασίες διατηρούνται σε καλή σχετικά κατάσταση.[25] 
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Τα σωζόµενα τοιχογραφηµένα επιχρίσµατα του εξωνάρθηκα του 18ου αιώνα είναι 

σε κακή µάλλον κατάσταση. Τα προβλήµατά τους (εκτεταµένες αποπτώσεις, τοπικές 

αποσαθρώσεις και απόθεση αλάτων και αιθάλης στις τοιχογραφηµένες επιφάνειες) 

οφείλονται στην κατερχόµενη και ανερχόµενη υγρασία αλλά και σε ζηµίες από φωτιά. 

 

Αρµολογήµατα 

Τα αρµολογήµατα που έγιναν στις αρχές της δεκαετίας του 1990 στις όψεις του 

εξωνάρθηκα είναι µεν σε καλή κατάσταση, είναι, όµως, ασυµβίβαστα µε το χαρακτήρα 

του µνηµείου, εξ αιτίας του έντονου ρόδινου χρώµατός τους. Ας σηµειωθεί ότι, όπως 

φαίνεται στα κατώτερα τµήµατα των τοίχων του µνηµείου που πρόσφατα 

αποκαλύφθηκαν, το αρχικό αρµολόγηµα ήταν υπόλευκο. 

Τα αρµολογήµατα στο εσωτερικό του µνηµείου διατηρούνται σε µέτρια κατάσταση. 

 

∆άπεδα 

Όπως και εκείνο του ιερού του ναού, το νεωτερικό µαρµάρινο δάπεδο του 

εξωνάρθηκα δεν παρουσιάζει οικοδοµικά προβλήµατα. ∆ηµιουργεί, όµως, στο µνηµείο 

αισθητικά προβλήµατα εξ αιτίας της υπερβολικής κανονικότητας του. 

Το νεωτερικό πλατύσκαλο στα δυτικά του ναού είναι σε καλή κατάσταση, είναι 

όµως ογκώδες και αποκρύπτει στοιχεία της όψεως και η µορφή του είναι µάλλον 

ασυµβίβαστη µε το χαρακτήρα του µνηµείου. 

 

Στοιχεία εσωτερικού- Εξοπλισµός 

Κοσµήτες 

Οι κοσµήτες του τρούλου του εξωνάρθηκα διατηρούνται σε µέτρια κατάσταση. 

Τα προβλήµατά τους σχετίζονται µε τα προβλήµατα των επιχρισµάτων του µνηµείου. 

 

Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

 Η πρόχειρης κατασκευής ηλεκτρολογική εγκατάσταση του εξωνάρθηκα 

δηµιουργεί λειτουργικά και σοβαρά αισθητικά προβλήµατα στο χώρο.[25] 
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7.5. Πρόταση 
7.5.1 Στόχοι & αρχές της επεµβάσεως 

Όπως σαφώς φάνηκε στην ανάλυση και τη διάγνωση που προηγήθηκαν ο ναός 

της Πόρτα Παναγιάς αντιµετωπίζει ποικίλα προβλήµατα που απαιτούν αντιµετώπιση 

προκειµένου το σηµαντικό αυτό µνηµείο να συντηρηθεί και να αποκατασταθεί, κατά 

τρόπο ανάλογο µε την ιστορική και αρχαιολογική αξία του. 

 

Στόχοι της επεµβάσεως είναι : 

α. Η δοµική ενίσχυση του κτιρίου µε σκοπό την απάλειψη των εν δυνάµει κινδύνων που 

αυτό µπορεί να αντιµετωπίσει. 

β. Η αντιµετώπιση των οικοδοµικών προβληµάτων του κελύφους, προκειµένου να 

σταµατήσει η φθορά και να επανορθωθούν κατά το δυνατόν οι ζηµιές που αυτό έχει 

υποστεί. 

γ. Η αισθητική αναβάθµιση του µνηµείου. 

δ. Η ανάδειξη της ιστορικής και αρχαιολογικής αξίας του. 

ε. Η κατά το δυνατόν πλήρης λειτουργική αξιοποίηση του µνηµείου ως επισκέψιµου 

αρχαιολογικού αξιοθεάτου, παράλληλα µε την ευκαιριακή χρήση του ως χώρου θείας 

λατρείας. 

 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων στα πλαίσια των κανόνων της 

συντηρήσεως και αποκαταστάσεως των µνηµείων η προτεινόµενη επέµβαση βασίζεται 

στις γενικά παραδεκτές αρχές του Χάρτη της Βενετίας σε συνδυασµό µε τις ειδικές 

συνθήκες και τα δεδοµένα του υπό συζήτηση µνηµείου. Οι βασικότερες από τις αρχές 

αυτές είναι : 

 

α. Η διατήρηση της αυθεντικότητας του µνηµείου µέσω της διατηρήσεως και 

συντηρήσεως κατά το δυνατόν περισσοτέρων από τα αυθεντικά αρχιτεκτονικά του 

στοιχεία που έχουν διασωθεί. 

β. Ο σεβασµός των αξιόλογων ιστορικών φάσεων. Η απάλειψη φάσεων επιτρέπεται κατ' 

εξαίρεση προκειµένου περί νεωτέρων και χωρίς καλλιτεχνική αξία αρχιτεκτονικών 

στοιχείων τα οποία αλλοιώνουν σηµαντικά αυθεντικά στοιχεία. 
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γ. Η χρήση, όπου είναι δυνατόν, παραδοσιακών υλικών και τρόπων δοµής, βελτιωµένων 

αν αυτό θεωρηθεί απαραίτητο. Όπου τα παραδοσιακά υλικά και οι τρόποι δοµής 

κρίνονται ακατάλληλα ή ανεπαρκή είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν δοκιµασµένα νέα 

υλικά και σύγχρονες µέθοδοι. 

δ. Η κατά το δυνατόν αναστρεψιµότητα των επεµβάσεων. 

ε. Η ένταξη µε διάκριση των νέων κατασκευών από τις παλαιές.[17] 

 

 

7.5.2 Γενική περιγραφή της επεµβάσεως 

Για την επίτευξη των στόχων της επεµβάσεως, όπως αυτοί τέθηκαν στα 

προηγούµενα, προτείνεται η στερέωση και η συντήρηση του µνηµείου στη σηµερινή του 

µορφή, η οποία έχει προκύψει από τις µεγάλες παλαιές επεµβάσεις (µερική 

ανοικοδόµηση κατά το 18° και 19° αιώνα) και τις µικρότερες πρόσφατες καθώς και την 

πρόσφατη διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, µέσω, αντίστοιχα, της 

αντιµετωπίσεως των δοµικών και οικοδοµικών προβληµάτων του και της 

αποκαταστάσεων ορισµένων επί µέρους στοιχείων του. 

Πιο συγκεκριµένα προτείνεται στο εξωτερικό του µνηµείου η διατήρηση της 

υφισταµένης διατάξεως των όγκων και των όψεων συµπεριλαµβανοµένων και των 

διατηρουµένων δευτερευόντων στοιχείων τους (τα γείσα και τα ανοίγµατα θυρών και 

παραθύρων), που θεωρούνται «ιστορικά», όπως και τα τµήµατα της θολοδοµίας και των 

τοίχων που χρονολογούνται από την εποχή αυτή. Μια αποκατάσταση των ανοιγµάτων 

του ναού στην αρχική τους κατάσταση, σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία, πέρα από την 

καταστροφή ενός ποσοστού του αυθεντικού υλικού δοµής, κυρίως πλίνθων, το οποίο 

σώζεται σε µέτρια κατάσταση και το οποίο θα έπρεπε να θυσιασθεί και να 

αντικατασταθεί µε νέο προς χάριν της αποκαταστάσεως της µορφής, θα δηµιουργούσε µε 

την επιλεκτική απάλειψη στοιχείων της οικοδοµικής φάσεως των µέσων του 19ου αιώνα 

πρόβληµα στην αναγνωσιµότητα του µνηµείου.[25] 

Στις όψεις προτείνεται η ανακατασκευή των κατεστραµµένων αρµολογηµάτων 

και η κατασκευή νέων, βασισµένων σε στοιχεία που παρέχει το ίδιο το µνηµείο ή έστω 

συµβατών µε τη µορφή του, κουφωµάτων στα ανοίγµατά του. Στο εσωτερικό του 

µνηµείου προτείνεται η διατήρησή του στην κατάσταση που αυτό διαµορφώθηκε µετά 
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τις αποξηλώσεις των εσωτερικών επιχρισµάτων και της ανακατασκευής των δαπέδων. 

 

7.5.3 Τεχνική περιγραφή της επεµβάσεως 

7.5.3.1 Κυρίως Ναός 

Θεµέλια 

∆εν προβλέπονται εργασίες ενισχύσεως των θεµελίων του ναού. Για την 

αντιµετώπιση, ωστόσο, των οικοδοµικών και αισθητικών προβληµάτων της κρηπίδας 

προβλέπεται η ανακατασκευή των κατεστραµµένων αρµολογηµάτων της. 

 

Τοίχοι 

Για την αντιµετώπιση των οικοδοµικών και των δοµικών προβληµάτων των 

τοίχων του µνηµείου, παράλληλα µε την εφαρµογή συστηµάτων ενισχύσεως που 

αφορούν το σύνολο του κτιρίου προτείνεται αυτοί να αρµολογηθούν εκ νέου στις θέσεις 

όπου τα παλαιά αρµολογήµατα έχουν αποξηλωθεί. Οι ασυµβίβαστες µε τη µορφή του 

κτιρίου νέες, βιοµηχανικής κατασκευής πλίνθοι που έχουν αντικαταστήσει αρχικές κατά 

τις εργασίες των αρχών της δεκαετίας του 1990 προτείνεται να αφαιρεθούν και να 

αντικατασταθούν µε νέες χειροποίητες. 

 

Κίονες - Υποστυλώµατα 

∆εν προβλέπονται εργασίες στους νεώτερους κτιστούς κίονες του ναού. 

 

Τόξα 

∆εδοµένης της καλής καταστάσεως στην οποία διατηρούνται τα τόξα του ναού 

προτείνεται γενικά διατήρηση και συντήρησή τους µε τοπικές µικροσυµπληρώσεις του 

αρµολογήµατος. Για τον καθορισµό της ακριβούς εκτάσεως της επεµβάσεως θα γίνει 

αναλυτική αυτοψία µετά την εγκατάσταση των ικριωµάτων και τον καθαρισµό των 

υπολειµµάτων των παλαιών επιχρισµάτων. Ο καθαρισµός θα γίνει µε τρίψιµο µε 

βούρτσα και πλύσιµο µε νερό, όπου χρειασθεί.[25] 

 

Θόλοι 

∆εδοµένης της καλής καταστάσεως στην οποία διατηρούνται οι θόλοι του ναού 
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προτείνεται γενικά διατήρηση και συντήρησή τους µε τοπικές µικροσυµπληρώσεις ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, αντικαταστάσεις φθαρµένων λίθων και πλίνθων µε λίθους και 

πλίνθους αναλόγου µεγέθους και ποιότητος µε τους παλαιούς µε όµοιο τρόπο δοµής µε 

συνδετικό υλικό ασβεστοκονίαµα µε προσθήκη µικρής ποσότητος υδραυλικής ασβέστου 

και βαθύ αρµολόγηµα στις θέσεις όπου το αρχικό κονίαµα δοµής έχει καταστραφεί. 

Πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια να καθαιρεθούν µόνο τα σαθρά κονιάµατα και να 

διατηρηθεί όσο το δυνατόν µεγαλύτερο ποσοστό των αρχικών, εφ όσον αυτά παρέχουν 

επαρκή προστασία στην κατασκευή. Για τον καθορισµό της ακριβούς εκτάσεως της 

επεµβάσεως θα γίνει αναλυτική αυτοψία µετά την εγκατάσταση των ικριωµάτων και τον 

καθαρισµό των υπολειµµάτων των παλαιών επιχρισµάτων. Ο καθαρισµός θα γίνει µε 

τρίψιµο µε βούρτσα και πλύσιµο µε νερό, όπου χρειασθεί. 

 

Συστήµατα ενισχύσεως 

Για τη βελτίωση εν γένει της στατικής συµπεριφοράς του µνηµείου, κυρίως για 

την εξασφάλισή του έναντι δυναµικής καταπονήσεως, προτείνεται η εφαρµογή 

συστήµατος ελκυστήρων - τενόντων από ανοξείδωτο χάλυβα Φ20 στη στάθµη γενέσεως 

των τόξων. Οι ελκυστήρες θα τοποθετηθούν µετά από διάτρηση των τοίχων µε 

διατρητικό, όχι κρουστικό, τρυπάνι. Τα εκ των προτέρων διαµορφωµένα σε σπείρωµα 

άκρα των ελκυστήρων θα στερεωθούν στις όψεις των τοίχων µε παξιµάδια σε 

ανοξείδωτες εµφανείς πλάκες αγκυρώσεως διαµέτρου Φ12 εκ. Για την τάνυσή τους θα 

παρεµβληθούν σε αφανή, κατά το δυνατόν, σηµεία (µεταξύ των κιόνων και των τοίχων) 

µούφες.[25] Είναι δυνατό για τα συστήµατα ενισχύσεως να χρησιµοποιηθούν 

ανθρακονήµατα.  

Προτείνεται επίσης και η διατήρηση και συντήρηση των στοιχείων του 

υφισταµένου συστήµατος σιδηρών ενισχύσεων, δεδοµένου µάλιστα ότι αυτά αποτελούν 

αξιόλογα στοιχεία της νεώτερης οικοδοµικής ιστορίας του µνηµείου. Η συντήρηση των 

σιδηρών στοιχείων θα γίνει µε καθαρισµό από τους παλαιούς χρωµατισµούς µε 

διαβρωτικό χρώµατος και ψιλή συρµατόβουρτσα, βαφή µε αντισκωρικό - στις 

περιπτώσεις οξειδωµένων στοιχείων, βάψιµο µε δύο χέρια µίνιο και νέο 

ελαιοχρωµατισµό.[25] 

Τα εν είδει ελκυστήρων ξύλινα δοκάρια των µέσων του 190υ αιώνα προτείνεται 
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να αποµακρυνθούν και στη θέση τους να τοποθετηθούν νέα από ξυλεία καστανιάς ή 

δρυός. 

 

Στέγες 

∆εν προβλέπονται επεµβάσεις στις στέγες του ναού, εκτός και αν κάτι τέτοιο 

κριθεί σκόπιµο κατά την αποξήλωση της επικαλύψεώς τους. 

Προβλέπεται να γίνει ανακατασκευή της επικαλύψεως των στεγών του ναού µε 

επαναχρησιµοποίηση όλων των αξιοποιήσιµων παλαιών κεραµιδιών και νέων, 

χειροποίητων, µε µορφή και διαστάσεις όµοιες µε εκείνες των παλαιών, που θα 

τοποθετηθούν «κολυµβητά» µε ασβεστοκονίαµα. 

 

Στοιχεία όψεων 

Γείσα 

Στα τµήµατα των αρχικών πλίνθινων οδοντωτών γείσων του ναού που έχουν 

διασωθεί προβλέπεται η αφαίρεση των ασυµβίβαστων µε τη µορφή του κτηρίου νέων, 

βιοµηχανικής κατασκευής πλίνθων που έχουν αντικαταστήσει παλαιότερες και η 

αντικατάστασή τους µε νέες χειροποίητες πλίνθους καθώς και η κατασκευή νέων 

αρµολογηµάτων. 

Για την αντιµετώπιση των αισθητικών προβληµάτων των λίθινων γείσων των 

στεγών του µνηµείου προβλέπεται η κατασκευή νέων αρµολογηµάτων. 

Τα τµήµατα των γείσων του ναού που ανακατασκευάσθηκαν κατά τη διάρκεια 

των εργασιών ανακεραµώσεως των στεγών στη δεκαετία του 1990 προβλέπεται να 

αποξηλωθούν και στη θέση τους να κατασκευασθούν νέα µε µορφή όµοια µε εκείνη των 

αρχικών µε νέες χειροποίητες πλίνθους. 

 

Κοσµήτες 

Για την αντιµετώπιση των αισθητικών προβληµάτων του πώρινου κοσµήτη που 

διαρθρώνει τις τρεις κόγχες του ιερού στη στάθµη της ποδιάς των παραθύρων τους 

προβλέπεται επίσης η κατασκευή νέων αρµολογηµάτων.  
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Λίθινοι δοµικοί σταυροί 

Οι λίθινοι δοµικοί σταυροί των πλαγίων όψεων του ναού προβλέπεται να δια-

τηρηθούν ως έχουν.[25] 

Κεραµικός διάκοσµος 

Στις θέσεις όπου ο κεραµικός διάκοσµος του µνηµείου διατηρείται αδιατάρακτος 

δεν προβλέπεται να γίνουν επεµβάσεις. 

Στις περιοχές του διακόσµου που έχουν δεχθεί επεµβάσεις κατά τις εργασίες των 

αρχών της δεκαετίας του 1990 προβλέπεται η αφαίρεση των ασυµβίβαστων µε τη µορφή 

του κτιρίου νέων, βιοµηχανικής κατασκευής πλίνθων που έχουν αντικαταστήσει αρχικές 

και η αντικατάστασή τους µε νέες χειροποίητες. Προβλέπεται επίσης η κατασκευή νέων 

αρµολογηµάτων. 

Στις δύο θέσεις που έχουν γίνει δείγµατα αρµολογηµάτων κατά τις εργασίες των 

αρχών της δεκαετίας του 1990 προβλέπεται προσεκτική αποξήλωση αυτών µε χρήση 

σφυροκάλεµου και η κατασκευή νέων. 

 

Επιγραφές 

Η µαρµάρινη πλάκα που φέρει την κτιτορική επιγραφή προτείνεται να διατηρηθεί 

ως έχει. 

 

Επιχρίσµατα 

 Τα τοιχογραφηµένα επιχρίσµατα που καλύπτουν το εσωτερικό του ναού 

προβλέπεται να συντηρηθούν από συνεργείο ειδικευµένων συντηρητών. 

Όσον αφορά τα υπολείµµατα των παλαιών επιχρισµάτων που έχουν αποξηλωθεί 

προβλέπεται, όπως έχει ήδη αναφερθεί, ο πλήρης καθαρισµός τους µε τρίψιµο µε 

βούρτσα και πλύσιµο µε νερό, όπου χρειασθεί.[25] 

 

Αρµολογήµατα 

Τα αρχικά αλλά και τα µεταγενέστερα παλαιά αρµολογήµατα στο εσωτερικό του 

ναού επιβάλλεται να διατηρηθούν στο µέγιστο δυνατό ποσοστό τους. Η ακριβής 

κατάσταση διατηρήσεώς τους θα ελεγχθεί µετά την εγκατάσταση των ικριωµάτων. 

Προτείνεται να διατηρηθούν τα αρµολογήµατα που είναι σε καλή ή έστω και σε µέτρια 
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κατάσταση και να αποξηλωθούν για να ανακατασκευασθούν µόνο όσα είναι τελείως 

αποσαθρωµένα, σύµφωνα µε τις οδηγίες της επιβλέψεως. Σε περίπτωση που από τον 

έλεγχο αποδειχθεί ότι η κατάσταση των αρµολογηµάτων είναι κακή, προκειµένου αυτά 

να καθαιρεθούν σε µεγάλο ποσοστό και να ανακατασκευασθούν θα πρέπει να εξετασθεί 

η περίπτωση επανεπιχρίσεως του εσωτερικού του ναού. 

Μετά από τις αποξηλώσεις και τις επεµβάσεις στις επιφάνειες των τοίχων και των 

θόλων στο εσωτερικό και τις επεµβάσεις στους αντικαταστάσεως των νεωτερικών 

βιοµηχανικής κατασκευής πλίνθων µε νέες χειροποίητες στις όψεις του µνηµείου θα 

κατασκευασθούν νέα αρµολογήµατα από ασβεστοτσιµεντοκονίαµα µε σύσταση: 2 

υδραυλική άσβεστο: 2 άµµο: 1 θηραϊκή γη : κεραµάλευρο µε ποσότητα ανάλογη του 

επιθυµητού χρώµατος (το οποίο θα είναι, όπως τα αρχικά λευκό ή υπόλευκο και όχι 

ρόδινο) : στεγανωτικό µάζας, σύµφωνα και µε οδηγίες της επιβλέψεως. Το κονίαµα θα 

στρωθεί µε το µυστρί και στη συνέχεια, όταν «τραβήξει» θα σκουπιστεί µε σκούπα ώστε 

να αποκτήσει την τραχιά υφή των παλαιών φθαρµένων από τον καιρό αρµολογηµάτων. 

Η τελική εµφάνιση των αρµολογηµάτων θα γίνει µε παραλαβή δειγµάτων µε ευθύνη της 

επιβλέψεως. 

 

∆άπεδα 

∆εν προβλέπεται να γίνουν επεµβάσεις στα δάπεδα του κυρίως ναού και του 

ιερού. 

 

Στοιχεία εσωτερικού - Εξοπλισµός 

Αγία Τράπεζα 

∆εν προβλέπονται επεµβάσεις στην Αγία Τράπεζα του ναού. 

 

Τέµπλο - Προσκυνητάρια 

Προβλέπεται η διατήρηση στη σηµερινή τους µορφή και η συντήρηση από ειδικό 

συνεργείο συντηρητών έργων τέχνης του µαρµάρινου τέµπλου του αγίου βήµατος, του 

κτιστού τέµπλου της προθέσεως και των µαρµάρινων προσκυνηταρίων του ναού. 
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Αρκοσόλιο - Κτιτορικός τάφος 

Προβλέπεται η διατήρηση στη σηµερινή του µορφή και η συντήρηση από ειδικό 

συνεργείο συντηρητών έργων τέχνης του αρκοσολίου - κτιτορικού τάφου του 

νάρθηκα.[25] 

Στασίδια 

Από τα ξύλινα, νεώτερα, πιθανότατα του 190υ αιώνος, στασίδια του ναού τίποτε 

δε διατηρείται σήµερα. 

 

Ερµάρια 

Τα υφιστάµενα νεωτερικά ξύλινα ερµάρια των παραβηµάτων προτείνεται να 

αποξηλωθούν και στη θέση τους να κατασκευασθούν νέα απλής µορφής από ξυλεία 

δρυός ή καστανιάς τα οποία προστατευθούν µε βερνίκι εµποτισµού τύπου Sandolin. 

 

Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

Προτείνεται η κατασκευή στοιχειώδους ηλεκτρολογικής εγκαταστάσεως στο ναό 

µε σωληνώσεις ενσωµατωµένες στο όριο του δαπέδου που θα τροφοδοτούν επιδαπέδιες 

πρίζες. 

Η θέρµανση του ναού θα µπορεί να γίνει, όταν παρίσταται ανάγκη, µε ηλεκτρικά 

σώµατα. 

 

 

7.5.3.2  Εξωνάρθηκας 

Θεµέλια 

∆εν προβλέπονται εργασίες ενισχύσεως των θεµελίων του εξωνάρθηκα. 

 

Τοίχοι 

∆εν προβλέπονται επεµβάσεις στους τοίχους του εξωνάρθηκα, εκτός από την 

κατασκευή νέων αρµολογηµάτων.[25] 

 

Θόλοι 

∆εδοµένης της καλής καταστάσεως στην οποία διατηρούνται οι θόλοι του 
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εξωνάρθηκα προτείνεται γενικά διατήρηση και συντήρησή τους µε τοπικές µικρο-

συµπληρώσεις ή, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αντικαταστάσεις φθαρµένων λίθων και 

πλίνθων µε λίθους και πλίνθους αναλόγου µεγέθους και ποιότητος µε τους παλαιούς µε 

όµοιο τρόπο δοµής µε συνδετικό υλικό υδραυλική άσβεστο και βαθύ αρµολόγηµα στις 

θέσεις όπου το αρχικό κονίαµα δοµής έχει καταστραφεί. Πρέπει να καταβληθεί 

προσπάθεια να καθαιρεθούν µόνο τα σαθρά κονιάµατα και να διατηρηθεί όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερο ποσοστό των αρχικών, εφόσον αυτά παρέχουν επαρκή προστασία στην 

κατασκευή. Για τον καθορισµό της ακριβούς εκτάσεως της επεµβάσεως θα γίνει 

αναλυτική αυτοψία µετά την εγκατάσταση των ικριωµάτων και τον καθαρισµό των 

υπολειµµάτων των παλαιών επιχρισµάτων. 

 

Συστήµατα ενισχύσεως 

Η σιδερένια λάµα εν είδει ελκυστήρος που είναι ενσωµατωµένη στο µέσον 

περίπου του ύψους του τυµπάνου του τρούλου του εξωνάρθηκος προτείνεται να 

διατηρηθεί και να συντηρηθεί, αφ ενός επειδή εκτιµάται ότι λειτουργεί ακόµη και αφ 

ετέρου επειδή αποτελεί αξιόλογο στοιχείο της οικοδοµικής ιστορίας του µνηµείου. Η 

συντήρηση των εµφανών τµηµάτων της λάµας θα γίνει µε καθαρισµό από τους παλαιούς 

χρωµατισµούς µε διαβρωτικό χρώµατος και ψιλή συρµατόβουρτσα, βαφή µε 

αντισκωριακό, βάψιµο µε δύο χέρια µίνιο και νέο ελαιοχρωµατισµό. 

 

Στέγες 

∆εν προβλέπονται επεµβάσεις στις στέγες του εξωνάρθηκα, εκτός και αν κάτι 

τέτοιο κριθεί σκόπιµο κατά την αποξήλωση της επικαλύψεώς τους. 

Προβλέπεται να γίνει ανακατασκευή της επικαλύψεως των στεγών του 

εξωνάρθηκα µε επαναχρησιµοποίηση όλων των αξιοποιήσιµων παλαιών κεραµιδιών και 

νέων, χειροποίητων, µε µορφή και διαστάσεις όµοιες µε εκείνες των παλαιών, που θα 

τοποθετηθούν «κολυµβητά» µε υδραυλική άσβεστο. 

 

Στοιχεία όψεων 

Γείσα 

 Για την αντιµετώπιση των αισθητικών προβληµάτων των λίθινων γείσων των 
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στεγών προβλέπεται η κατασκευή νέων αρµολογηµάτων. 

 Το γείσο του τρούλου προβλέπεται να διατηρηθεί ως έχει.[25] 

 

 

Κεραµικός διάκοσµος 

Ο κεραµικός- διάκοσµος που κοσµεί τη στέψη του τυµπάνου του τρούλου 

προβλέπεται να διατηρηθεί ως έχει. 

 

Επιχρίσµατα 

 Όσα από τα εξωτερικά επιχρίσµατα του εξωνάρθηκα δεν έχουν αποξηλωθεί κατά 

τις πρόσφατες εργασίες προβλέπεται να διατηρηθούν ως έχουν. 

 Τα τοιχογραφηµένα επιχρίσµατα που καλύπτουν το εσωτερικό του εξωνάρθηκα 

προβλέπεται να συντηρηθούν από συνεργείο ειδικευµένων συντηρητών. 

 

Αρµολογήµατα 

Τα ασυµβίβαστα µε το χαρακτήρα του µνηµείου, έντονου ρόδινου χρώµατος 

αρµολογήµατα των όψεων του εξωνάρθηκα που έγιναν στις αρχές της δεκαετίας του 

1990 προβλέπεται να αποξηλωθούν προσεκτικά µε χρήση σφυροκάλεµου και στη θέση 

τους να κατασκευασθούν νέα αρµολογήµατα από ασβεστοτσιµεντοκονίαµα µε σύσταση: 

2 υδραυλική άσβεστο: 2 άµµο: 1 θηραϊκή γη : κεραµάλευρο µε ποσότητα ανάλογη του 

επιθυµητού χρώµατος (το οποίο θα είναι, όπως τα αρχικά λευκό ή υπόλευκο και όχι 

ρόδινο) : στεγανωτικό µάζης, σύµφωνα και µε οδηγίες της επιβλέψεως. Το κονίαµα θα 

στρωθεί µε το µυστρί και στη συνέχεια, όταν «τραβήξει» θα σκουπισθεί µε σκούπα ώστε 

να αποκτήσει την τραχιά υφή των παλαιών φθαρµένων αρµολογηµάτων. Η τελική 

εµφάνιση των αρµολογηµάτων θα γίνει µε παραλαβή δειγµάτων από την επίβλεψη. 

Τα παλαιά και µεταγενέστερα αρµολογήµατα στο εσωτερικό του µνηµείου 

επιβάλλεται να διατηρηθούν στο µέγιστο δυνατό ποσοστό τους. Προτείνεται 

διατηρηθούν τα αρµολογήµατα που διατηρούνται σε καλή ή έστω και σε µέτρια 

κατάσταση και να αποξηλωθούν µόνο όσα είναι τελείως αποσαθρωµένα µε τις οδηγίες 

της επιβλέψεως. Στη συνέχεια προβλέπεται να γίνουν τοπικές µικροσυµπληρώσεις του 

αρµολογήµατος µε ασβεστοτσιµεντοκονίαµα, σύµφωνα µε όσα ήδη αναφέρθηκαν.[25] 
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∆άπεδα 

∆εν προβλέπεται να γίνουν επεµβάσεις στο δάπεδο του εξωνάρθηκος. Όσον 

αφορά το νεωτερικό πλατύσκαλο στα δυτικά του ναού προβλέπεται η αποξήλωσή του 

και η κατασκευή σκαλοπατιού από ηµιλάξευτους ασβεστόλιθους. 

 

Στοιχεία εσωτερικού - Εξοπλισµός 

Κοσµήτες 

Οι κοσµήτες του τρούλου του εξωνάρθηκα διατηρούνται σε µέτρια κατάσταση. 

Τα προβλήµατά τους σχετίζονται µε τα προβλήµατα των επιχρισµάτων του µνηµείου. 

 

Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

Προτείνεται η κατασκευή στοιχειώδους ηλεκτρολογική ς εγκαταστάσεως στον 

εξωνάρθηκα µε σωληνώσεις ενσωµατωµένες στο όριο του δαπέδου που θα τροφοδοτούν 

επιδαπέδιες πρίζες. 

Η θέρµανση του χώρου θα µπορεί να γίνει, όταν παρίσταται ανάγκη, µε ηλεκτρικά 

σώµατα.[25] 
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8. Επίλογος  
 Το µνηµείο έχει ιδιαιτερότητες που το καθιστούν µοναδικό, κυρίως για την 

αισθητική και ιστορική του σηµασία, γι’ αυτό προκειµένου να αποκτηθεί πλήρη γνώση 

του και να φτάσουµε σε µελέτη αποκατάστασης και συντήρησής του, πρέπει να 

προηγηθεί ειδική έρευνα και εµπεριστατωµένη µελέτη από οµάδα επιστηµόνων 

διαφόρων ειδικοτήτων, η οποία θα συντάξει περιγραφική έκθεση και έκθεση 

διάγνωσης.[10] 

 Κάθε µελέτη συντήρησης, προστασίας και αποκατάστασης µνηµείου και του 

περιβάλλοντος χώρου του είναι απαραίτητο να σέβεται πλήρως τις διεθνείς αρχές και 

διακηρύξεις, να δηµοσιευτεί µε τις προτεινόµενες εναλλακτικές προτάσεις επέµβασης 

και να περιλαµβάνει πρόταση για ιδανική επέµβαση, που πρέπει να είναι αναστρέψιµη 

και να διατηρεί την αυθεντικότητά του. Εάν επιβάλλεται να γίνει σε µνηµείο µια µη 

αναστρέψιµη επέµβαση, θα πρέπει να εξασφαλιστεί η πολύ µεγάλη διάρκεια ζωής των 

υλικών, τα οποία να συµβιβάζονται απαραίτητα µε τα υλικά του µνηµείου.[10] 

Ο συντηρητής (εννοείται γενικά σε όλες τις βαθµίδες µόρφωσης) πρέπει να είναι 

κατάλληλα ενηµερωµένος για το είδος του έργου που θα αναλάβει και δεν πρέπει να 

αναλάβει εργασία, αν δεν έχει προσωπική πείρα στην περιοχή αυτή. Συντηρητές 

ειδικευµένοι σε µια περιοχή δεν πρέπει ποτέ να θεωρούν αυτοµάτως τον εαυτό τους 

ειδικό σε άλλες περιοχές. Μετά από µακροχρόνια πρακτική σε µια κατεύθυνση, υπάρχει 

πάντα µια υποσυνείδητη προδιάθεση να εφαρµόσουν τον ίδιο τρόπο σκέψης και 

επεξεργασίας σε άλλα είδη αντικειµένων (από αντικείµενα εργαστηρίου συντήρησης 

µέχρι µνηµεία), µε µοιραία αποτελέσµατα. Απαιτείται, λοιπόν, υψηλή εξειδίκευση, αλλά 

και πλήρης γνώση και ικανότητα και είναι απαραίτητο να ωριµάζει κανείς, διευρύνοντας 

τις γνώσεις του καθ' όλη τη διάρκεια του έργου του, διαβάζοντας και έχοντας επαφές µε 

ειδικούς. Η άγνοια, αλλά και η επιπόλαια επέµβαση µπορεί να έχει καταστρεπτικές 

συνέπειες, π.χ. σχετικά µε αµφίβολους, αµφισβητούµενους ή ανεπαρκείς ελέγχους 

µεθόδων και υλικών. Η στάση του συντηρητή απέναντι στο αντικείµενο πρέπει να 

χαρακτηρίζεται πάντοτε από µεγάλο σεβασµό, ανεξάρτητα από την αξία και το είδος του 

αντικειµένου. Η ποσότητα της δουλειάς µπορεί να είναι µικρή (π.χ. πρώτες βοήθειες), 

αλλά η ποιότητα της πρέπει να είναι πάντοτε υψηλή και είναι ασφαλώς αξιοθρήνητο, 

όταν ο ηθικός κώδικας ενός συντηρητή βασίζεται κυρίως ή αποκλειστικά στο χρηµατικό 
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όφελος, αφού αυτό είναι πολύ επικίνδυνο για το αντικείµενο. Ένας συντηρητής πρέπει να 

µοιράζεται τις µεθόδους, τις παρατηρήσεις και γνώσεις του µε τους άλλους, ως συµβολή 

του στη φροντίδα για το αντικείµενο. Παρά το γεγονός, όµως, ότι η περιπλοκότητα των 

φθορών και η προστασία από αυτές απαιτούν διεπιστηµονική αντιµετώπιση από πολλούς 

ειδικούς, παρατηρούνται αυτοτελείς και µεµονωµένες ενασχολήσεις όπου, 

χρησιµοποιούνται µέθοδοι και υλικά που, αντί να προστατεύουν, καταστρέφουν τα 

µνηµεία.[1,10] 

Μέτρο της ευσυνείδητης και «ηθικής» µελέτης και επέµβασης είναι η κατάσταση 

της επιφάνειας του µνηµείου πριν και µετά την επέµβαση, αµέσως και µακροχρόνια, σε 

σχέση και µε επιφάνεια στην οποία δεν έγινε επέµβαση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ 
Ανθρακονήµατα : είναι ένα υλικό που συνδυάζει υψηλές αντοχές και ακαµψία σε 
συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλό κόστος και µεγάλη αντοχή σε γήρανση. Τα 
ανθρακονήµατα διαµορφώνονται από οµάδες συνεχών ινών, που αποτελούνται από 
κρυστάλλους γραφίτη. Παράγονται από ένα υποπροϊόν της βιοµηχανίας πετρελαίου 
(πολυακρυλονιτρίλιο ΡΑΝ). [32] 
 
∆ιακονικό : ∆ωµάτιο προσκολληµένο στην εκκλησία ή περιλαµβανόµενο µέσα σ’ αυτήν. 
Στην παλαιοχριστιανική περίοδο, εκεί φυλάσσονταν οι προσφορές των πιστών ή το 
χρησιµοποιούσαν σαν αρχείο, σκευοφυλάκιο, βεστιάριο ή βιβλιοθήκη. Στα 
µεταγενέστερα χρόνια διατήρησε µόνο αυτές τις τελευταίες χρήσεις. [16] 
 
″Κλειδί″ : Αν εγγράψουµε ένα κύκλο σ’ ένα τετράγωνο, µένουν στις γωνίες του 
τετραγώνου, τέσσερα περίπου τριγωνικά σχήµατα. Όταν ένας τρούλος χτιζόταν πάνω 
από ένα τετράγωνο χώρο, οι τέσσερις αυτές γωνίες έπρεπε, κατά κάποιο τρόπο, να 
γεφυρωθούν µε λίθους, τούβλα ή µε χυτά υλικά. Η λύση βρέθηκε µε το ″λοφίο″ : το 
µικρό τριγωνικό κοµµάτι τρούλου που χτίζεται σε κάθε γωνιά του τετραγώνου. Τα 
τέσσερα λοφία συναντώνται, σχηµατίζοντας ένα κύκλο πάνω στον οποίο χτίζεται ύστερα 
ο κυρίως τρούλος. Έτσι, επιτυγχάνεται η µετάβαση από τετράγωνο στον κύκλο. Το 
″λοφίο″ αποτελεί το ″κλειδί″ της βυζαντινής αρχιτεκτονικής. [14] 
 
Κοσµήτης : Αρχιτεκτονικό µέλος που χώριζε οργανικά τις επιφάνειες του εσωτερικού 
των εκκλησιών. Συνήθως διακοσµούνταν µε κυµάτια ή φυτικά θέµατα.  
 
Νάρθηκας : Στην εκκλησιαστική αρχιτεκτονική, ο σε εγκάρσια διάταξη προθάλαµος της 
εκκλησίας. Αυτός τοποθετούνταν είτε µπροστά από το µεσαίο και τα πλάγια κλίτη ως 
εσωτερικός νάρθηκας, είτε µπροστά από την πρόσοψη της εκκλησίας ως εξωνάρθηκας. 
Σ’ αυτήν την περίπτωση, ως εξωνάρθηκας µπορούσε να χρησιµοποιηθεί και η προς την 
εκκλησία στοά του αιθρίου. [16]  
 
Πλινθοπερίκλειστο σύστηµα τοιχοποιίας : Τρόπος δοµής, κατά τον οποίο µικρές πέτρες, 
συνήθως λαξευµένες ορθογώνιες, και κτισµένες κατά στρώσεις, πλαισιώνονται, στους 
οριζόντιους και κατακόρυφους αρµούς τους, µε λεπτά τούβλα σε µονές ή διπλές σειρές. 
 
Πρόθεση : ∆ωµάτιο προσκολληµένο ή περιλαµβανόµενο µέσα σε µια εκκλησία, που 
χρησιµοποιείται για την προετοιµασία και τη φύλαξη της Θείας Ευχαριστίας, πριν και 
µετά την τέλεση της λειτουργίας.  
 
Σταυροειδής ναός : Τύπος εκκλησίας που χαρακτηρίζεται από µια σταυρική ενότητα, 
εγγεγραµµένη σε τετράγωνο. 
 
Τέµπλο : Η εξέλιξη του παλαιοχριστιανικού φράγµατος του πρεσβυτερίου στη µέση 
βυζαντινή περίοδο : κιονοστοιχία µε οριζόντιο θριγκό και χαµηλότερα θωράκια που 
αποµονώνει το βήµα από τον υπόλοιπο ναό. Στα υστεροβυζαντινά χρόνια τοποθετήθηκαν 
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φορητές εικόνες ανάµεσα στους κίονες, ενώ κατά τη µεταβυζαντινή περίοδο αυτό 
ανυψώθηκε και µεταβλήθηκε σε πραγµατικό εικονοστάσιο. 
 
Τρούλος : Ηµισφαιρικός θόλος που στηρίζεται σε ίσης διαµέτρου κυλινδρικό τύµπανο. 
Πολύ συνηθισµένος στην βυζαντινή εκκλησιαστική αρχιτεκτονική. 
 
Τύµπανο : Το τµήµα της εκκλησίας, κυκλικό ή πολυγωνικό, πάνω στο οποίο υψώνεται 
ηµισφαιρικός θόλος. [16] 
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Σκαριφήµατα, φωτογραφικό υλικό, αποτελέσµατα γεωτεχνικής 

µελέτης & σχέδια του ναού της Πόρτα - Παναγιάς 
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Σκαρίφηµα κάτοψης του ναού της Πόρτα – Παναγιάς   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σκαρίφηµα της τοµής του ναού της Πόρτα – Παναγιάς [18] 
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Εικόνα 1 : Νοτιοδυτική όψη του ναού της Πόρτα – Παναγιάς   
 
 
 
 

 
Εικόνα 2 : Νοτιοανατολική όψη του ναού της Πόρτα – Παναγιάς  [31] 
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Εικόνα 3 : Βόρια όψη του ναού της Πόρτα – Παναγιάς   
 
 

 
 
Εικόνα 4 : Βόρια όψη του ναού της Πόρτα – Παναγιάς  [31] 
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Εικόνα 5 : Ανατολική όψη του ναού της Πόρτα – Παναγιάς  [31] 
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Εικόνα 5 : ∆υτική όψη του ναού της Πόρτα – Παναγιάς  [31] 
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ΘΕΣΣΑΛΙΑ, ΤΡΙΚΑΛΑ, ΠΟΡΤΑ-ΠΑΝΑΓΙΑ 
Ο ναός ιδρύθηκε από το γιο του δεσπότη της Ηπείρου, Ιωάννη Κοµνηνό, γύρω στο 1285. 
∆ύο ψηφιδωτές παραστάσεις, ο Χριστός και η Παναγία, στα µέτωπα των ανατολικών 
πεσσών δίπλα στο τέµπλο, έχουν τη θέση µεγάλων Ψηφιδωτών εικόνων. 
 
Ο Χριστός, 1285. 
Τρίκαλα, Πόρτα Παvαγιά (δεξιός πεσσός ιερού). 

Ο Χριστός παριστάνεται κρατώντας ανοικτό ευαγγέλιο µε το αριστερό και ευλογώντας 
µε το δεξί του χέρι διπλωµένο µπροστά στο στήθος. Μορφή ψηλή και λεπτή, µε ρόδινο 
χιτώνα και γαλάζιο ιµάτιο, πατά σε ορθογώνιο υποπόδιο. ∆ιακρίνεται η κλασική 
κορµοστασιά µε το στάσιµο και άνετο σκέλος και την ανεπαίσθητη στροφή προς τα 
δεξιά. 

 
Η Παvαγία Βρεφοκρατούσα, 1285. Τρίκαλα, Πόρτα Παναγιά (αριστερός πεσσός ιερού). 

Η Παναγιά δεξιοκρατούσα, µε γαλάζιο φόρεµα και ρόδινο µαφόριο, κρατεί το µικρό 
Χριστό σε µια πρωτότυπη παραλλαγή του εικονογραφικού σχήµατος της Οδηγήτριας. Ο 
µικρός Χριστός, ντυµένος µόνο µε κοντοµάνικο χιτώνα, που κοσµείται µε πυκνές 
χρυσοκοντυλιές και στερεώνεται πάνω από τη µέση µε ζώνη, κρατεί κόκκινο κλειστό 
ειλητάριο µε το δεξί. Αρπάζει την παρυφή του µαφορίου της µητέρας του µε το αριστερό 
του χέρι και περνά το αντίστοιχο γυµνό πόδι πάνω από το αριστερό χέρι της Παναγίας 
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που κρατεί σταθερά το κάτω µέρος του δεξιού του ποδιού. Το ενδιαφέρον για την 
απόδοση του όγκου των σωµάτων, οι στάσεις και η πτυχολογία φανερώνουν συγγένεια 
µε τις µορφές των προφητών στην Παρηγορήτισσα της Άρτας. Τα πρόσωπα ωστόσο 
αποδίδονται µε χαµηλούς τόνους χρωµάτων και καθαρά περιγράµµατα, ενώ η έκφραση 
της Παναγίας τονίζεται από δύο ρυτίδες στο µέτωπο. Η ακατάστατη διάταξη και τα 
θαµπά χρώµατα των Ψηφίδων φανερώνουν εργαστήριο που δεν διαθέτει ανάλογη 
τεχνική ούτε ανάλογη πολυτέλεια υλικών.[29] 
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